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رغم ما  تراد   ماد ثابتأ  ااهم ة الكار ةالتادت ةاعاب ا ل ات الا  ب ا   ةاااا ج ماا   بار ة   ل ا     با م 

  . ةلإا ل م الذه ةاف    ةااا بكر م  تزةل  وم ةلمس وت ةلمناو  ما مج ل  ان  ةا ربكر

ةاااذي تمساام اااذة ةاو اات ةا اا م مااد ةلإالاا ل ةانسااه  و لاا   اثجااع مااا ة  اا ل ة   ل اا  ةا ر اا  ةا اا م   و 

  اذاف ما  مجا ل ةااااوت ةلإي ل  كار   بخ بار ا ؛؛ا ضل    با اور 
 
ب  بوير ةاوص ئكر    جبه من لسا 

ةلمساااهار ةاااااا بكر مااا  ااااذة ة  ااا ل  و اااه   كاااع ةا ااا لا و ةااااواد و ةا لااارةر ماااد  اااال ةان ااا    اااا  فااا  

  . ةلمنوةل

ماااات فااااام ب  اااااع   ااااا ةلإ ااااا    باااا م و إذة  اااا م اااااذة اااااو ةعلاااا ل ةاو اااااه   ااااا ة   لاااات ةا ر اااا  مااااا     كااااع 

ة   لاااات ةاور ااااا   ااااب ةرااساااااو من ج اااااع ةاسوةاااااكواويكر   و  ااااذة ةافنكااااار و ة  بكاااار   ةاعاااااب ف جااااز   ااااااهم 

  و ةاعااب مت ااو  اماار ب ر اار مااا ةا اا ري  ةا اا لم    و  1968ةااااا ج   ب   ف  اار ةااااا ج ةلماااعو   مااا  اا م 

 ر مااااا ةا بتااااب مااااد ة   ل اااا     ةاعااااب اف واااااو  ؛ ئ؛ااااع  ذاااااف بالاااام اهقودااااا  ةايااااوي و إ مااااا ري ل  ةاساااار 

 !ةا  مر   م  بوم من لكر ةلا   ام فول م يبم   و آ ر م   لا   فو ب ا  اود ةلمعذج     م

ومنذ ا ف ةلإ  ف  ر ةااا بكر ةا  ري كر   ةاعب ببف  برنسكر و إ  لو   لمكر م  اب   ةع نساك     باب  

ا لااا م بفااارو ةوةاااكواووا ة ؛اااه مو اااو ع ةاااارئ     اااا ااااذه ةاف ااار و اج اااو ةعل يااار ةلمالااار لإ ااا    ةلإ 

    وم غودااا    ف ئااب ب اار ةااااا ج ك ثكااأ ةارد واا،   ااا   اا ت ام   و مااالاضلم   و  ااذة ر ةااام و 
 
اابتاابة

  . اس   ضلم

و ا ل مل  تلسه اذة ةافرو ةاسوةكواووا فالك ع ةارةانر م  افجر مد إ  ف      ربكر   غ او   يل  

ر ر ةاف   اااار اف اااا   ةااااااا ج   ةاعااااب ثفااااز  ب اااا   و ااااارةئا إي ل  كاااار ف اااارت غودااااا  ا ن اااام ةايلاااا  ةلمااااا 

  .ا لس اار بايو ع  ةا   ار ما ةعلرير و ةا بةار ةلإي ل  كر و ةالرةمر ةلإنس  كر

و بناااا ي   كااااع   و رغاااام اااااا تد ةاسااااك     ةلإي ل  كاااار و ةلإ  ؛اااا  تر و ةاتي بكاااار بااااوم ب اااابةم ةا اااا ام   بااااا م 

 ببرةةر ةااا ج  ب اواب مد يبتب ك و رغم اا تد منجورة  ةار يار ماا ااذة ةا؛اب    با م إا 
 
  اودة

 
ل م 

ةا      مت مو و    ةااا ج و ر ةام مد  ال ُ  ب ةلمسا يال   تلمساه فالكار م ا  فر ك ذااف فم 

   م ة   لت ةااذت تن لا
 
وم ةاكاع   ت ايا  إتاي ةلإا ل م ب او وف   ا ر ت ةلمس يال ابت ةااا ج   فت 

  : مد ورةئع  ب  فمور   ا ل فالع 
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إا ثااار ةافرصااار ا ااااا ج ماااد فيااال فم مل رةااار ثيعااام ماااا ا؛اااور مسااا يا عم وةا  اواااد  اااد او  ااا ضلم و (1)

 . إ  ك رةضلم ة خ  فر  اه ع

 إا ثااار ةلم ربااار ةا  لكااار  ااااهم ر ت ةاااااا ج و اس  ااا ضلم ةلمسااا يا كر اخ بااار ةلمع لاااوم و ةلم  ؛؛اااوم (2) 

  ااااد صاااان و ةاياااارةر و م  ذتااااع   مااااا اااااذه ةافرااااد  ةاعااااب  اااااعب ااااااو   مج ل كاااار   ااااا 
 
ذوت ةا؛اااا ر   ب ااااا

  . مس وي    ب    ما كر و إ  كلكر  و   لمكر

 
 
ااذة  ااخل  اا م   فما   ااهم ةابرةةاا   و ةااااوت ة    تلكار ةاعااب ان؛اه   اا ةااااا ج ةايساري اابتاابة

     منل  ببرةةر ر ت اذة ةااا ج ا لس يال ك و مد قم   م مد ب  ب    ر  ب اف ل   و ة اب  بر  م  

 مااد مجاا ل   اام 
 
ةلمعاام ةلإ مااا ه ةلااا و اات اااذة ةلمو ااوو   ااا   ئلاار ة ا لاا م ةاااياا    و باا لإ سا  اابتاابة

  . ةي ل و ةااا ج

 و ماااااا  رةةااااامن  ااااااذه   ةاعاااااب انساااااوت   اااااا  سااااالوم   فثااااابال   جااااارت و ة  ااااار مكااااابةن     منااااا ول بااااا ا ر  و 

 ما 
 
ةا ا كل ةلإي ل ع  فام ةع وة ه و ة      ةاع  ف او ال  ب ر مد ةااا ج ةايسري   وةلم لت ر اابتبة

ةااا ج ةع  م ا   ةلمن جم بمنو  ر مد ةاخ ك   ةانجرير و ةا ل كار بج م ار  سار ك ثكاأ اام  ار  ةا ةل 

 ةلا ف     إي ل  كر   و إ  ؛  تر   و قي بكار
 
  و ةك ةاكر ك و ذااف رغام ةااوعا  ةلمس يال   يلم   ميسل 

 ب بة ل اذه ة      و اهقودا  ةلم ا  ل   ا    ع  ةاا ض ما موة لا  ب    ةوةي ما ةافلر فو ةلمل رةر
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 : مفعوم ةااا ج –فو 

 ووده ماد ةلمفا اكم ةلمسا  بمر ماا ةا  اوم ةلإي ل  كار   ماد ث اار ةا اا تد و ةاعاب     ن  مفعوم ةااا ج  

 اااب ا؛ااال ثاااب ةا  ااا ر  و ةا نااا  ض ثااا ل ةا ؛ااابي لمعلااار اابتااابه   ةاااوةي باااوم ةلمن لاااوم ةلاااا ا ؛؛ااا   

 ا نااااوو منس ياااا ضلم 
 
م  ااااب    ة اااال اااااذة ة  اااا ل   فو ثعااااب بااااوم ةلمن لااااوم ااااانف  ةا  ؛اااا    و ذاااااف  جاااارة

  .  تبتواويكرةانجرير و ة

و رغاام ف ناا  ةن؛اا  ف ماا  اااذة ةا؛ااب   ااارة  مااد ةا ابتاابة  ةلمف اكلكاار   باا م و اات اااذة ةلمفعااوم مااا 

 و   ار ك ب  ام ةلإي ل و ةافرنس   
 
ةك  ع ةلإي ل ع    ب لم ئب ةلموةت لمفعوم ةلإي ل ع    ةكلساع  لي 

ا لاري   و تارت فم لةاااا ج مجار    لار ةااعود بكود بور تكو تربض ةا  ريلا ةاذي  سمنب ةلاا ةا ابتاب ة

ل ك  لااا  تاااذاه ةلاااا ةاياااول باااهم ةعلااابو  باااوم ة  لااا ر   فو ةااااارةئا ةا لريااار ثااابو  ة  ا  كااار   ل باااناد   

ن ااارف فتاااد تن باااب ةاااااا ج   و فتاااد ااااابف ةاااااك و ر   مت لااا    تللننااا  فم  يااابر فتاااد تن باااب ةافيااار اكاااابف 

فم ةاف ااا   ةا لريااار ضاااا ب ا ااارور     يااا   ةي ل  كااار    – تكاااو ماااد منجاااور بور  –ةاثااادةي ل ك و ااااذة   ئاااب 

 و مف اكم م  ةراا ط وقك  ب  و  و و ةعل    ةلإي ل  كر
 
  . ا سور  تد ةا  ري  و ا  ذ فاخ  

و لإ ساااا ج ةاااااار كر ةا  لكاااار  ةاااا ن  ي اع ةانجرياااار   ةاعااااب ايااااول بااااهم ل ةااااااا ج مجاااار    لاااار ل   و اااااو   

 ل    ج ةي ل ع 
 
  ت ااب   ااروط ةي ل  كار م كنار ل    سامنب بور تكاو ةلاا ةااااوت ةلإقنواويكار و  فت  

ة  ثدوبواويكر   بلت ل  فم ل اخل مج لت  كلع   و  ي ع ةع ل ا ةاذي تن اط و تا لم ةاكع   ب م اع 

 عخ؛ ئ؛اع و ااو اااع   باال إ نا   جااب  ة اال ة  
 
 إي ل  كاا 

 
 ا ااا ج   و اابتاابة

 
   صاا 

 
 مفعوماا 

 
 لاات فت ا 

ةاوةثب ف ثد مد مفعوم ا اا ج   و ذاف   ع م  ةا؛ ل وقك  مت م     لل  ة ل اذة ة   لت و ت ف  ل 

 و  ريار  اد ااا ج في مج لات آ ار   و مناع 
 
بكع   و ةانمكجار ماا ةانل تار ااا ج اخال مج لات م   الا  و ا 

ل ا   ةاعاب تن  اب ةايلا  ااذة  ؛ل ةلا ةا ه كب   ا فم اخل اا ج    ت ه و فة   ع ةاعب امناوو بمناوو ة   

 ت ي  ت مت ة  ر ةلإي ل ع 
 
 ا ري ك 

 
 .(1) ةااا ج   و  ذة ب لإةمن   ةلا ةاساك ر ةع ك كر ةاع   اخل   بة

و رغاااام   باااار ةا؛اااا وب   ةاعااااب ال ناااالا مسااااهار ةا ابتااااب ةلمفاااا اك   ا اااااا ج   بااااا مناااا   مااااد فم تج لااااب 

   إم اابتاب مرث ار ةاااا ج     ةاا ثتوم مد فيال ةا ؛ابت اعاذه ةلمعلار ةا  لكار ك
 
بللا  فوحالن  ةا بي 

باااابةت ل  وتل ت لاااا    ا   اااالا مااااد مج لاااات   اااار ثسااااه ة و اااا و ة ي ل  كاااار وة   ؛اااا  تر ةاساااا ئب  ماااا  ا ااااف 

 ا نلاااو ةلإنسااا ن  ةااكوااااوو  باساااه   بيااابر  وتلااا   مكجااار 
 
ة   ل ااا     و ؛ااا ئ  ةاااااا ج ا ساااو    يااا 

كااااار ةلم لت ااااار مااااا  ةاا اااااو وةلمبرةااااار وةلم ااااا ب وة  ااااارةم ووةااااا ئل لمااااابت اللاااااد م ةسااااا   ةا ناااااا ر ة ي ل  

ةلإ اااااام   وةلم ةسااااا   ة  ااااارت ةاي ئلااااار مااااا  ة   لااااات ماااااد ةايكااااا م بااااابورا  ةلم و ااااات مااااا  ااااااذة ةا؛اااااب ك  وماااااد 

ةلماثاااااان فم ةااااااد ةاا ااااااوق ةاف  اااااا    وااااااا   ةاياااااا  ون  ا آ ااااااذ ماااااا  ة   فاااااا    مكجاااااار ا  نااااااا ر ة ي ل  كاااااار 

ةاعا  اا م ماد  اال وةا ئل ة ا؛ا ل ة خ  فار وةا ساور ةا لنوااوو   " Socialization Parallel " ةلم وةزيار

ةاسار ت ماا  ة   ل اا   ةلم  صاار    ويجااه فم ت  ااذ ماا  ة   اا ر فم ة  لاا ل ةا لاار ةازمئاا  اعااذه ةلمرث اار ماات 
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  ي  م  ةاسل   وةا؛ف   ةلملو،  اع  تج ل ةاا ج غود مل لل ةانلو وم  مفرد   ر  وةا ل  صلكا

(2). 

اااذة وقلااار اابتااابة   ااب  لمفعاااوم ةاااااا ج   ثكاااأ  جااب ماااد تمن وااااع ماااد منجااور ةا لااار فو   اااا فةااا       

ةاااانر ل  ك  30-16ةلم كااا ر ةازمئاااا    بكخااااوم ةاااااا ج ااااام ةلمن لااااوم ةلااااا ةلمرث ااار ةا لرياااار ةاعاااا  ايااات ماااا  بااااوم ل 

 - اااااار  لريااااااروةاااااااا ض ة  اااااار تنجاااااار ةااااااايلم مااااااد منجااااااور ةي لاااااا ع      ااااااا فةاااااا   فم ةااااااااا ج تلت ااااااوم مرث

ةي ل  كاااااار   يااااااه مرث اااااار ةلمرةاياااااار   واااااااابو  ااعاااااا   اماااااا   ةان اااااا  ة ي لاااااا ع  وةانفساااااا   وةااكواااااااوو  

وةحاالر ك و جاارة ا  ل قاال بااوم  اك اار ةااااا ج وم اا موم ةا اااو   ة   ؛اا  تر وة ي ل  كاار ةاعاا  اااابت 

 .(3) م ع م  ة   لت بعم ف ثد ةاارةئا ة ي ل  كر او   ا  او   وام ة  ثد اف  ا 

 و  اارف   لاا ي ةااانف  ةااااا ج بهتلاا  ث ااار  فسااكر تلاار الاا  ةلإنساا م ا لواا، ب علكوياار وااارااط  ب  ةاا  بة   

وةارغاااار وةايااابر    اااا ةاااا   م ومرو ااار ةا ا ااا   ةلإنسااا  كر واالااال ةلمسااا واكر   وضااا  ةلمرث ااار ةاعااا  تن يااال 

   ا  فسع
 
 .(4) بيل  ةاشخ  مد مرث ر   م    لب بيل    ا ة  ريد   إلا مرث ر ت؛اا بيل   م  لبة

ةااااا ج  واااذاف تلتاال وير ااز ةاااا ض   ااا ةان اا  وةا خ ماال ة ي لاا ع  ا شخ؛ااكر ماا  اابتاابام لمفعااوم   

ةاااا ج ب ار  لرياار امسام   اب  مااد ةا؛اف   وةاياابرة  ة ي ل  كار وةانفساكر ةلم لواا،  ك وا   الا ببةتاار 

 .(5)اذه ةافرد  ةا لرير وتل ت ل  ب   اف ة و  و ة ي ل  كر وة   ؛  تر ةاس ئب  م  ة   لت

  لاات ة خ  فاار ك وضاا  فااام ةلمرةثاال وةااااا ج ب اار اا اا ج إلااا ر  تاار ةي ل  كاار م  ااب   مااد م ةساا   ة 

ةا لرياااار وف ؛اااااهل  وف ثداااااا  صاااااثكر ا  جااااا وج مااااات ةلم وواااادة  ةاسااااار  ر وةلم اثيااااار ةاعاااا  تلااااار الااااا  ة   لااااات 

 .(6)ةلإنس ن  ةلم  صر

ويااارت ةاااااا ض  ااارور  ة  ااااذ مااا  ة   ااااا ر  اك اااار ة  ااا اف وةا فاااا و  باااوم ة   ل اااا   مااا  اابتااااب مفعااااوم 

ةاذي تن لوم إاكع ةوف ا قر ب ا رور    ا اخوينلم ةاشخص   وموة فعم  ةااا ج   ب ؛ ئ  ة   لت

مااد ةعلكاا     ور ياا لم ا خااوم   ومااد قاام ماابت مااا ر  لم ماا  ةلموة االا ة خ  فاار و  ااا ة صاا ب  ة خ  فاار   

 .(7) واج والم مت م  موم ةع وة ه ة ي ل  كر وةاتي بكر بلج ل عم

بة    با م ما    ن نا  ما  مو او ن  ااذة ااو ةا ه كاب   اا  يسار و معل  تلد مد فمر ةا  ريف   و ةا ابت "

ةا ووااد و ةا ااااول اااابت ااااذه ةاف ااار   قااام ةارد وااا،   اااا فم براااد  ةاااااا ج مااا   ااال ة   ل ااا   و ماااا إ ااا ر فغ اااه 

ةلمي ربااااااا   ضاااااااا براااااااد  مرااسااااااار ب ا ناااااااا ر و ةلإ ااااااابة  و ةا خاااااااويد ك و ضاااااااا براااااااد  اااااااابريه و ةةااااااامك  ج االكااااااا   

كر و ةلإ  ؛  تر   و ما واار ةا اه  م م عا   ؛اب اايكا  ةلإ ابم ج ةلإي لا ع  ك و ماد ةلإي ل  كر و ةاتي ب

ب اانكر ةاتي بكار  -بل  ف ع نس  انا ر و اخويد -ان  ب م اذة ةانس  ةاذي تنجم مرث ر ةااا ج م ؛ل 

 . ا لج لت   و ضا ةلإ  ر ة الل ةاذت تا وت   ا م  نسلكع منجومر ةايكم

ف ةانجاااار  ةلااااا ةااااااا ج مااااد  ؛اااار ةلااااا آ اااار   و مااااد مج لاااات ةلااااا آ اااار ك و إم مفعااااوم و ةا ه كااااب   ااااا ة اااا ا  

 اخل زم م و مخ م
 
 و ص عل 

 
 .(8) " ةااا ج  تن مكخ  و م اول   و ا   ق ب  

 
 
 : ةااا ج و ةلمس يال -ق  ك 

 إذة   م ان  فم   ابت  د ف     زمنكر قاقر   ما   و ث  ار و مسا يال   با م ةاااا ج اام ة  ثاد ما
 
كا

 ةاكاع   و ذااف بالام ةلمرث ار ةا لريار ةاعاب تن لاوم ةايلا    و ما  
 
الإراا ط ب لمس يال   و  ذاف ة  ثد او  

ت ل  وم بع مد  و  و  تن مكلكر و  لاو  ك و ذااف مات ةاو ات ما  ةلإ  اا ر فم ةعل  ار للاكلد   كاع ةالاا ر 
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 اااا   فماااا م ةااااااا ج ةااااوت ةلمساااا يال   و ااااام ت ل  ااااوم بهةااااا ج و ميوماااا   ةايااااو  و ةا نفااااذ   و مااااد قاااام ب

  .  لاط ا  اي  و ةان   و ةلإ  ل ل و ةا للد

و  اااب  اااافو ةابرةةااا   ةاعاااب فيرياااو ثاااول ر ت ااااا ج ةا ااا ام ا لسااا يال  اااد   ب تااار و اناااوو  اواااد ماااا 

ةا ؛اورة  و ةلإاج ااا   و ةااابةئل ك فت فم قلاار ف ثااد ماد ةاا ن ريو وةثاب تللااد ةةمااارةبع اخال ث ااار مااد 

  ةانلو و ةا سور   و مد ثكأ ةا خ فر و ةا  ئب   و مد ثكأ مبت ة ردةباع فو ةب  ا  ه  اد ثكأ ةث ل   

  .قن ئكر ةاوة ت و ةلمت ل   فو ةلمللد و ةلمهمول 

  اااارف مرث اااار ةااااااا ج ب لمرث اااار ةاعااااب تااااابت بيلاااا  ةا ووااااد ةال ااااب و ةانااااوع  ماااا  مامااااا ةاشخ؛ااااكر    "    

ةاااأ  د  ور ةي ل ع    مت ةا لر    ا م  ةا  ة ج زه   ةلا ب    ط بيل  ةارغار م  اه كب ةاذة  مت 

 ."(9) ي  ه ةلإثس   ب لمس واكر و ةارغار ما مج لت ف ثد مت اكر و ةاس ا ةلمس لر  او ةا وكود

و اااذاف باا م ةانيساار ةع وارياار مااا  ثكاا   ةااااا ج ضااا ةانجاار  ةلمسااا يا كر اممااور   بعاام   اابوم ف فساااعم  

 
 
 ا لس واكر   مد فيل اايكا  ةلإةا يال ةلما  ت و ةافلاري و العكاب ةاسريا  علك   ف ثد ةة يرةرة

 
و االا

  . اان ي شخ؛كر ةلموة د

و ةاااااا ج اااام ةاثااادو  ةاماااارير ة اااام   و ة  ة  ة لوريااار ا  نلكااار   و اااام  اااو  ةا لااال   و    ااار ةلإ  اااا ج 

 ةاو تاار ةلمساا لببر مااا  ةلمياا م ة ول ماااد في بر اا
 
 مج انلااوت فو فتااار  ساار مسااا يا كر ك ةعخا اار   و ااام فت ااا 

 اااو    ااا  ااوتلم ة لااف ةااارئ   ةاااذي اياا   بااع  رياار ةانجاا   و ةلإ جاا ز فو  رياار ةا  ثااد و ةلإ فاا    تاار 

م  تل تر ةلمس ف  -اجربر انلوير ك و   ا ةارغم مد فم ا اا ج ةا ر    ؛ ئ؛عم ةاعب الو،ام   إ  فتلم 

   ت جزف مد اا ج ةا –
 
  .   ام   عتلت وم يزية

و  اااب فاااا ر ةاساااكب  ساااوم مااا  فثاااب م اف ااااع ةاع مااار ةلاااا ةلماااا  ر  ةعخا ااار ااااا بوم برنساااكوم ثاااول مسااا يال 

  ة اااوم ااااا ج 
 
ةلإنسااا  كر   و مااا    مااا  باااع ماااد موااا مر  بلريااار  تاااد ااااالر ةلإ رد اااو   ثكاااأ ةب  اااا  مو  ااا 

   كر ةالتدت   ةا  ام اسر  ة ة  ر ةاعب تريبوم و  ع  فم م      ةابول ةاسات ةا؛ن

و ااااام ب اف اااال ةلإي باااار   اااايلم مااااد ةار ةاااا ي ا نااااار ةي باااا ضلم مااااا   اااا ج   و اااااو ماااا   ااااال   ااااا فم ةاناااا   ااااام 

  و وة من زاوم  د    عم ةاا ض   ثكأ فصاا ةلإ رد و  وةك ر ةا؛ ل ثبتتر   ي  او ماد ةا ا ام 

 ت ج وز ة  اف ةع نسك  
 
 يبتبة

 
  و ك 

 
   و   يو و ك 

 
 صوودة

 
و ةاساي   و ةاتي با   ك ومات ذااف   ك   

 ماااد 
 
 ةاااااا ج ةاك بااا ن  ف عااار   يااا 

 
  فبااابت ةلم افااا م ماثج ضللااا  ثاااول اناااوو ة ةااا  ر  تاااد ةااااا وج   بلاااتا

 مااا  ةا  ااارف   اااا ة  ااار   
 
 وكااا م ةا ولمااار   اااا  ؛وصاااك لم ةاتي بكااار   و ةاااااا ج ة مريخااا  فبااابت ب اااو 

و ةا هماااال ةانجاااااري ك و باااارغم   ااااب  فصاااااول ةااااااا ج   بياااااب  ب نلاااا  ف عاااار ةاااااااا ج ةلإبريياااا  وا ااااع بااااا ا فلود 

ف عااروة وثااب  ماا  ةلإا ل ماا   و ةاعااوةي  و ةعخااوف مااد ة  عااول و ة ثااام  اااهم ةلمساا يال   و يل اا لم 

 .(10) وثب  ةاي   و ةعل م

ااااذة و تجاااه ةا ه كاااب   اااا فم ةاااااا ج  سااا و ةي لااا ع   اااريض   تللاااد ةا   مااال م اااع ب   اااا ره وثاااب  و 

   بل او تما تد مد ب ر   رت باسه اا تد مس وي   ةا   كم ةثب  م
 
مس وير   فو    ر م ج نسر ال م 

  و ةاتي بر   و مو ت ةا لل   و ةاسلد   و ةاو ت ةاساي    و ةلمعنر   و  ل  إذة   م ا  ي ةااا ج مد 

ا ج باوم ذ اور و إ ا ت   و ةاساج فم ةا ل ل   فم ةلمو فوم كككةعخك و الذة   تجاه ةا لكوا،  ة ال ب ار ةااا
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باااوم ةاااخ م ةاريااالا و ةعل ااار و ةاا  تااار   و ثساااه مرةثااال ةا   اااكم   و  اااوو ةا   اااكم   و باساااه ةاجاااروف 

  .(11)ة ةرير ككةعخ

و ترصاااب ةاساااكب  ساااوم  كااالا اا تناااو  و كااار ة ةااا  ر و مو اااو  ضل  ماااد رئااا     ااار   بياااب ويعاااو ع لكااات 

 ااا ام ماااد م   ااالا ةع نساااك   ثاااول   ااا ت  م كنااار   ةار ةااا ي فةااا  ر ماااارد ر يساااب  ةا فااا ف ااااا ج ةا

متااال ل ةاساااام   و ةابتليرة كاااار   و  ور ةا  ااام و ةلإ  ؛اااا     و  سااار ةلإرااااا ج و ةا سااارف و ةا  ؛ااااه   و 

م؛اود ةابوااار   و ةث لا ل   ر ااع  الإ الاال فماا م صاا و  و انا م   ااو  ةااار    م  ااب   ةع نسااك     

  اااااد ةا ا اااار ةااااااا ئلر بااااوم ةاااااابتد 
 
و ةابواااااار و بااااوم ةاااااابتد و ةابتليرة كاااار   و ةامسااااا  ل ثاااااول  ور ب ااااا

ةابتد ما ة   لت   و ة س و ةافجو  بوم ة غنك ي و ةافيرةي   و باوم ةااال ل و ةع ناوج   و ثا  ةا   اكم   

وو اات ةاف اا ي ةعخاا روا و  كفكاار ةةاا وااع   و ةا ياابم ةا لنواااووا   و ماا   ااب تال ااع مااد   اا ئج ابمودتاار 

  ةا سااااااالرير و ةامسااااااا كاكر ككةعاااااااخ    ااااااااو    اااااااا مااااااا   سااااااا ب ب ااس اااااااار ةا لنواويكااااااار   و  ور ازيااااااا    ةاياااااااو 

ة  ا كااا   وةع وة اااه ةاروثكااار و ةلم نويااار ةاعاااب   ااا ن  ماااد فزمااار ماااا موةيعااار ةااا اك   ةعلبةقااار و م  تااا   

ككةعاخ    ةا ولمر ةلإ  ؛  تر   و م   س  زمع مد و ت  و  ف اقا  ت را،م باع ةافا   وم ماد اار    و   لا ي

و ةاااااال اف كااااال  ور ة مااااام ةلم ااااااب  و ةصااااااثع  و اوةاااااكت   اااااوير مج ااااا  ة ماااااد ازيااااا     وره مااااا   ساااااوير 

ةا؛اااااااارة    وو اااااااالا ةعلااااااااروج ك ب لإ اااااااا بر ةلااااااااا ماااااااا  تتوااااااااده م اااااااالا ةاعنبةاااااااار ةاورةقكاااااااار   و ثاااااااابو   ل كاااااااا   

فا  م فزمار ةاواذةي ةلاا ةلإة نس خ   و فقار ةلإ فجا ر ةاساخ ن    و ةا وواد ةلمنا وا   و ةا  الر   و ةث لا    ا

ثااااااب ة ماااااااا ر ة    اااااا     فو ة يااااااارة    ااااااض ةعلكوة ااااااا   و ةانا اااااااا     ملاااااا  للاااااااب  ب اي اااااا ي   اااااااا ةا ناااااااوو 

ةااكوااووا   و م؛ااود ةع اان  ةاماااري ماا  اال مااالا  ةاس  اار و ةا  اوت   و ة اا ال اااوةزم ةاا  اار و  اابر  

   
 
 ت  مس يا كر صربر متل ةاوة ت ةلإبردةض   و موةر  ةلمك ه   و افش   ة مرة  كككةعخ ك  ل  فقود  فت  

ة   ل اااا   ةلإبردة ااااكر     ااااا اااااالر ةلإ رد ااااوا   و ةث لاااا ل  عااااور  وااااار ةبردة ااااكر   فو  عااااور مااااوة نوم 

ت  ااا وم ا اااار    م  اااب   ةع نساااك     اااب ة  فااا ي ةابواااار ةايومكااار   فو ة اااب و ةعلاااروج ةاف ااا ئكر   

  د ةعلبتأ  ل   س ب ب ا يل ةع ل ا
 
ةا  لمكار   و ةث لا ل  –ةايا  ر   اا ثال ةلماالا  ة ل كار  ب ا

  .ة  ي ل ة سر ةعللم ةلا فتبت ةا  ل ي ما ةلمس يال ككةعخ

 ةلا 
 
و ةع بتر ب لماثجر   فم ةلإاف   ثول ةاي  ت  و ةلمالا  ةلمس يا كر ةاعب ا ر  ةااا ج ةم ب فت  

ام م  زي    ةا  ا وم ةاابول    و ةا لال ةاساوع    و م   ااع ةلإيل و بكنلم   ا ةعل ول ةاعب اللد م   جر 

  لكاااا  ةاياااااكم ةاروثكااااار   و  شااااا كت ةلإبااااابةو   و ةلمزياااااب مااااد ةا يااااابم ةا   ااااا    و اايكااااا  ة ماااااد بلفعوماااااع 

  . ةلإنس ن  ة وةت   و ةة لرةر ةثردةم  كم ةعلرير   و ةا  ب تر   و ثيو  ةلإنس م

رغم ةعخ؛وصاااااك   ةاتي بكااااار ماااااا ةا اااااهقود   اااااا ةاج اااااا   و ةعخاصااااار ماااااد ةابرةةااااار ةاسااااا بير اوحااااا  ف اااااع بااااا

اك و 12ةاااااا ج و  اااكلعم   اوياااب  وةةااام ماااارد ر بكااانلم يلك ااا    ب لإنسااا م ااااو ةلإنسااا م ماااا  ااال مخااا م  

  اا ر  ف اري   اجلات ر ت ةاااا ج ا لسا يال باوم مجا ار ةا  لمكار و ةعخ؛وصاكر ما  آم وةثاب   ثكاأ   

تاب مااد ةاعلااوم ةلماارد ر و ةا ل قاال فو ةا يا رج ماا  ةاساال      وم تنفا  ة اا اف ةع نساك     و يااو  ةا ب

 . فم ت؛ل ةلا ثب ةا س ب  ةاخ مل

و  ب  افو  رةةر ف رت ا كونسخو  د فم ةا ل م ةااا ج تن؛ه ةلا ثب  اود   ا مالا  ةا لال و 

ثول ثيو عم   كفكر ثل تر اا ج ةا  م وم ك و مد ان  فاو مس اا لم بهم ت    اعم مزيب مد ةلم  وم  
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ووةيااا ضلم   و فم تاا م ةارد واا،   ااا اااو ك لم  تااد مناا ع  ةابرةةاار ك ماات ةلإااا ر  ةلااا  اارور  إزةااار ةا  اا ر  

  . بوم م س ا   ةا لل و ةابرةةر بل  تللنلم مد ةع لت بكنلل 

 فاا ر ةاااا ج ةلاا مجلو ار ماد ةلماا    ةاعاب تر 
 
ياابوم و  تاد من ابت ةاااا ج ةا ا لم  ةا ا  ت ا كونساخو فت ا 

  زيزا  مد  ال ةاكونسخو و منل  ةا ه كب   ا  ورام  ياو   ةب ار  تادت ورةي ةلإ  ا ج و ةلإب خا ر ةاتيا م  

  و ا   بيط  جلعور مس ل ف   و مد قم ثيعم م  فم  س لت ةايلم م  و ت فتر ةك ة   الذة ةااهم 

  . و انفكذا  م  ةلمس يال

عم ا  ولماار   ثكااأ تاابر وم فتلاا  ا اام ويعااوم   فثاابال  و   انف؛اال ر ياار ةااااا ج ا لساا يال  ااد   ااريف

  لوذيااا م اثااادةي ةا ناااوو ةاتيااا م    ثكاااأ اللاااد 
 
ةتجااا    ل تالااال منااا بت يلااار   ب لموةاااكي  و ةاري  ااار ماااتا

ةااااا ج ماااد  اااال ةا ولماار ماااد ةا  ااارف   اااا قي باا   و اااا وج ف ااارت ماااا يلكاات ف اااا ي ةا ااا ام   وويااابوة 

 غود مساو ر ا  ف  ل 
 
    كلكر     ئلر   ا ةا ا  ل ةاتي م  بيل  برص 

 
مت ة  ريد بل  ب ا فم معم برص 

و ةا فلواااد ماااد منجاااور  ااا لم  ككةعاااخك و ةاوياااع ة  ااار ت   مااال مااات ةاسااا اك   و ةا لبتااابة  ةاعاااب انساااوت   يلااا  

ةا ولماار  اا ا نلكط   و اخااويد مج ل اا   ذة   ز اار ةةاا لا كر بجاار   و ةلإغراادةج   و ةلإةااما    اااا وج 

د    و  كااا م  ا ااا   ماااد ةلإةااا وال ةلإ  ؛ااا  ت   اااا ثسااا ج ةاياااكم ةاروثكااار    لااا  فتلااا   اااب اااااوي  توااا

   ا فة   ةع ن  فو ةا ن؛ر فو ةابتد فو بوم ةااال ل ةلم يابم و ةع ناوج ةانا م  ككةعاخك و ت؛اوق 
 
ةجل ب 

ا    و إنااا ي ةاااا ج اوصااك   ا لتال ماا  إاارة عم  تااد آاكا   التك كاار ب  اار ماا  رةام ةاسك ةاا   و انفكاذ

مج اااا  ا اااااا ج ااااا  ت ا كونسااااخو   إلااااا ي  ااااه ةلإا لاااا م باااابور ةا لنواويكاااا  ةع بتااااب  ماااا  ةا ااااا  ل ةاتياااا م  

  .(13) وةا   كم ةلم وةصل ةلمف و  مبت ةعلك  

و الااذة تللااد ةايااول فم   اا ت    كنلاا   اااول اااا ج ةا اا ام   و  اااخل  جاارضلم ا  اا ام مااد ثااواعم    لاا  

عب ترةلوتل  م  فذا تلم ثول ةلمس يال   و   ا رفةع  ل ةا   كم و ةا لال ك و ا ال ااب  ماما ةا؛ور  ةا

  لر ةاسر ةاع  فيلت   يل  ةااا ج ضاا رغاا لم ما  فم ا ا   فما معم ةافار  ماد فيال ةلماا ر ر   و ااو ما  

  ." تنبرج ااو  نوةم ل ةا للوم

اما تد ر ت ةااا ج مد اريار ةلا ف رت و ةاس ةل ةلمسرو  ةاذي تناغ  ةلإي بر   كع او ل إلا في مبت 

؟ وم  مبت صلر ةايول بهم يكل ةااا ج ام   ب مجار  إ ا    إ  ا ج لمسا رة  ةعلكا   ةاعاب   ااع  ة با ي 

   ااااا  تااااادةضلم 
 
مااااد ةع كاااال ة  تااااد   ثسااااه ةا  رياااالا ةا ي كاااابت ا  ناااااا ر ا   باااال ااااام ةاكااااوم ف ثااااد إ  لاااا  ة

  . وي لم و مخ   لم م  ة   لتةاذةاكر م   الكل م  ام ثك ضلم و اابتب ا

 
 
  : وة ت ةااا ج ةا ر   -ق ات 

غوداااااا    اااااا ة سااااا و ةا ااااا ام   إ  فم  رغااااام فم ةامسااااا     ةاسااااا بير ضاااااا  سااااا       ا ااااا  ينساااااكر   وم 

  ؛وصاااكر ةاسااا  ت ةاتيااا م  ةلملوااا، اخااال منسيااار و ة  اااكم ك و ااااو ة مااار ةااااذي   
 
ةلإي بااار   يلااا  المسااا    ةئلااا 

اااااااب ه بيااااااط ثياااااا ئ  وو اااااا فت ةع ورةبكااااا  و ةا اااااا ري  ماااااا  اااااااذه ةلمنسيااااار فو ا ااااااف   باااااال  وةماااااال ةاسك ةاااااار و 

 
 
  .ة   ؛   و ة ي ل و ةاف   ر و ةلم قر  فت  



 

 

 

 

 

 

8 

          
 
 ا و تار ةاو اوف   اا فاام و فبارز ةال   و م اارة  ةاوة ات ةا ر ا    اابتابة

 
و بن ي   كع  تجل معل 

  اااااهم ر ةااااام و ماااااوة فعم 
 
ا ااااف ةعخ صاااار بف اااا   ةاااااااا ج ةا ر اااا    و ذاااااف ماااااد فياااال ة راااادةج ف ثااااد وقو ااااا 

  . ة خ  فر إزةي ةعل  ر و ةلمس يال

   اا ايريار صا  ر 
 
   اابف ذااف ة  لا  ة

 
 اد منجلار ة مام ةلم ااب    ترصاب فو ا و ةاااا ج ةا ر ا    مر،ةمنا 

 .(14)    من  صوان  ا 2011-2010مت  ةا  م ةابول  ا اا ج    فغسس  

 :و تفكب ةا يرير بل  ت  

   و  24 -15ان ك وةثب مد بوم  ل  لسر فشخ   ما ةلمنسير ةا ربكر تردةو   لره بوم  -
 
  ما 

  25ةاسخ م ام ااو ةد ف ثد مد  ؛لا  ب  
 
 .  م 

 ساو  ةا لال     ESCWA مد ةانا   ماا منسيار  ة ةاخوة 50,000 ل   م   ت  ا  م  تزيب  د  -

 . ا منلم مد ةااا ج%90ف ثد مد  

 ةاااااا ب    -
 
اويااااب ماااا  ةاا اااابةم ةا ربكاااار ف  ااااا نسااااه ا اس ااااار بااااوم ةااااااا ج مااااا ةا اااا ام    ؛وصاااا 

 . ةا ربك  

اااام ماااد ت ل  ااوم ب لم ربااار  ااااهم ة ماارة  ةع نساااكر ةاعاااب ان يااال  ؛االا ةاااااا ج ةا ر ااا  بيااط  -

  . ب ا بوت 

 مااااد ةلمااااا ر ر ماااا  ةاتدلم  اااا   ماااا  ف ثااااد مااااد  ؛اااالا ةاا اااابةم ةا ربكاااار    -
 
ةااااااا ج مسااااما بوم ايريااااا 

  .% بيط7ثكأ ايل نسار ما ر  لم  د 

  –اعب  ةلمنسير ةا ربكار ااسان   ة  ؛ا  تر  -
 
عل اار  نكاب   ةي ل  كار   رغام فتلا     او مااا

  . مد ةافير و ةااس ار و ةا؛رة    ةلمسالر

ت لتااااال ةا ااااااابت ةاااااارةاد ماااااا  ث اااااار  ل ةا  ااااااخم ةااااااااا    ل غواااااد ةلمساااااااو    و ااااااو ةا  اوااااااد ةاااااااذي  -

ا تر،ةتاااااب بيااااابر مالاااااو  مي ر ااااار  وواااااده ماااااد  24-15 سااااا  بم ا وصاااااكلا  كااااالا فم ةاااااااا ج ةا ر ااااا    
 
  مااااا 

  . ةاف    ةا لرير ة  رت م  ة   لت

اااذة  اااهم   ااض فااام ماا  رصاابه ةا يرياار  ااد ةعخ؛اا ئ  ةا  ماار ا اااا ج ةا ر اا    فماا    اا ت  ةا   ااكم و 

 ف تاااد ماااد ةلإا لااا م و ةا ف؛اااكل   و ذااااف 
 
ةامااااوكل لةا و كااالال و ةا ااالر   بكفااار  اعااا  ااااذة ةا يريااار  ااابرة

  . ب   ا را  ةاي  ت  ة  ثد ثكوير ا اا ج  اخل   م و ةااا ج ةا ر    اخل    

  اب اام إ جا زه بفك
 
 مالو  

 
ل  ت     ب ا   كم تذ ر ةا يرير ف ع  ال ةا يبتد ةلم  كوم    جب فم ايبم 

م  ةلمنسير ةا ربكر م    بر ةلم ارة  ةا   كلكر ك و رغم ذاف   ب م مالا  معلر م زةاو   ئلر م  اذة 

  :ةا؛ب   ا ل فبرزا 

 . %ا6ك16ا؛ل ةلا ويو  م ب   مراف ر مد ة مكر بوم ةااا ج   ا ف

 . سرج ةاساج مد ةا   كم ةلإب بةف  ا ج

 .ابن  ةا ا   ةاف ك   ب ا   كم مي ر ر ب اف ك م ا ج

 .ار ي  و كر ةا   كم ا  

 بااوم ةلمناا ع  ةا   كلكاار مااد يعاار   و ةث ك ياا   ةااو  ةا لاال مااد ةلمعاا رة   ا ه
 
 اابم ةا وةباا   لوماا 

  .مد يعر ف رت 
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تاه   ةامااوكل فو ةا و كالا   ثكاأ تفكاب ةا يريار باهم ةاا ابةم ةا ربكار ما  يل  لا     و   ا ي  اه آ ار       

ابلل  ةانسار ة   ا ا اس ار بوم ةااا ج تللد فم ارةه م  في مخ م م  ةا  ام ك ايب ةرافت ااسل ةااا ج 

   ا م  2009 وةل ةا يب ةلم ض     و  ب فقر اذة ةلمس ر   ا ةاا ب   ةا ربك    اخل  ا   ك بفا   ا م 

  . % مد  و  ةا لل ةااا بكر م  ةلمنسير ةا ربكر  وم و كفر20ان ك ف ثد مد 

و ب نلااااا  اماااااا رك  ول ةلمنسيااااار مااااا  ةا بتاااااب ماااااد فوياااااع ةاماااااا بع ةعخ صااااار ب امااااااوكل   بااااا م انااااا ك   اااااض 

ةلإ  ابااااا   ة ة ةاااااكر بكنلااااا    بل اااااب   ةااس اااااار باااااوم ةااااااااا ج مااااا  ةاااااابول ةا ربكااااار اماااااا تد بيااااابر  اوااااااد   

  . %9ك38%   م  ثوم تا غ م  ة ر م 3ك6لم بل م  ةلإم رة  ةا ربكر ةلم اب  متا تا غ ب 

ا و ض   س ا ةلا 
 
 مس ور   ا  ل ار ال م 

 
و بكل  ت     ببول مج   ةا   وم ةعخ كجا   ب تل     تد    و 

ب اائام معا رةضلم  ش كت موة نيل  مد ةااا ج   ا ةلإا ا   ب ا لال ما  ةايسا و ةعخا   ما  ةاو ا ئلا ةاعا

 و 
 
  ةئلااا 

 
و بااا  يور ةلمياواااار ب انساااار ةاااايلم   باااب  ماااد إ  لااا  ام   اااا ةعلخومااا    ااا  ا ااالد اعااام او كفااا 

 م  ةايس و ةا  م
 
  . مس يرة

 م؛اابر  ا  ل ااار    لاا  فتلاا  اوةياااع 
 
ماا  ةلمي باال   ا جااع  ااب  مااد ةااابول ةا ربكاار ة  ااارت ةلااا فم اخااوم  و 

  . ةةمك  ج ة  بة  ةلمر،ةتب  مد ةااا ج ةلم ال الإا ا    سو  ةا لل اابت     ةاو  ئلا مد فيل

فمااا  ب انساااار  ا  ااالر    بكاااذ ر ةا يريااار إ اااع   اااا ةاااارغم ماااد ةا يااابم ةلمعااام   اااا ااااذة ةا؛ااا كب   اااا مااابةر 

ةا يااااو  ةلم  ااااكر   باااا م ةااااااا ج ةا ر اااا  ماااا زةل   اااا ن    باااابري   م ا تناااار   مااااد  اااابم مائلاااار ةعخاااابم   

نفاااا ذ ةافيوااااد ةايلاااا ك و اااااو ماااا  ت اااا  ببرياااار ف تااااد ماااا  ث ااااار ةاااااا ب   ةا ربكاااا     و ةااااااا ج ماااا  ةا اااالكر و ةا

  . ةلمن    ةاريفكر   و ةااا ج مد ذوي ةلإث ك ي   ةعخ صر

تجبر ب اذ ر فم  ب ة ماد ةاااا ج ةا ر ا  تلا ر  ةا و ك    سار  اارااط  ساوي ةةا  بةم ةا يا  ود   و 

ا؛اا ا   و ةايكاا    ةلم لااور  ا لر اااا   ك  لاا  فم م اابل ةا ااب وم باااوم ةا ااب وم   و ةةاا لاك ةاس اا م غواااد ة

% ما  ةع زةئار   ب نلا  تا  و ةلم اارة  37ةااا ج ل ةاذ ورل م  ازةتب   بنساار م ويار ا؛ال ةلاا ف ثاد ماد 

   بااا م ااااذه ة  لااا ط ماااد 3ك0فم ةا ااب وم باااوم ةااااا ب    اااب ة  فاااض ةلاااا ف ااال مااد 
 
% مااا  م؛ااار ك و إيلااا  

 بوم ب    ةااا جةاس وك ةعخسر ا
 
  . فض   ةلا إز ت   ث    ةاوب   م  ةلمنسير ةا ربكر    ؛وص 

و ت   م ةا يرير رصبه اوة ت ةاااا ج ةا ر ا  با ايول به اع رغام ةلإا لا م ةلم نا م  ب اااا ج   با م م جام 

 ج  تااد ةاا اابةم ةا ربكاار اف ياار ةلااا ر ياار ةةااردةاكجكر ا سااوير ةااااا ج   بلاا زةل ةلإ  ااكم ت   ماال ماات ةااااا

  ااااااد ايااااابتم ف اااااار  لااااال و مساااااا رة  
 
بااااارةمج و مااااااارو     س  كااااار غوااااااد م خ م ااااار و ذة   تلوماااااار    و ااااا 

ةراااا  تر وة  كااار م فااا    يلااا    و ةاعاااب ت؛ااااا ماااد ةلمللاااد اساااوير ةايااارةرة  بنااا ي   يلااا    و ذااااف ماااد فيااال 

 . اايك  ما ر ر و انلكر ذة  م ئب ا اا ج

 ول بياااااط   ماااااو ب؛اااااك غر ةك ةااااا   و نكااااار  5  اوياااااب   واااااار  ربكااااار   اااااو مااااا  ة ةاااااخوة 14بلاااااد باااااوم  

 ول ف ااااارت   لااااال   اااااا صاااااك غر ااااااذه  5ا ااااااا ج   ة ر م   ةااااااااريد   ب ساااااسوم   م؛ااااار   ةااااااكلد ا   و 

ةاسك ة     ةلإم رة    ةوري    ةا رة     سر   اان م ا   فم  بيكر ةابول   ةاسو ةم    ل م   ةاخوياو 

اااااا ج  تااااد  سااااط ةا نلكاااار ةاو نكاااار و ةايس  كاااار بيااااطك إم غكاااا ج   ةاساااا و تر ا ب    ماااال ماااات   اااا ت  ةا

ةااك  ااا   ةلإث؛ااا ئكر ةا ف؛اااك كر و ةااااااوت  ااااهم ةاااااا ج   ةلاااا ي  اااه  ااابم ال ااات ةلم ةسااا   ةاو نكااار 
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 توةياع ة   ل ا   
 
ب الف ي  ةاازمر ا؛ك غر ةك ة   ا اا ج   اخوم   ئلار   اا ةلم ربار   تلتال ااابت 

  .ةا ربكر م  ةاو و ةارةاد

 
 
 :ةة ساو آرةي و ةاج ا   ةااا ج ةا ر   -رة   

إذة  اا م اناا  فم  وصاالا ماا  ةااا   ر ااع  اااهم وة اات ةااااا ج ةا ر اا  به ااع تلتاال   ااض مامااا ويااو ام   

باا م   ااض فويااع الااتا  و اايلم  ااب نساا سكت ةةاا جالال  مااد  ااال ةلإةاا سا    ةاعااب  ساا لبف ةا  اارف 

  . ةلمالا  ة خ  فر   ةوةي ف   و   مر فم ا ؛عم ام  اا ج   ا آرةلالم و إاج ا ضلم إزةي ةاي  ت  و 

 ااد م عاب  ؛اا م با ر  ا سك ةاار  2011و ما  ااذة ةا؛ااب   جاب ةةاا سا وم ثابتتوم   صاابر فواعلا   ا م 

 ااااو  نااوةم ل 
 
ةا  ماار و ةاااا وم ةابواكاار   ي م اار بواادو  ك فماا  ة  اار بك لتاال ماا  ةةاا ساو تجاارت ةاانوي 

ر   و ااااو  سااا لبف ةةااا ساو رفي ةاااااا ج ةا ر ااا   ااااخل  وري   و  اااب صااابر م رةااامك  –فصااابةي بودةاااوم 

  .ااو  نوةم ل فت من  ةاي  مر فب ل 2013اذة ةا  م 

 : و نس  ر  بكل  ت   فام م  ا لنع ةلإة سا  م بيبر مد ةا ف؛كل

مااااااا ةابرةةاااااار ةلإةاااااا سا كر ةلم نو اااااار ل يكاااااال ماااااا  ث ااااااار ثاااااارةك ل ةةما؛اااااا رة   اااااااهم فو اااااا و   و  (1)

  .(15) لوث   و ب   كر ةااا ج ةا ر   

  ماااااا ا ثااااااول ةلمااااااا ر ر ةلمب كاااااار   و  24 -15اا ااااااور ةاعاااااابف ماااااا  ةا  اااااارف   ااااااا إاج ااااااا   ةااااااااا ج ةا ر اااااا   

  .ةلمس وة  م  ةانوو   و ةاماوكل و ةا   كم ككةعخ

بعاااام ةلإ  كااا رة  ةاعاااب ت من ااااا   فمااا   اااد ةع ااابوت مااااد ورةي ااااذة ةاعااابف ب  لتاااال مااا  ةاياااول باااهم ل -

ةاااااا ج ةا ر ااا  مااا  ثكااا ضلم   و  كااالا اااا قر ااااذه ةلإ  كااا رة    اااا مج ل ااا ضلم   ةاااوةي مااا  ةاااابة ل فو بكلااا  

  . ورةي ةلمنسير ةا ربكر   ب ةعخسو  ة ولا عخ   ب  ر ث مكر و  ة لر اعذة ةع كل مد ةااا ج

ر ةاعب ا قر   ا ثك ضلم ةعل  ر  و ةلمس يا كر ب ذة ام  س ام ةااا ج بوعا م   الكل ةاسك ة   ةا  م

لفيناااااابة  ااااااااا جل   انسااااااوت   اااااااا ةلإا ل مااااااا   و  -ماااااا  ةاو ااااااااه –  باااااا م صااااااان و ةاسك ةاااااا   ةااااااا نفذوم 

  . ةلإث ك ي   ةعليكيكر و ةاف  كر علك   ا  ي ةااا ج

 اااع   اااذة و اناا ك  ن؛اارةم ااا ف  م تسا اا م اوياار ةااااا ج ةا ر اا  و تاا قرةم   ااا ر ي ااع و فواوي -

  م  ا ةلا ةابور  24 -18ت لتام ما ة ةر  و ةابتد ك ثكأ فا ر م   إ  ك   فيرت   ا اا ج ةا رج   

  .% منلم تيواوم بهم ةابتد تاب ام  هشخ  68ةايوي ا بتد   ا ثك ضلم   

و ت جااع ةااااا ج ةا ر اا  ةلااا اائاا  إاجاا اوم  اااهم ف فسااعم و مو اا عم ماا  ة   لاات   بلااد   ثكاار  -

  جروم ةلا ة ةر  و ةابتد  ر و،اوم  وي وم اعوي لم و اي ب ك لم لإراك   ةلمس يال   و مد   ثكرام تن

 

ف ااااارت   تااااادوم  اااااد إنااااااو ل ثيكيااااا  ب ب يااااا رام اوةااااا ئل اج ااااال فصاااااوةضلم مسااااالو ر   و فم تااااا م ة  اااااذ 

  ي   ة  رت بآرةلالم مه ذ ةع ب   و إ ا      ضلم ةاخ منر   و ةا ن ب    بةار  اهم ةاو  ئلا و ةعل 

   ضا  بلت بار نسا  برعا  ماد فنسا   ة   لات ةال ا   -
 
و بل  فم ة ةر    م  ةلإ  كم ةا ر   اابتبة

  بلاااات ةةاااا لرةر ة ةاااار   وثااااب  فة ةااااكر ا  نجااااكم ةااسرير اااا   ة بااااويا ماااا  اااااذة ةلإ  ااااكم   باااا م ةاياااارةرة  

 فةاارير ك إم ةاااو ي ةا جااكم امةاار  و ةلم؛ااودتر    اا ازوةج و ةلمساا ر ةلمظاا    تجاال تنجاار ةايلاا  بوصاافع  فمااور 
 
ة

  ةاساك ر ةع ل كر ا وثب    بةم بلت بر  كم فة ةكر م  ة   لت
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ب م ةلمخ  ر ةلمر زير امةر  ا  ر  ا اب مد  ال ةابوار و م ةس   ةي ل  كر ف ارت    و رغم ذاف   .

  . بلل  ا وود ف ل ط ةازوةج و ةاسا  مت ةازمد   اجعر ف ل ط م   فر مد ةا ا    ةلإي ل  كر

بتاار و ب نلاا  اياابم م جاام ة ةاار ةاا  اار ةعل مكاار و ةلموذتاار   ف اعاا    باا م ةلم اا تود و ةايااكم ةا ي ك -

اجاااال ماااا  ةاو ااااااه ميكااااب  االااااوةر و ةافعااااام ةلم ااااا  ل بااااوم ةاااااااا ج مااااد   ثكاااار   و ةاشخ؛اااااك   ةاعااااب التااااال 

ةاس سر  ة ل ة ةر  مد   ثكر ف رت ك إم اذة ةاو ت ترديم ةلا  ا    ذة     ت رفس   بوم ةااا ج 

  . تبة    و ةلإ زةيوةالا ر   ثكأ ت  ذ ةا وةصل اخل ة وةمر   وةا   كل     و ةا اذترة    و ةا لب

إم صاااان  ر ةاياااارةر و ةلمااااا ر ر  ة اااال ة ةاااار    اااابةم بلت باااار م كاااا ريد معلااااوم ايكاااا   مساااا يال  -

ةلماااا ر ر ةاف   ااار ا ااااا ج مااا  ة   لااات ك ب نااابم  ت ل ااات ةاااااا ج ب لماااا ر ر  ااالد ة ةااار    بااا تلم باااذاف 

ةايااااارةرة  و ة ماااااور تخو اااااوم مسااااا  بتد  ااااااخل فب ااااال و اااااابللم ةابةب كااااار ماااااد فيااااال ماااااا ر ر نااااااسر مااااا  

  .(16) ةلمرااسر بلج ل عم

م رةااااااامك ر   فت منااااااا  ةاي  مااااااار فب ااااااال   ةةااااااا ساو اااااااارفي ةاااااااااا ج ةا ر ااااااا     –فصااااااابةي بودةاااااااوم   (2)

2013(17): 

بوةةاااسر ل باااوم  2013م رةااامك ر اااارفي ةاااااا ج ةا ر ااا   –اااام إيااارةي ل ةةااا ساو فصااابةي بودةاااوم  -

 ر   لمكر رةئب  م  مج ل ةة سا    ةارفي ك و التل ةاعابف اويد و بود  بل   و ةاعب   رف  فسع   ار 

ب بة  ربك  تيت  لد منسير ةاار  ة وةط و ال ل  15مد ةلإة ساو م  رصب آرةي ةااا ج ةا ر   م  

مي ب ار شخ؛اكر مات ااا ج و اا ب    ارج ارادةو  ف لا رام بااوم  3000ةبرييكا  ك و اعاذة ةاعابف اام إيارةي 

  . 2013و تن تر  2012د  بوم   سلتد   م    م  ةافر 24 – 18

مفااار   مااا   250مفااار   مااا    اااض ةاااابول   و  150و  اااب ة  لاااب ةلإةااا ساو   اااا  كنااار ارااادةو  باااوم  -

ةااااااا ض ة  اااااارك  وم ذ ااااار الكفكاااااار ة  كااااا ر اااااااذه ةا كنااااار   و   متاااااادرة  ااااااذة ةلإ  كاااااا ر   و ةاااااارةج  اااااااو فم 

  و اااو ماا  تج  ناا  ثااذريد ل   لكاا  ل ماات م رياا   ةعل؛اول   يلاا   ااب ااام إ  لاا  ة   ااا ةلإ  كاا ر ب ا؛اببر 

ةابرةةاار   بن  ئجعاا    تللاااد   لكلعاا    ااا ة   ل ااا   ةلمبروةاار   باال بياااط   ااا فباارة  ةا كنااار ةاعااب اااام 

  . ةلإ  ل     يل 

 : و  ب ا لد ةلإة ساو  ب  ما ور ب مخ  ن  ةة  رة ع  بكل  ت  

 : ةاعوير ةا ربكر و ةا ابتأ (1)

ا   ااااا ميوااااار ل   ااااب فثاااابةت ةاربكاااات ةا ر اااا    %87مااااا ر وم   10مااااد فصاااال  اااال  9توةباااا   اااااو  -

 . " فا ر بلزيب مد ةاف ر ثك ل ة  ل ف  ا عوير ةا ربكر

%  ااااب  66 ااالل ةاا ااابةم ةاعااا  ف عااار  ف صااا ب  ريااا   ةلإ راا،ةز ب اعويااار ةا ربكااار  سااار   وةبااا    -

و و ذةاع   تابو ةااا ج ةع زةئري و ةا رةق  ا ك و م  ةا%65ا و اون   %65  ا اذه ةافلر  ا و ةاكلد   

و ةا كها  ف ال ثل ةا  ثكاا ل بلار  ةلإ را،ةز ب اعويار ةا ربكاار رغام فم نساار  اواد  ماانلم  زةااوة توةبياوم   ااا 

 %   ا ةا وةل ا54% و 52و  %51ةافلر  بال   ابتب   
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 ف  ااا ت ج ااا ةلإ راا،ةز ب اعوياار ةا ربكاار فت اا  ماا  ةاشخ؛ااك   ةاعااب تاارت بيلاا  ةاااا  -
 
ا ج ةا ر اا  مااتا

ب انسار ةاكع   ب نب ة ةاعم  د فصل ج ةا هقود ة  تد   ايلم و   اا  جارضلم ةلمسا يا كر ما  ةعلكا     بابة 

 ا   ئ ااار   ثكاااأ وصاافوة ةاوةاااابتد  
 
ا %66ا و ة ةااار   %69ا و ةاااابتد   %73ةااااا ج ةا ر ااا  ف ثاااد ة  لاا ية

وم و ةلموةكيكوم و  جوم ةااوج   ف عر ةااا ج ةا ر ا  فتلام بهتلم ل م قريد ا و تر ل ك و ب ة ثن ي ةاري  ك

 
 
  .ف ثد مكا ا  هقر  شخ؛ك   مد فبن ي ب بةتلم فو مد منسير ةاار  ة وةط  لوم 

اااذة و ااا   مااد ةا اارورت فم تخاااوم اناا ك اناا  ض بااوم ة رااا،ةز اااا ج ةلمنسياار ةالاوااد الاااوي لم ل  -

مااد  4و ةلم  ياابة  ةلم  صاار  مااد يعاار ف اارت   ثكااأ فباابت  ةا ربكاار ل مااد يعاار   و امناايلم ةلمر،ةتااب ا يااكم

ما ر وم اهتكبام ا فلر  ةاي ئ ر بهم ل ةايكم ةا ي كبتر ب ااو  بتلار ةا عاب و ان  اب ا ل ضا ب    10فصل 

  ." و ف   ثري    ا اائب ةايكم و ةلم  يبة  ةلم  صر 

  : ة ير ةا   ل و ةااس ار (2)

ذة ةلإةاااا ساو     ااااو مسااااهار ل ةعل؛ااااول   ااااا فياااار  اااا  ل ل التاااال ا ساااانر ةات  كاااار   ااااا ةا ااااوةل   اااالد ااااا

% ماااد ةلماااا ر وم ماااا  ةلإةااا ساو بلت باااار 82ة واويااار ة بااارز ب انسااااار ةلاااا ةاااااا ج ةا ر اااا    ثكاااأ ة  تدااااا  

  .2012ة واوير ةاي؛وت ب انسار ةايلم   و او م  ت  ب    ئج ةا  م ةاس ب  

ا   و النلاااا     تااااد فت اااا  %86ا و ااناااا م   %87  ااااا ماااا  ة ر م  و ااجاااا  فالكاااار ة ياااار ةا اااا  ل ب لم ااااب   ة  

% 84فثبت ة واوي   ةارئ سر م  ةابول ةعخ كجكر ة غئب متل ةاخوياو و  سار و ةلإما رة    ثكاأ وصالا 

  ." مد اا ج اذه ةابول مسهار ةعل؛ول   ا فير    ل بهتل  ل معلر ا و تر

% ماااد ةاااابول ةا ربكااار ة  ااارت 46ول ةعخ اااكج و % ملاااد اااال عم ةلإةااا ساو مااا    41 لااا     ياااب  -

  .بهم ةااس ار ضا مد ف تد ةا ابت   ةاعب اوةيع ةااا ج

% مااد ةااااا ج ةا ر اا  فتلاام   ربااوم صاابتي  فو باار ة مااد ةا  ئ اار  ااب 43و توحاا  ةلإةاا ساو فم  -

وم ا؛ علع  % ةلا فم ةاار ر ةاعب   ل 53 سر  ل ع فو  بم ةة ي ا ع  ال ةا  م ةلم ض ب ك  ل  فا ر 

% مااااد 57% مااااد ةلمااااا ر وم ةعخ كجكااااوم و 48 اااب   ؛ااااو د اااام  وة رااااا   ااااال ةا اااا م ةلمنيضااا     و  اااا ل 

 .   رج منسير ةعخ كج إم ةع عر ةلمو فر اعم  ب   ؛و مد ف بة   وة را 

ا  اااخل  ااوت ةلااا ةا لاال ماا  %52ا و ةع زةئاار  %54ا و ةلإماا رة   %58و تلكاال ةااااا ج ماا   ساار   -

م    و ذاف مي ر ر به رةتلم ةااذتد تف ا وم  ااخل  اواد ةا لال ما  ةايسا و ةعخا     بلاد ةايس و ةعلخو 

  .(%32) ا و ةاااريد%40ا و اان م  %41بيلم اا ج م؛ر  

 

 : ةم اك من،ل     (3)

 

ا ساانر ةات  كاار   ااا ةا ااوةل  فت اا      ااازةل مسااهار ل إماا اك مناا،ل  اا   ل اا اال ةلمراااار ةات  كاار  -

  ااا   ئلاار فواوياا   ةااااا ج ةا ر اا    ثعااب فتلاا  المسااه فالكاار ف تااد مااد مسااهار ل ةا اا   ماا  ب ااب االلااع 

% 66ك إذ فاااا ر  ةابتليرة كااار ل ةاعاااب ةث  اااو ةلمرااااار ةات اتااار   و مساااهار ل ةا ااا    وم م ااا وف ةلإراااا ج ل

ةاعاااب اااال ع  ةلإةااا ساو ةلاااا فم ةمااا اك منااا،ل  ااا     اااب ل  15ماااد إيلااا ل  ةاااااا ج ةا ر ااا  مااا  ةاااابول ةل 
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% ةاعااب ااام   اا ك ع  ماا  ةااابول ةلإقناا   ااار  وااار ةاعااب ااال ع  ةةاا ساو 65معلاا  ا و تاار ل   مي ر اار بنسااار 

  . 2012  م 

وةااااط ةلااااا ا  اااالا ةااااااا ج ةا ر اااا   ااااد و ااااا  ت ةا؛اااا وب   ةلإ  ؛اااا  تر ماااا  منسياااار ةاااااار  ة   -

% مااااد ةااااااا ج 26% مااااد ةااااااا ج ةلم؛ااااري و 21ف رة اااع   لمكاااا  بكلاااا  ت اااا  ااااارةي ةلمناااا زل   ثكاااأ  اااااف 

% ماد ةيلا لا ةاااا ج ةا ر ا    يعام 15ك  بكلا  فبابت 40ةا رةق  بيبرضلم   ا ارةي منا،ل ثعاب   اب ةاد 

   ااااا اااارةي منااا،ل  ااا     و تنساااا  اااااذة ة
 
% ماااد ةاااااا ج ةا اناااا ن  و 20 مااار   اااا ماااد  ااابم  ااابرضلم فبااابة

  .% مد ةااا ج ةع زةئري 18% مد ةااا ج ةلم؛ري   و 19ةاخويعب   و 

 :ةراف و اخ اكلا ةلم  ار (4)

 اااود ةااااا ج ةا ر اا  ةلااا مسااهار ةرافاا و اخاا اكلا ةلم  ااار ب؛ااف ل  م؛اابر ةاي اا  ة باارز ب انسااار  -

ل ثكاااا ل اااااذة ة ماااار ك و % مااااد ةااااااا ج ةلمااااا ر وم ماااا  ةلإةاااا س62اعاااام   ثكااااأ  اااا ل 
 
او فتلاااام ل   يااااوم ياااابة

% ماااد ةلماااا ر وم مااا  ةاااابول ةلإقنااا   اااار  واااار ةاعاااب 63تن ااا م ذااااف مااات   ااا ئج ةا ااا م ةلم ضااا   ثكنلااا  فبااا   

ال ع  ةلإة ساو بهم اخا اكلا ةلم  اار  ااخل م؛ابر   ا   اواد اعام ك و  ااخل ذااف ةراف  ا  مالو ا   اد 

  .2011ار  ول  ربكر م  ةة ساو   م % مد ةلما ر وم ةاذتد مت وة  57نسار 

 ف تااد ثكاا ل لةرافاا و اخاا اكلا ةلم  ااار ماا  ةلمساا ئل ةلإ  ؛اا  تر  -
 
اااذة و تااابت ةااااا ج ةا ر اا    ياا 

ة ة ةااااكر ل و ل ضلبتااااب ةلإرااااا ج ل و ل فثاااابةت ةاربكاااات ةا ر اااا  ل و ل ةااس ااااار ل ك و امساااا وت ة خاااا وف  اااااهم 

ةا ر اا   الد  ول ةعخ اكج ةا ر اا  و ةاابول ةا ربكار ة  اارت   ةرافا و اخا اكلا ةلم  اار ماا  فوةا ط ةاااا ج 

% مد ةااا ج ما  ةاابول ةا ربكار ة  ارت فتلام 63% مد ةااا ج ةا ر   م   ول ةعخ كج   و 61ثكأ ذ ر 

  . ل  يوم يبةل ثك ل اذه ةلمسهار

 و باااابة ةااااااا ج ةاساااا و ت و ةايسااااري ة  اااال ا وباااا  بااااوم ةااااااا ج ةا ر اااا  ثكاااا ل ةرافاااا و اخاااا اكلا -

  .% منلم فتلم ل   يوم يبةل ثك ل اذه ةلمسهار58ةلم  ار   و مت ذاف   ل 

 : ةا؛رة    ة ا كر و ةلإب ي ر ةلا ةابتليرة كر (5)

ابت ة ةاعم  د فبرز ةا يا   ةاع  اوةيع منسير ةاار  ة وةط   فيلت ةااا ج ةا ر     اا مساهاع  

ا   و ال  مسها وم اابتب   ةلإرااا ط %43تليرة كر ل  ا و ل ةلإب ي ر ةلا ةاب%44ل ةا؛رة    ة ا كر ل  

  .با  عل  ة اب ةم  بر  ةلمنسير   ا ةانلو و ةلإة يرةرم  ةلمس يال

ب ارغم مد فم ا اوم ةا يا وم ا؛برا  بيكر ةا ابت   ةاعب اوةياع ةلمنسيار بنجار ةلماا ر وم ما    -

كلئااااب ةلااااا مسااااهار ل ةا؛اااارة    ة ا كاااار ل ةاعااااب ااااال ع  ةلإةاااا ساو   فااااا ر ةااااااا ج ةا 15يلكاااات ةااااابول ةل 

ا ك ب نل  بي  ةاااا ج ةلم؛اري ة  ثاد ا وبا  %39%ا و بنسار  ف تد مد ل ةلإب ي ر ةلا ةابتليرة كر ل  49 

   .(%48) ا و ت يلم ما ار  ف رةتلم م  ةاااريد%49مد ث ار ل ةلإب ي ر ةلا ةابتليرة كر ل  
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 : مم    ر ة  ا ر ووة ئل ةلإ ا  (6)

 ةلااا ةلمساا وي   ةا  لمكاار   بيااب ارةي ااو نسااار ةااااا ج ةا ر ااا   -
 
رغاام فتلاا    ااازةل مراف اار  ك ةاا 

% 18  ااب فم    ااو  ااب ةراف ااو مااد  2013%  اا م 46ةاااذتد توة اااوم ة  ااا ر و ةلمساا جبة  ةاكومكاار ةلااا 

 .2012%   م 52ةلا  2011  م 

% ماااااد ةااااااا ج ةا ر ااااا  72 انساااااار ةلااااا و تااااا بن ةا  فاااا ز   اااااا مخ   ااااع  ل؛ااااابر رئاااا   ام ااااا ر ب -

%  اااا م 51%  ب لمي ر اااار ماااات 59ا   ت كااااع ةلإ رد ااااو بنسااااار 2012% ماااا   اااا م 62 ب رافاااا و وةحاااا   ااااد نسااااار 

  .ا2012%   م 32%    ب فم    و 24ا   و إ  ف    رةي  ةا للا ةلا 2012

 مااا  إ اااا ل ر ااات ةاااااا ج ةا ر ااا    -
 
لا ةاكومكااار ا   اااا ةا ااال%25و   تجاااب   اااارو ةا اااللا  ااازةية

 م   اكا  ماد 
 
ةلاا  2010%  ا م 65ةلمساو ر الإ او   ا ة  اا ر ةاكومكار   إذ التال ااذه ةانساار ة  ف  ا 

  .2012%   م 32  و  2011%   م 62

 : موة ت ةا وةصل ةلإي ل ع  (7)

% مد ةاااا ج ةا ر ا   اد ة  لا  ام   اا اااخ   ةا وةصال ةلإي لا عا ما  ةعل؛اول 28 الا  -

 بليااابةر قاااات  يااا ط م ويااار  اااد  2012%  ااا م 20بنساااار ةراف اااو ماااد   ااا ة  اااا ر 
 
و ااااو مااا  تلتااال ةراف  ااا 

  .%  وا ف ةاذتد تا؛ وم   ا ة  ا ر مد ةا للا ةاكومكر25نسار 

و ابت ة ةاعم  ل     تدو ع ل ةلم؛بر ة  ثد وقو كر ام ا رل   بيا  ةا  فا ز ما  صابةر  ةاوةا ئل  -

  اد نساار 40ةلإ امكر ة  رت بنساار 
 
%  ا م 49% ماد ةلماا ر وم ما  ةلإةا ساو   و ااو ما  تلتال ارةي ا 

تااااب  بنساااااار ك  مااااد يعاااار ف ااااارت   ثييااااو ةاتياااار بااااا لموة ت ةلإالردو كاااار ذرو  يب2011%  اااا م 60و  2012

% ةا  م ةلم ض  ك و  ال ةافرد  ذةضل  مد ةا ا م ب واو نساار ةاااا ج 18%   مراف ر بذاف  د نسار 26

%   و ضاااا زيااا     اواااد  22ةاااذتد ة  تااادوة اااااخ   ةا وةصااال ةلإي لاا عا ل ةلم؛ااابر ة  ثاااد وقو كااار ا م ااا ر ل 

  .2012%  د    ئج   م 144بنسار 

   إذ صااار   بيكاااو م اااب   ةةااا  بةم ةلإ رد اااو -
 
% ماااد ةاااااا ج ةا ر ااا  فتلااام 81مسااا ير   لومااا 

   و ت ل ش ب ذاف مت ةان ا ئج ةاعاب اوصال ةايلا  ةلإةا ساو ما  ةا ا موم ةلم  اكوم   و ضاا 
 
 س  بمو ع  تومك 

نسااااار ممسااااا وير بااااوم ةاااااااا ج ةا ر ااااا  ماااا   ول ةعخ اااااكج و ةااااابول غواااااد ةعخ كجكااااار ةاااااذتد تيوااااااوم ة م فتلااااام 

 .ا2013م رةمك ر   -خل توم   فصبةي بودةوم  س  بموم ةلإ رد و  ا

 
 
 : ةاوة ت ةارةاد ا اا ج ةايسري  -  مس 

 لاا  فةاا فن  ةلإااا ر   اااهم  اابر  ةابرةةاا   و ةاااااوت ةلإي ل  كاار ةاعاا  ضلاا م ب ااااا ج ةايسااري   اااذاف  

ةاااان  لب   ااااا ةا ياااا رير ةاعاااا  ا؛اااابر  اااااهتلم   ةاعااااب ا؛اااابر ماااا  م جلعاااا   ااااد يعاااا   و م ةساااا   ثخومكاااار 

ر ك  ا ل مد فبرز ا ف ةا ي رير ايرير ةا نلكر ةاماارير ةات ااأ ةا؛ا  ر  اد ة م  ار ةا  مار ا   ساكط رةلك

   ااا ةااااا ج ةايسااري   و ياا ي  نوة ااع ل   زيااز  اابرة  ةااااا ج  2012ةا نلااوت  اا م 
 
  ةاااذي ر ااز اابتاابة

خ ؛ار ب اااا ج ما  إ م ج ةااا ج م   ل كر ةا نلكر ك و نسا  ر  بكلا  ت ا  فاام ةع وة اه ة  –ةايسرت 

 : اذة ةا يرير
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 :اابت   ةا وكود ةابتلوغرةم  و ةلإي ل ع  ةلإ  ؛  ت ةاسر ت (1)

 مرث ااار ة  ي اكااار باااوم ةاسفواااار و ةاااد ةاراااابك   -
 
ةاااااا ج ااااو براااد  ماااد  ور  ةعلكااا   و   تاااد  لومااا 

مساار  ااار  و   اارف اك اا   ة ماام ةلم اااب  ةلم  ؛؛اار ب اار ةااااا ج ب اااذتد اراادةو  ف لاا رام ماا  بااوم ةعخ 

ةارة  ااار و ةا ااااريدك و إذة  ااا م ةا لااار اااااو ةابةاااار ةاعاااب اااااب  ب ااار ةااااااا ج   ب  اااع ماااد ةلمفراااد  ف  ن  تااااد 

ةااااااا ج  ف اااار  تلوغرةبكاااار م ج نساااار منفاااار     باااال مجلو اااا   بر كاااار م  ااااب   ةا نااااوو و  ااااا لل   ااااا 

   نسا سكت 
 
اائااب   رياالا ة ماام  –ا يريار مااا اااذة ة - كالا وةةاات مااد ةلمابةرك و ةلإاج ااا   و ةاياابرة  ك إذة

  . ةلم اب  لمرث ر ةااا ج بلرو ر

ك و ةاتااور  ماا   -
 
 بن اا ئج ةا اا ام ةلمر،ةتااب  ولماار و ارةبساا 

 
 و ةاا ا 

 
ةااااا ج ماا   اال مخاا م ت ااهقروم إتج باا 

و   يااو قي باار ث ةااوبكر   لمكاار  النواويكاا  ةلم  وماا   و ةلإا؛اا      ؛ااو ةا اا ام ماا  ةازماا م و ةلمخاا م  

ا اااات ة بخاااا ر ةا ي كبتاااار و ةايااااكم ةاو نكاااار ااااااو ةلإ  ااااا ر   ب لنواويكاااا  ةلإا؛اااا    و ةلم  وماااا   ملنااااو 

ةااا ج مد ةاوصول ةلا ةلم  وم   و ة بخ ر ك و اذه ةا وكودة  ةع  ريار ةاوةةا ر ةانسا   ا  ا  ااابت   

 متوااااد  اخ باااار ة   ل اااا     و ب 
 
 صاااار ماااا  بناااا ي  اااابرة  ةااااااا ج   ااااا ةلمااااا ر ر ماااا  يلكاااات يبتااااب  و برصاااا 

  .مج    ة   لت

 ترد ارو اا  ي ةاااا ج 15 اخل ةااا ج ةايسري  -
 
% مد إيل لا ةلماوة نوم ةايساريوم ك و  لوما 

م  فةر  اود  ةعح م ذة  روةبط  رةبر مل ب    ا هقر ببريار  اواد  با انفوذ ةايا ا  و ةاتي بار ةا ي كبتار ك 

  نبم   ش ت ةانس ي ب ز ت     ا ةايك م ببور  و   ل  ذاف
 
  ا  ر  ثك   ة ةر ا وود  اود   و اابتبة

  . م  ة ناسر ةلإ  ؛  تر و ةاسك ةكر و ةلإي ل  كر

 ةا وة     ترا،ويد   و باذة اردةيات م اب   ةااو  ة   -
 
اذة و ار،ةتب ف بة  ةانس ي ة ب ل    كل 

 م بل مر،ةتب م  ث    ةاسا  بوم ة زوةج ةايسريوم    و ااي  نس ي  تودة   وم ف ف ل
 
ك و ان اف فت  

ةااااااااا ج ك و اااااااذه ةا وكواااااادة  ااااااا قر   ااااااا ةااااااااا ج و ة ةاااااار   فت   ااااااا ر اااااا ئز ةاتي باااااار ةايسرياااااار   و ةانساااااا ي 

ةلمس يااااا   و اااااابللد ف فااااا ل   ااااااد مااااا   سااااار  اواااااد ماااااد ةاو اااااوو مااااا  ةافيااااار ةانساااااه     ةاااااكل  و فم م اااااب   

تب ف ن  بلتود مد م ب   ةازوةج مد يبتب ابت ةاري ل ةلمس يوم ك و توةيع ةااا ج م  زوةيعد مد يب

 ف ن  وو  ئلا ف ل مع ر 
 
    كلك 

 
 مد ةا ابت      الل اا؛كا

 
  . ةا  ئا  ةاعب ث؛ل بيل   ا   ب ة

 :انلكر ةااا ج ب ا   كم  (2)

ل رة  حااخلر ماا  اااابتأ  جاا م الابف اايكاا  مساا وي     لمكاار ما  ةا   ااكم   و فااو  ساار ةةامت -

ةا   ااكم بخ م ااعك و اويااب ة م باار  م  ااب   ا اااا ج ةايساارت و ةالتوااد مااد ةلمااب ا  ةا   كلكاار   غوااد فم 

ة  ةي ةا   ك ااااا  ا س اااااار ةايساااااريوم   ت يااااابم ب سااااا  م خ ب ااااار بااااا ارغم ماااااد ماااااا  رة  ةلإصاااااا  ا ياااااب ماااااد 

ةايساريوم ةا   كك اب مارااط بجاو   ةا   اكم ةااذت  ةازمد ك و بكل   وم مس وت ةا   كم ةا ا ل    با م ف ةي

 . تيبم ا س ار

تمساااارج ةالتوااااد مااااد ةاانااااوم مااااد  جاااا م ةا   ااااكم   ااااب إتلاااا ي مرث اااار ةا   ااااكم ة ة ساااا  ك و إم بااااال  -

اااا  ي ةاسااااج مااا  إ مسااا ج ةلمااا اا  ةلمس وبااار تلنااات او كااالا ةايساااريوم مااا  مرة اااز ةلمسااا واكر   و ااااذة مااا  
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   اااو  ةا لااال ك و ت فااا  م ااااذة ةاو ااات مااات ارةيااات ةلإا اااا   ب  ؛؛ااا      تاااد   كااا  ماااا ر  لم ةاف   ااار مااا

  . غ تر م  ة الكر ا نلكر ةلإ  ؛   ةايسرت و  الل ةا  وم و ةاري  ك  

تفال  ب   اود مد ةايسريوم ةلم  ايوم ب ا   كم ةع  م ا م  ا اكر م س ا   ةلإا ا   ةلما ار  -

ت ااسروم الإا ااا   ب اتد اا مج ةا هة ساا  ك  لاا  فم م ااب   ةامساارج ب اساانر ةابرةةااكر ةانج مكاار ة ولااا و 

ماااد ةاتد ااا مج ةا هة ساااا   مراف ااار    اااااو    اااا بااااال   اااض ةلم  ايااااوم ب ابرةةااار ةع  م كاااار ةانج مكااار ماااا  

إالاااا م  رةةاااا لم اال؛اااااول   ااااا اااااع    ي م كااااار ك ت اااا ف ةلاااااا اااااذة فم   ااااض ةعخاااااريجوم ةع اااا م كوم غواااااد 

  .  سمه   لا ةاس ه   ا م ااضلم معك وم ا لا ر ر م   و  ةا لل

اااذة و تجاال مااد ةا اارورت او كاار ةااااا ج و فةاارام ب لم اا تود ةاب كياار فو ةا؛اا رمر ةاعااب ت من ااا   -

  .ةايس و ةا  م م  ةا و كلا   و  س س ر ةافر  ةلمعنكر ةاعب  ب توبرا  ةايس و ةعخ  

 :ةلما ر ر ةاف   ر و  وةمل ةا وكود ةلإي ل ع   (3)

مااااااد ةاسفوااااااار ةلااااااا ةاراااااااب مرث اااااار  ساااااا ا بيلاااااا  ةا؛ااااااو ر ةلااااااا اخااااااويد اوياااااا ضلم ةعخ صاااااار  ةلإ  ياااااا ل -

ةلمسا ي ر و ةلمسا ير ك و  اااخل ةا وكواد ةلإي لاا ع  و ةلإ  ؛ا  ت ةايسااري ةلممسا رو و  ااكم  سار ةا ي كبتاار و 

قي ب لاااا  ةايوياااار   اااااابت     صاااار ا اااااا ج ةاااااذتد تلااااروم الااااذه ةلمرث اااار ةلإ  ي اكاااار ك و  ااااب التفااااو اااااذه 

ا ابت   بوةةسر  ل ك   ةا ولمر   ثكأ ان يل ةلم  وما   و ة بخا ر   غ ااا    ما  ةاالجار ذةضلا    ب نلا  ة

 سااا ور  ةاسك ةااا   ةالتااادت و ةا وكوااادة  ةاي  و كااار برااادة  زمنكاااار ف اااول بلتوااادك و ان ااااف  لاااو  باااو بااااوم 

 ما  ك و  ب فويب اذة ةانلاو  2010ةايسريوم ةااا ج م  ةة  بةم ةلإ رد و م    م 
 
 و يبتابة

 
 ماا لا

 
ةب ا 

  .غ تر ة الكر ةلا  ل كر ةا وكود ةلإي ل ع 

و ةااااااا ج ةاكااااوم   ذوو قي باااار م ن مكاااار و فصاااال ج رفي   تف اااالوم  ااااد اس  اااا ضلم و  اااااعروم   -

ويع    جرام  تد ةالر  ة ر كر ك ب ا ولمر و ةا سورة  ةا ينكر ايوم ب وكود ةلإ  ؛  ة  م   ل مخ م ك 

ماا  اوز اات ةاساا سر و ةلمخ ةااه  ااب فقا ر  فةاا  ر ثااول ةاااار كر و ةلإةاا بةمر ك و ةلإا لاا م غوااد  و ةا وكوادة 

ةاخاا م  ب ع   ااه ةامااارت ا  ولماار فثاابت بجااو  ماا  بعاام اهقودااا    ااا ةعلكاا   و ةا لاالك و توةيااع ةااااا ج ماا  

  .ةارةاد اابت   يبتب  م  ة  ي اعم مد ةابرةةر ةلا ةا لل

 :   كلكرةااا ج و ةا وودة  ةلإ (4)

% ايرياا  ماد 20 اخل ةااا ج ةاف ر ةا لريار ة  تاد باوم ةاساخ م ما  ةا ا ام ةا ر ا    و تلت اوم  -

مجلوو ةاسخ مك و ا    ةا ووادة  ةلإ  ؛ا  تر و ةلإي ل  كار ةاسار  ر   و  لاو ةاساخ م ماد ب ار ةاااا ج 

 و اااابت   لإ جاا ز  سااط ةا نلكاار ةاو نكاار ك و ماا  ةاو ااو  كنااع   تلتاال ة
 
ااااا ج  ااو  انلكاار ا ئ اار   برصاا 

إذة فاكاو اعم برصر ةعل؛ول   ا ةا   كم   و انلكر ةلمع رة    و اوةبر  ةعخبم   ةا لكر و ةافر  

  . الا ةع نسوم ا لا ر ر ةاف  ار م   سط ةا نلكر ةاو نكر

إم ةا بتاااااااااب ماااااااااد ةاي ااااااااا ت  ةاعاااااااااب تن  ااااااااااع  ةاااااااااااا ج   اااااااااب ماااااااااارد ر   اااااااااا  سااااااااا    ااااااااا لم   إ  فم  -

ةلإا ل م   ذة  ة واوير   و مبت ةلإار،ةم ال    ت   ف م مد منسير ةلا ف رت ببرير  اود  ك و ما  م ا  

ر اا ج و اا بر ماد ة  لا  2000  و االل  ااو  2010ما    سالتد   ASDA’A Burson- Marsteller فيارةه

 ول ف رتا   ة ل ةاااا ج ةا ر ا  ل ما  ضاا برفتاف  4 ول   كجكر و  6ةنر م   ار  ول  ربكر   18-24

  . "ف تد ةا ابت   ةاعب توةيعع  ةاار  ة وةط م  اذه ة ت م ؟
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و  لومااا    رفت ةاااااا ج فم ةا اااابت ة  تاااد ااااو ةرافااا و   فااار ةلم  اااار   و  ةاااكل  مااا   ول ةعخ اااكج ك و ت ااا  

  .   و ثيو  ةلإنس م   وةلإ  ؛     ابت   رئ سر ذاف ةااس ار

 ف ثاادمد زمالالاام ماا   ول مج اا  ةا  اا وم ةعخ كجااا  -
 
فباابت ةااااا ج مااا ةااابول غوااد ةعخ كجكاار   ياا 

ثاول ةافجاو  بااوم ة غنكا ي و ةافياارةي   و ثاول ةاااني  ما  ةافار  ةلم  ثاار ا نسا يك وا س ااه موةيعار اااذه 

  . نسير ةا ربكر ا  بر ةع عو  ةاو نكر و ةع عو  ةلإ  كلكرةا ابت   ةاعب فق را  ةااا ج م  ةلم

و  ااا ل ةاااااا ج ةايسرياااوم فم ف ثاااد مساااهار  اااا رام بااا اي   ضاااا ةرافااا و اخ فااار ةلم  اااار   و ماااد  -

% ماا  مجاا ل ةا  اوااد  ااد فم 88ةااابول ةا ااار ةاعااب ااال ع  ةلم اا   تاا ل ةااااا ج ةايسريااوم ف  ااا  اماار  

  ." اب بام ل سود م  ةلإاج ه ةا لك

 :ةا هقود ةاتي م  ا بب  ةاوةببتد   ا ةااا ج ةايسري   (5)

  لل ةا ببي   ةالاواد  ا وةبابتد   اا إز تا   ةا ناوو ةاتيا م  ما   سار   و ةا  قر  اذاف إتج با  و  -

ةاا ا    ااا قي باار  ساار و  كلعاا  ك و مااد ة قاا ر ةلإتج بكاار اعااذة ةا اابب  ة مااا ر فبخاا ر يبتااب  وويااو   اابرة  

ة قااااا ر ةاساااا اكر ب تلاااا  ا   ااااا  بمائااااب ف لاااا ط ةااااا و كر غريااااار  ااااد ةاياااااكم ةاتي بكاااار ةا ي كبتااااار  يبتااااب  ك فماااا 

  .ا لج لت ةايسري 

و بل  فم ةاوةببتد ةا رج ام ة  رج ةلا ةايسريوم   ا ص كب ةايكم ةاتي بكر   ب م بار  افا   عم مات 

 لااا     تاااد ةاوةبااابوم ةا ااارج ةايساااريوم ةي ل  كااا  و    كلكااا  وو كفكااا  ضاااا ف تاااد ماااد بااار  بيكااار ةاوةبااابتدك 

ف ااااال ضلبتااااابة ا تي بااااار ةايسريااااار  سااااامه ة  لااااا لالم ةلاااااا ةابت  ااااار  فساااااع  و اااااااب لم ةا وااااار  فساااااع    و  اااااا بع 

قيا ب لم مات ةاتي بار ةايسرياار   و  ةاكل  ما  فنساا   ةاياكم ة ة ةاكر باوم ة  ساا ر ةا ربكار   فما  ةاوةباابوم 

 ااا    مااا  تخاااوم افااا   عم مااات ةايساااريوم ماااابو ة ك و رغااام ةاوربكاااوم ة  ثاااد ة  ابااا   اااد ةاتي بااار ةايسريااار ب

ذاف   ب م ةراك  ام امم  د  فسع  و اا ةعم ة خ  لا و ة ناسر ةاردبيلكر ةاعب تل رةوتل   ب ا قر   ا 

  . قي بر ةايسريوم و  كلعم

 : اللوم ةااا ج و   زيز ما ر  لم ةلمب كر  (6)

 د اوير مس ير  ك ب علري   ةالتدت و ةعخك رة   ةااا ج مرث ر تابف بيل  صو ر ةاسد ةاااأ -

ةاوةةااااا ر ةاعاااااب وبراااااا  ايااااابم  سااااار ةلإ  ؛ااااا  ت و ةلإي لااااا عا غواااااد   اااااكم ةاااااااا ج و قيااااا ب لم ك و ةا اااااابت 

ةارئ   ا اا ج ةايسريوم   او ةا وبك  بوم ةايكم و ة  رةف ةا ي كبتر مد   ثكر و ةعلبتتر ماد   ثكار 

  ة  اااارةم  ن صاااار ا ماااار ماااا  اخااااويد اوياااار ةااااااا ج   باااا م ةلمنجلاااا   ف اااارت ك و ماااات فم ة ةاااار  و مجلو اااا 

 
 
ةلإي ل  كاااار اااااوبر اعاااام ة  اااا ل ا نلكاااار ةاااااا ور ب لإ  لاااا ي ك  ااااذاف تجااااه   اااا  ب  اااار مللناااار ا ااااوبر برصاااا 

ا اا ج اك م ةل  عم و اكنجر ةايلم  لوة نوم   اسوم   ةوةي م  ماكسعم ةلما ار  فو ة   لت ةاوةةت 

  .ةاذي    اوم بكع

رغاام ةلمخ ةااه ةلإ  ؛اا  تر و ةلإي ل  كاار ةاساار  ر   و ةا وكوااد ةاسك ساا    ااذاف   ث بجااو  ساار  -

 مااا  ةعلكااا   ةايسريااار   و 
 
 مر زيااا 

 
ببريااار  اواااد    اااا قي ب لااا  و  كلعااا  ةا ي كبتااار   ثكاااأ ا  اااه ة ةااار   ورة

 و ةماي    مل ةا هقود ة  ثد فالكر م  ةلإ  يا ل ماد ةاسفواار ةلاا ةاراابك و   اا ةاااا
 
 ج ةايساري   ذ اورة
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 ما  ة   لات ة وةات و فم  ااا ر وة ما   ل كا   ةا مكا اعام ةا  اواد  اد ث ياا ضلم و 
 
   فم تن ر اوة   كا 

 
إ  قا 

  . اس  ع ضلم ابت ص ن ا ةايرةرة 

و ةلمااا ر ر   ئاا  ةا لاال ماات ةاناا   و ةلااا ياا  هلم   و ااا   مجاار  ةا لاال ا؛اا علعمك ثكااأ ت ويااه  شاا كت 

   و ا؛الكم و صاوق و انفكاذ بارةمج ا ل شا ب مات ةاتد ا مج ةااا ج اك؛ااوة ار 
 
  ي  ا م وم   و  ا    فثك  ا 

 . ةا  لم  اممم ةلم اب  ا  لل مد فيل ةااا ج

و تجاااااه ف     تااااادوة مسااااا فكبتد مسااااا لببوم بياااااط   بااااال  ن صااااار نااااااسر مااااا  انلكااااار ف فساااااعم و مااااا  انلكااااار  

  . مج ل  ضلم ة ل كر و ةالتدت 

م   و ةااااااب م و ةا ااااابريه   الااااانلم تا ااااا يوم  اااااذاف ةلاااااا بااااار  ا لسااااا الر   تا ااااا ج ةاااااااا ج ةلاااااا ةعخاااااب

 او ةلما ر ر ةاكوم
 
 . ب لإ بة  ة ب ل الإ  ل     ا ةانف  و ا يك    مس ياا

 م  ةاذي ت ويه  ل ع   ب؟ 

و ايكاكم   بب مد بذل يعو   اود  ازي    ة  رةط ةااا ج م  صك غر ةاسك ة   ةاو نكار ةلم   يار الام  

 ا نلكا لم ك و اخا  ت ايا  ااذة 
 
مبت و ب   كر ما ر ر ا  ي ةااا ج   و  ذة إ  ل   مي ربار ف ثاد انساكي 

ةلمس ا تجه ااوبود   ام ثيكيا  ماد ي  اه ةعلخومار و  سا و ة  لا ل و ة   لات ةلمابن  ما  ة ا ر اارة    

 .(18) وقكير بوم اذه ةع ع   ةاتات
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 مقدمة :

 مد غودا  مد ةاف    ةلإي ل  كر / ةا لرير 
 
اجل ب    ةااا ج م    بر ة   ل    ضا ة ام نسمك 

ب ااا ج ام موئل ةاس  ر و ةا جبتب و ةلإببةو   و ب ا  ل  ب م إراا  عم بلس يال با ام او  ة  رت  

ك و رغم ةا ا تن   ةاعب  جبا  بوم ة   ل    بكل  ت     به وةر و مخ     ةااا ج   
 
ة وق  و ة  ثد  رب 

    مد   ثكر ف رت   تجل م  بوم ارثكه و ضلك ر و إ بة  و اللوم مد   ثكر   فو  او و إال ل و إةما

 ا و تر إيرةي ةابرةة   ةا  لكر ةاع   س لالا فو   عم و ر ةام و اس   ضلم   بعم با  تلت وم 
 
معل 

  ؛لا ةعل  ر و  ل ةلمس يالك 

 أهمية الدراسة : 

 مد ة الكر ةاعب ا ل ت ال  ب    ةااا ج م  ة   لت  اخل   م   و ما مرث ر   -
 
إ سا  

لكر ةاعب ن   اع    و ا اا ج بيل  ف وةر ةااسوار  اخل       اواب  فالكر ةا او   ةلإ  ك

اذه ةابرةةر   ثكأ ةاس ا ةلا ةاو وف   ا ر ت ةااا ج ةايسري  اهم   ض فام يوة ه 

 و ف     ةلمس يال   إي ل  كر و إ  ؛  تر و قي بكر و ةك ةكر ك 

ن  ر   اهم ةااا ج ةايسري   ذاف  ل  انات فالكر اذه ةابرةةر مد  وتل  مد ةابرةة   ةا -

فم مرةي ر ة  بك   الذة ةااهم    لن  بهم ةابرةةر ةاسوةكواويكر ةاعب اخ   فم اخوم 

ةاوثكب  و ةاعب إ ؛مو   ا  رةةر وة ت ةااا ج ةايسري  ب ام إ ج زا  م  تل ت   قل   ن   

 ل ةايرم ةلم ض   و نار  م  فوةئل  س كن اع   و ضا ةابرةةر ةلم نو ر 

  ا اك ر و آ روم   ةااا ج ةايسري ل إا ل م اع و    ت ه   ي م ر  سر   مر ز ةاوق ئ  و ةابرةة   

 ك 1991ةلإنس  كر   ةابوثر   

و ضا ةابرةةر ةاع  ام ار ز   ا ةلمس يال بيبر م  إ ؛ه إا ل مع  ةارئ     ا ة و  و ةارةانر 

   و مد ةلمللد ب ور  م  ي ي بع مد  ا اا ج ةايسري م  ثكنل   
 
و مد قم ي ي ةاا ب ةلمس يا   ا ثا 

 اوصكلا ا ا ر ةااا ج ةايسري ب لمس يال م  فر  ر اوصكف   ل 

 ةااا ج ةايسري   ت تد و         صرة   يك ك  مت ةالا ر ك ا1 

 ان؛ه إا ل م   ةااا ج ةايسري   ا ةعل  ر به ثد مد ةلمس يالك ا2 

 يسري ر ير م ف ئ ر  اهم ةلمس يال  اخل   م كتل  ف ةااا ج ةا ا3 

 ابت ةااا ج ةايسري  زوو وةح   او ةايبرير  نمكجر او ار ةا   ة  و ةا ي اكب ة ل بجرك  ا4 
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و بن ي   كع  و  جرة لمرور  يو   ب    ا إ ج ز اذه ةابرةةر   ا ج ا فالكر إيرةي  رةةمن  ةعل اكر اذه 

  يال ك     صر مت ار و،ا  ةارئ     ا ةلمس

مد   ثكر ف رت    جب ف ع مد ة الكر بلخ م افو ة  ما ه ةلا ي  ه آ ر مد يوة ه فالكر   -

اذه ةابرةةر   ف  و او فم ةاف ر ةااا بكر ةلمبروةر ضا مد ةاساج و ةاس اا   ةع  م كوم ك و 

  و مد قم ب تلم ت ل  وم ب ؛ ئ  امسم ب  الكر ةانسمكر م  ة   لت ةايسري   ثكأ ةاوع

ةار ت و ةا س     ةلمانكر   ا ةا  م و ةلم ربر   وةاعب مد ةلمعم ا؛ نت ةايرةر ةلإا ف   ةايل  و 

 ةا وةصل م عم   ا فة ةع  مد فيل ةاان ي   يل   اخل ص ا و ة كم ك 

   بلل  ف ن  ر ز    -
 
  جب ف ع مد ةلمللد إة لبةف ب    اا بكر ف رت ب ابرةةر مس ياا

 
و ف ودة

  اذه   ا ب ر ةااا ج ةع  م ا ةايسري   بلد ةلمللد ةاان ي   ا اذه ةابرةةر مد م   رةةمن

 ال  رةةر ب    ةااا ج ةايسري ةلمو لا ب اعك    و ةاوزةرة  ةعلخومكر   و ب ايس و 

ةعخ     و روة  ة  ل ل و ةلمارو    ةا؛وود    و  اج و   اا   ةلمرث ر ةلإ بة تر و 

ةاس اا   ةايسريوم ةاذتد تبرةوم بهبرو ةع  م    ة ينمكر م  ةات  وير   و ةاساج و 

  سر كككةعخك 

 أهداف الدراسة :

ب لإمخ م ب ور  فابةف ةابرةةر م  ابف رئ   م  ةهل ةا  رف   ا ر ير/ ر ت ةااا ج ةايسري 

 ا لس يال   ا مس وي   م  ب     ةي ل  كر   و ة  ؛  تر   و قي بكر   و ةك ةكر ك و ذاف  ال

ةلمبت ةازمئب ةلم وةط وبي  ا ؛نكلا من سوا    ةاذي تابف مد ثبو   ل  ةنوة  و   ت  بت 

 ةا يبتد ةلميا ومك 

 إشكالية الدراسة و التساؤلات الرئيسة:

 ا لتل إاخ اكر ةابرةةر م   س  ل رئ   م  ةهل

ةلم  ب     م   اك ر ر ير / ر ت ةااا ج ةع  م ا ةايسري ا لس يال بلس وي اع و ف    ه 

 إي ل  كر و إ  ؛  تر و قي بكر و ةك ةكر ؟ 

 و  ا   مد اذة ةامس  ل ةارئ    ب   س     بر كر   ا ةاناو ةا  ل  ل  -

 

م  ر ت و اف كا  و اس     ةااا ج ةع  م ا ةايسري بكل  ت     ب ازوةج و إ  ك ر  ا1 

و  لل ةازوير   و معنر ةازوج   و ةاسلد ةازوو    و ةا ب  ةلمن ةه  اريف ةعلك    

 ام ف ل و ة ة اكه ةلمن ةار ا نا  لم ؟ 

م   اك ر اف كا  ةااا ج ةع  م   ةايسري بكل  ت   مج    ةا لل ةلمرغوبر   و  ا2 

ايبترةضلم ا  وةمل ةاف   ر م  ةعل؛ول   ا ةاو  ئلا ةلمرغوبر   و  ذة  وةمل ر  ام 

 د اذه ةاو  ئلا   و م  مو فعم مد ري    ة  ل ل و ةلمارو    ةا؛وود ؟  
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 كلا تُيكّم ةااا ج ةع  م ا ةايسري ةلإ    ب   ةاسابكر ب ع  م ر   و م  إاج ا ضلم  او  ا3 

ةا سوو م  ةلم ةس   ة ا كر   و م  مو فعم إزةي إنا ي برلم م  سري م  ةلمس يال  م  

  و م  مو فعم مد ةابة ور ةايسري ةع بتب   و  كلا  2030مبت م رب لم بر ير  سر 

تنجروم ةلا ةابور ةايسري م  ةاسك ة   ةعخ ريكر   و م   اك ر مو فعم مد قورة  

 ةاربكت ةا ر   ؟ 

 كلا تنجر ةااا ج ةع  م ا ةايسرت ةلا مس يال ةا ور ةا ربكر م   سر   و م  ايبترام  ا4 

م   اك ر ر ي لم ا زي ةا ر   ةا ي كبي م  ةارةاد  ا  ا ر بوم ةا ور و ةاعوير ةا ربكر   و 

   و مد   ثكر ف رت   م   اك ر اف كاضلم ةلم   ير 
 
و او   ضلم الإار،ةم بع مس ياا

 ب ايرةي  و ةلإ او  اخل   م؟ 

 الأسلوب المنهجي للدراسة:

ةا؛ب  ك ثكأ وبي   ابةف ةابرةةر ب م ة ة وج ةاوصف    ب ة ة وج ةلمنلجا ة نسه م  اذة 

   لب   كع م  اوصكلا و اا كل ر ت ةااا ج ةايسري و اس   اع ة خ  فر   ا مس وي   إي ل  كر و 

 إ  ؛  تر و ةك ةكر و قي بكرك 

 جمهور البحث و العينة:

ت لتل يلعور ةاااأ م    بر ةااا ج ةع  م ا ةايسري   فم   اهم ةا كنر بيب   م مد ة خسط اع  

ث ل اكر   إ  فم ذاف  ب   ذر  نب ةا ساك  ةعل؛ول   ا  كنر مد اذة ةانوو فم اخوم  اوةئكر إ

 ةا ج  ب    ب م تلد ب ة س   ن  ةوت ةعل؛ول   ا  كنر غود إث ل اكر   ضا ب ا ابتب  لبتر   

ثكأ ام ةلإ  ل   م  اذة ةا؛ب    ا رغار ةاساج و ةاس اا   م  اساك  ةلإة مك م   يلم مد  بمع 

% ذ ور   و 3ك22  اه و   اار    269ك و بن ي   كع   التل د م ةا كنر م   ب  ل  اخل فة س  

 % إ  ت ك موز وم   ا ةافر  ةابرةةكر ة خ  فر   ب اخ ك   ةانجرير و ةا ل كر بج م ر  سر ك 7ك77

 أداة الدراسة :

 تد ب ثأ  -ثك م م  غ اه ة   -ام ةلإ  ل     ا ف ة  وةثب  فة ةكر   ضا ةلإة مك م ةاذي ام م  ه 

 مكبةن    و م    ض ةعل      م ةا ساك  ت م مد  ال ةاس اه فو ةاس اار ف فسعم ك 

 الفترة الزمنية للتطبيق الميداني :

 ك  2013 /2012ةة ور  ةا ساك  ةلمكبةن  ثوةلا فر  ر فاعر  ال ةا  م ةابرةس   
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: 
ً
 البيانات الأساسية لعينة الدراسة  أولا

 ( يبين الفئات العمرية لأفراد العينة1جدول رقم )

 ةاف    ةا لرير  ةا لرةر %

 20أقل من  16 55 20.4

 25أقل من  20 205 76.2

 30أقل من  25 8 3.0

 ومافوق30  1 4.

 ة  لوو 269 100.0

 

 العينة( يبين الفئات العمرية لأفراد 1شكل بياني رقم )

%  مد ةبرة  ةا كنر تي وم م  ةلمرةثل ةا لرير ةاساك كر و 96تاوم  ةع بول ةاس ب  ةم م  ت ج وز 

 ك  25 – 16ةلم و  ر اساج ةع  م      في م  بوم 
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ا تاوم اوز ت  كنر ةابرةةر ثسه ةانوو2يبول ر م    

 

 ةانوو ةا لرةر %

 ذكــــر 60 22.3

 أنثــى 209 77.7

 ة  لوو 269 100.0

 

 ( يبين توزيع عينة الدراسة حسب النوع2شكل بياني رقم )

% ماد 22ب نل   جب فم ثاوةل   % مد ةبرة  ةا كنر ام مد ة   ت  77تاوم ةع بول ةاس ب  ةم ف ثد مد 

ةا كنااااع اااااام مااااد ةااااااذ ور   و ضااااا ةانساااااار ةارةاااالكر ةلم  ااااا رف   يلاااا  ايرياااااا  ا وز اااات ةاسااااااج ثسااااه ةاناااااوو 

% ذ ورا ك و او م  تريت ةلا فم ان ك ماخ ر ا     بمسرج  م   به  25 –إ  ت  %75بج م ر  سر   

 اسااااعوار ث؛ااااواعم   ااااا بااااع مااااد ةاساااااج   و  اااابم رغااااا لم ماااا  إ لاااا ل  رةةاااا لم ةع  م كاااا
 
ر   و ذاااااف  جاااارة

ةاو اا ئلا ذة  ةاااب ل ةلمرافاات   ااب ة لاا اعم ةلمرث اار ةات  وياار   متاال ةاو اا ئلا ةا ساالرير    ملاا  تج  عاام 

  ااد فم اناا ك نسااار مااد ةاساااج ةايسااريوم ا جااع 
 
غوااد مااا اوم ب ةاا لل ل ةابرةةاار ةع  م كاار ك اااذة ب ااا

ماااا ةاو تااا   ةلم ااااب  و فوروبااا    مااا  ةاو اااو ةااااذي  جاااب بكاااع ةلاااا إةااا لل ل  رةةااا ل  ةع  م كااار مااا  ةعخااا رج   

ة ةر ةايسرير غود مرثار و   مش  ر اف ك ضل  ا سافر ةلاا ةعخا رج ماد فيال ةابرةةار   و ااو ما  تريات ةلاا 

ةعخ كجاااا  ااااخل  –ةاساك ااار ة ل بجااار ةاعاااب م زةااااو معكلنااار   اااا ة   لااات ةا ر ااا   ااااخل  ااا م و ةايساااري 

    ك  
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ا تاوم اوز ت فبرة  ةا كنر ثسه ةنوةضلم ةابرةةكر ب ع  م ر3 يبول ر م   

 

 ةاسنر ةابرةةكر ةا لرةر %

 الاولي 88 7ك32

 الثانية 61 22.7

 الثالثة 59 21.9

 الرابعة 39 14.5

 الخامسة 10 3.7

 غير مبين 12 4.5

 ة  لوو 269 100.0

 

ةنوةضلم ةابرةةكر ب ع  م را تاوم اوز ت فبرة  ةا كنر ثسه 3اخل بك ن  ر م    

تااااااوم ةع ااااابول ةاسااااا ب  ةم ةا كنااااار ةاعاااااب اااااام تااااالهل  التااااال ب ايااااابر ةلم ياااااول ةاسااااانوة  ةابرةةاااااكر ا سااااااج 

ب ع  م اار   رغاام افاا و  نسااه ةا لتكاال اخاال ةاانر  رةةااكر مي ر اار  وودااا  ك و اااو ة ماار ةاااذي تج  ناا   ياالا 

 ب ع  م ر ك   ا انو  ر ر ت ةااا ج م  ةنوة   رةة لم ة خ  فر 
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ا تاوم اوز ت ةا كنر ثسه ةاخ ك   ل ةا  ؛  ةابرةس  ل4يبول ر م    

 ةاخ كر ةا لرةر %

 ة  ةج و ةا  وم 64 23.8

 ةلإ ةر  و ةلإ  ؛   135 50.2

 ةابرةة   ةلإةامكر 7 2.6

 ةاعنبةر 17 6.3

 ةاي  وم  38 14.1

 ةاردبكر 3 1.1

 ةا؛كبار 2 7.

 غود ماوم 3 1.1

 ة  لوو 269 100.0

 

ا تاوم اوز ت ةا كنر ثسه ةاخ ك   ل ةا  ؛  ةابرةس  ل4 ل بك ن   ر م    

ببةتر  بب و فم    اب انا    اا ما  ةاا  فم فوحالن ه  ااهم  اوو  كنمنا    و  كفكار تالهل    و فتلا      اب 

 
 
 اوةئكر إث ل اكر   و مد قم ب م اوز ت ةا كنر ثسه ةاخ ك     و ةانسه ةلم وير ا لتكل ةاساج وبيا 

 م ويار ا سااج و ةاس ااا   ةااذتد اللنا4اا ابول ر ام  
 
  ماد اساكا  ةلإةا مك م   اايلم ا   إ لا  تلتال نساا 

و بنااا ي   كاااع   تااااوم  اااذة موةبيااا ضلم ةاشخ؛اااكر   اااا ذااااف ك  اااب ةعل؛اااول   اااا موةبيااار إ ةر    كااا ضلم   و 

% مااااد فباااارة  ةا كناااار ااااام مااااد  اااااج ا ؛اااا  ةلإ رة  وة   ؛اااا     وااااام ةاف اااار 50ةع اااابول ةاساااا ب  ةم 

نااااار    اااااو  ا ؛؛ااااا ضلم مااااا بوم ة  ةج % ماااااد فبااااارة  ةا ك37ة   اااااا و ةاعااااا    ااااا  ل  ؛ااااالا ةا كنااااار   ب نلااااا  

% ماااااد فبااااارة  ةا كنااااار مااااا  بااااا ق  ةا  ؛؛ااااا    9وةا  اااااوم و  كااااار ةايااااا  وم   ب نلااااا  ايااااال ةانساااااار ا ؛ااااال ةلاااااا 

   ابرةة   ة ةامكر وةاعنبةر وةاردبكر 
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ا تاوم مال إ  مر فبرة  ةا كنر5يبول ر م    

 

 مال ة   مااار  ةا لرةر %

 ةابوثر 114 42.4

 ةاري م 83 30.8

 ةعخور و ةاذ ود  15 5.6

 فم صال 12 4.5

 ةع لك كر 2 7.

 ةعخريسك   14 5.2

 فمسك كب 1 4.

 ةاال ل 3 1.1

    م 1 4.

 ةاو ر  21 7.8

 ةاج  تد 1 4.

 غود ماوم 2 7.

 ة  لوو 269 100.0

 ا تاوم مال إ  مر فبرة  ةا كنر5اخل بك ن  ر م  

ا تيسناااوم مااا  منسيعاااب ةابوثااار و ةاريااا م   %2ك73تااااوم ةع ااابول ةاسااا ب  ةم ثاااوةلا قاقااار فربااا و ةا كنااار   

 ا لر ز ةاسخ م م  ةا  صلر   لم  ت وةبر ال  مد مرةب  صلكر ومعنكر و   كلكار 
 
وض   مكجر م و  ر  جرة

ةابوثااار    - اااب ةا  صااالرواربيلكااار ككةعاااخ ك لااا  فم منسيااار ةاريااا م   وضااا     تاااد ماااد  تااادت منااا    ةابوااااع  

   ثكاااأ ال  اااو  ااااعر   لنسيااار ةااالد اممااارةي وةاااااكوخ وةااااوزرةي 
 
تيسنلااا   اااب   اواااد ماااد ةاساااخ م فت ااا 

 ةابوثار
 
ةا  صالر   و اب ا فاو    يلا  ب اوةبر  تادت -ة بي    و ذاف اوبر  ةلمرةب  بيل  وةاعا  ااوةزي ث اكا 

% مااااد فباااارة  22اااااا  ر ك اااااذة ب نلاااا   جااااب فم ةلمرةباااا  ةاري  ااااكر ةااااااعود  بيلاااا    متاااال ةااااا ترزوم  وباااارج ة

ةا كنااااااار ت وةيااااااابوم مااااااا بوم منااااااا    ةعخاااااااور وةااااااااو ر  وةعخريسكااااااا   وةم صاااااااال   وضااااااا  ةلمنااااااا    ةااااااااال اكر 

  د ةا  صلر و د ةلمن    ةلم وةيب  م  وةط ةابوار ك
 
 وةاا كب  نسمك 
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ة ي ل  كرا تاوم اوز ت فبرة  ةا كنر ثسه ةعل ار 6يبول ر م    

 ةعل ار ة ي ل  كر ةا لرةر %

 ف زج 226 84.0

 مر،وج 37 13.8

 مس   4 1.5

 فرمل 2 7.

 ة  لوو 269 100.0

 

 ا تاوم اوز ت فبرة  ةا كنر ثسه ةعل ار ةلإي ل  كر6اخل بك ن  ر م  

% مد فبرة  ةا كنر ام ماد غودةلمرا،ويوم   وضاا نساار  اك كار وذااف ا؛اور 84تاوم ةع بول ةاس ب  ةم 

ا ةااااذي توحااا  فم ةاف ااا   ةا لريااار ا  كنااار ايااات 1ةاف ااار ةلمسااا لببر   وااااو وم تاااب م ةع ااابول ر ااام  ف لااا ر 

ةانر   واام ب ار ةلمارةايوم وةاااا ج وةااذتد ما زةاوة ما  مي  اب ةابرةةار  ب نلا   25ةلا ف ال ماد  16م بوم 

كاااأ ارااا،وج % ماااد ةبااارة  ةا كنااار اااام ماااد ةلمرااا،ويوم   واااام مااا  ةاو ااااه ماااد ةلإ ااا ت   ث14 جاااب فم ثاااوةلا 

بل  بو    ب ة  ل ي ةلمرث ع ةات  وير   فم  ةلمس يوم ب م اجعار ما   18نسار  اود  مد ةاف ك   م بوم ةد 

 % مد إيل لا ةا كنر  ك5ك1ةا كنر منلم ةوت نسار  سكسع اخ     اذ ر وض  
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ا تاوم اوز ت فبرة  ةا كنر ثسه  ب  فبن لالم7يبول ر م    

  ب  ة بن ي  ةا لرةر %

58.1 25 1- 2 

4.7 2 3 – 4 

2.3 1 5 – 6 

 غود ماوم 15 34.9

 ة  لوو 43 100.0

 

ا تاوم اوز ت فبرة  ةا كنر ثسه  ب  فبن لالم7اخل بك ن  ر م    

% مااااد فباااارة  ةا كناااار ااااابللم ف اااال مااااد قاقاااار فبناااا ي  واااااو ماااا  ت فاااا  ماااات صااااور 58تاااااوم ةع اااابول ةاساااا ب  ةم 

ةا كنار    وةااذي  اب تاارااط فت ا  با افرد  ة لابو   اسانوة  زوةيعام   فو  ساامه م وةاس   ف لا ر فبارة  

 جاار  ةااااا ج  واوياار ةا   ااكم   ااا ةااازوةج   و ااذاف ا ووااد ةلمفاا اكم ةا ي كبتاار ااابللم  اااو ة ةاار  و ااب  

 مفاا اكم ة ةاار  ةلمل ااب  وإ جاا ج  ااب   اوااد و   ماااب
 
و  ة بناا ي ةاااذي ترغاو ااع   بيااب وانااو ااابللم نساامك 

 مد ة بن ي ك
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ا تاوم اوز ت فبرة  ةا كنر ثسه  وو ةلمسلد8يبول ر م    

  وو ةلمسلد ةا لرةر %

 ب و  ر   36 13.4

 بكا 181 67.3

  ؛ر 6 2.2

 اير 4 1.5

 مسلد ا ه  26 9.7

 مال  1 4.

 غود ماوم 15 5.6

 ة  لوو 269 100.0

 

ةا كنر ثسه  وو ةلمسلدا تاوم اوز ت فبرة  8اخل بك ن  ر م    

% مااد فباارة  ةا كناار  ساالنوم ماا  ب اال   وضاا  التاال  لااط ةاساالد ةاساا ئب ماا  67تاااوم ةع اابول ةاساا ب  ةم  

% مااد 22ةابوااار     صاار ااابت مااد تللااد ا؛اانكفعم  االد ةاااارةئا ةاسايكاار ةاوةااس    ب نلاا   جااب فم 

 ه    ةي مد ةااكو  ةاع  ا خوم مد ةبرة  ةا كنر  سلنوم م  م تس     كع ةاا و ةا ر   فو ةلمسلد ةاا

 ور فرض   و ب   اود مد ةاورف   و او  لط اي كبي مد ةاانا ي ةااذي اام   اب انا ك إ اا ل  اود  كاع ما  

ةاساانوة  ة  وااد   ثكااأ ةاجااع ة   لاات  اااو بناا ي ةاف اال وةاي؛ااور ةا؛ااوود  ةلمااا الر لماا  تل لااع ة قرياا ي   

 لإرافاا و مساا وت ةااب ول ااابت ة
 
 باارة  ماا  ةاساانوة  ة  واد    واااويععم  اااو ةلمجاا ار ورب اكاار وذااف  جاارة

 مس وت ةلم  ار ك
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ا تاوم اوز ت فبرة  ةا كنر ثسه ب    ل ةلم؛روفل ةاب ل ةااعري 9يبول ر م    

ال تللنف اابتب    ف   فو ةلم؛روف ةااعرت  ةا لرةر %

 ةاذت اا؛ل   كع؟

 4000ف ل مد  145 53.9

 8000 ف ل مد4000 - 61 22.7

 12000ف ل مد  -8000 29 10.8

 16000ف ل مد  – 12000 10 3.7

 20000ف ل مد  – 16000 6 2.2

 به ثد 20000 7 2.6

 غود ماوم 11 4.1

 ة  لوو 269 100.0

 

ا تاوم اوز ت فبرة  ةا كنر ثسه ب    ل ةلم؛روفل ةاب ل ةااعري 9اخل بك ن  ر م    

    4000% مااااد فباااارة  ةا كناااار تا؛اااا وم   ااااا م؛ااااروف ف اااال مااااد 54تاااااوم ةع اااابول فم ثااااوةل  
 
ريال اااااعري 

م؛اابره إماا  تخااوم مااد ةاوةااابتد و ة ااال ب؛اافر   ماار   فو  ااد  رياا  روةاااه ةي ل  كاار ا؛اارف اعاام مااد 

  اااال ةابواااار   فو ماااد   ثكااار ف ااارت ث؛اااول ةلمر،ويااا   ماااد ةلإ ااا ت   اااا ااااذه ةلماااا اغ ماااد فزوةيعاااد ك ااااذه

ةلما اغ   ب م وةسر نسمك  و م يواار ب انساار ا لج لات ةايساري   و ضاا ةاعا  تا ا ج ةايلا  ةاس ااه ا  اكار 

ةلا ة ل ماد 4000% مد فبرة  ةا كنر ت ي  وم م بوم 5ك33إث ك ي اع ةابرةةكر واوةزمع ك ب نل   جب فم 

رةي ماد ةا بي ل    فما   ااهم ريال   و ض  التل ةااريار ةاوةس   لد ةا كنر و ضا ب اسات ف ثد قا 12000

ريال بيااااب  20000و ت؛ااال ةلااااا ف ثاااد مااااد  12000ماااد ت ا؛اااا وم   اااا م؛ااااروف  فو   ااال اااااعري تاااابف مااااد 

تخو ااااوم مااااد فبناااا ي ة غنكاااا ي فو ةااااااكوخ   فو مااااد ةاساااااج ةاااااذتد   ل ااااوم ويبرةااااوم   فو ملااااد  ساااا لل وم 

 مس وي ضلم ةابرةةكر ةقن ي  ل عم ك
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اوز ت فبرة  ةا كنر ثسه م؛  ر    عم ل م؛روبعملا تاوم 10يبول ر م    

 م  م؛بر فو م؛  ر ةاب ل / ةلم؛روف؟ ةا لرةر %

 ة ةر  211 78.4

 ةا لل 62 23.0

 مودةت وفماك 6 2.2

 منار  رةةكر 3 1ك1

 غود ماوم 5 1.9

 ة  لوو 287 6ك106

  سلا ب  ب  ةلإي بر

ةا كنر ثسه م؛  ر    عم ل م؛روبعملا تاوم اوز ت فبرة  10اخل بك ن  ر م    

 

% مد فبرة  ةا كنر تا؛ وم   ا   واعم/ م؛روبعم  د  ريا  فةارام   78تاوم ةع بول ةاس ب  ةم 

واو ة مر ةاساك ا و ةلم و ت اساج و   اا   ما زةاوة ما  مرةثال ةابرةةار   و ب ا ا ل     لابوم   اا فواكا ي 

% بيااااط مااااد فباااارة  ةا كناااار ااااام مااااد ةاساااااج ةاااااذتد   ل ااااوم 23 فمااااورام ماااا  ةلإ فاااا     اااايلم ك ب نلاااا   جااااب

% ايرياا  ماد ةا كنار  3بج  ه ة ل اعم ابرةة لم ةع  م كر ك و   ا ي  ه آ ر اجعار نساار  ساكط   ا  ل 

 اا؛ل   ا   واع  / م؛روبع  إم  مد مودةت وفماك   صر فو مد منا  رةةكرك 

 

 

 

 

 

 

0

50

100

ة ةر  ةا لل مودةت وفماك منار  رةةكر

78.4

23
2.2 1.1

%



 

 

 

 

 

 

32 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

الزواج حياة مشتركة مع شخص أكن له مشاعر الحب والود 

الزواج يمثل لي الإ ستقرار الاجتماعي 

(تكوين أسرة ) الزواج هو طريقة مشروعة لتحقيق الأمومة و الأبوة

الطريقة المشروعة  دينيا واجتماعيا لإشباع احتياجاتي البيولوجية

نظام اجتماعي لاستمرار الحياة البشرية 

الزواج هو تقييد لحريتي الشخصية 

الزواج هو التزامات مادية وفروض عائلية شاقة ومرهقة

الزواج يعني لي المشاكل والخلافات المستمرة  

لا أعلم

71.4

57.2

54.6

19

4.8

5.6

8.9

1.5

0.7

%

: 
ً
 الأبعاد الإجتماعية في رؤية الشباب القطري للمستقبل ثانيا

 ( يوضح إتجاهات مفردات العينة نحو مفهوم الزواج11جدول رقم )

 م  مفعوم ةازوةج ب انسار اف ؟ ةا لرةر %

 ةازوةج ثك   مارد ر مت شخ  ف د اع ما  ر ةعله وةاو   192 71.4

 ة يرةر ة ي ل ع   ةازوةج تلتل ل  ةلإ 154 57.2

 ةازوةج او  ريير مارو ر ا ايك  ة مومر و ة بو   اخويد فةر  ا 147 54.6

 ةاسريير ةلمارو ر   تنك  وةي ل  ك  لإاا و ةث ك ي    ةااكواويكر 51 19.0

    ج م ةي ل ع   ة لرةر ةعلك   ةامارير 13 4.8

 او ايككب علريع  ةاشخ؛كر  ةازوةج 15 5.6

 م  تر وبرو    ئ كر ا  ر ومرايرةازوةج او ةار،ةم    24 8.9

   ةازوةج   ئ  ل  ةلما  ل وةعخاب   ةلمس لر   4 1.5

   ف  م 2 7.

ةلإي ب   سلا ب  ب    

 ( يوضح إتجاهات مفردات العينة نحو مفهوم الزواج 11شكل بياني رقم )

ا  11ثكااااأ تساااار  ةع اااابول ر اااام    ةا كناااار  اااااو م ئااااب ةااااازوةج   مفاااار ة  ةاج ااااا   ع اااابول تياااا   اااااذة ة

 :اوز    لإة ج ب ضلم ثول ةا ا رة  ةاع  اي   اذة ة اج هك و افو ةان  ئج  د ة   
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 ( الزواج حياة مشتركة مع شخص أكن له مشاعر الحب والود: 1العبارة )

ه  ااااافو ةابرةةاااار ةم غ ااكاااار  فباااارة  ةا كناااار تااااروم ةم ةااااازوةج فة ةااااع ةلمااااو   وةارثلاااار   وث؛اااا و اااااذ

%    وااو ةاجا ه بساري و ا  ف  ا ااا ج  4ك71ةا ا ر    ا ةلمراار ة ولا ماد ثكاأ رااه ةلمفا اكم بنساار 

   ثكأ    تد ة ةام فم فة   ةازوةج او  ةلمو   وةارثلر  اك
 
  تنك 

 
    ل  و ةم اع يذرة

 ( الزواج يمثل لي الاستقرار:2العبارة رقم )

%   ااا فم ةااازوةج تلتاال ةلإةاا يرةر ب انسااار اعاام   ثكااأ ياا ي  2ك57ةافاا  ف ثااد مااد  ؛االا فباارة  ةا كناار 

 اذه ةا ا ر  م  ةلمراار ةات  كر   واو م  تلالا  د ةاج ه إتج    ثول مفعوم ةازوةجك  

 (: ( الزواج هو طريقة مشروعة لتحقيق الأمومة و الأبوة) تكوين أسرة3العبارة )

  ةا كناار فم ةااااا ج تمائااب ةلمفعااوم ةا ي كاابي امةاار    ثكااأ تاارااط ةااازوةج ب  موماار و ف عاار  ةةاا ج ب 

% ماااااد ةباااارة  ةا كنااااار فم ةاااااازوةج اااااو  رييااااار ماااااارو ر 54ة بااااو  و وره مااااا   ل كاااار ةا خااااا قر  ثكاااااأ صاااار  

 ا ايك  ة مومر و ة بو  و ب ا  ل  اخويد ة ةر    وث؛ و اذه ةا ا ر    ا ةلمراار ةات اتر 

 ( الطريقة المشروعة  دينيا واجتماعيا لإشباع احتياجاتي البيولوجية:4ارة )العب

% ماااد مفااار ة  ةا كنااار     اااو ةةااا ج ب ضلم م ياااب  ا لفعاااوم ةااااذي تاااذاه ةلاااا فم 19 اااافو ةابرةةااار فم 

ةاازوةج   ااب ةاسريياار ةلماارو ر   تنكاا  وةي ل  كاا  لإااا و ةث ك ياا ضلم ةااكواويكاار ك وبا اسات   ااب ةااازوةج 

  بلت بر ةعخك ر ةاوثكب فم م ةااا ج م  مج ل    ما بجر متل ة   لت ةايسري   ثكاأ تاربض ةاارع

ة   لاات ويااو   ا اا   ينسااكر  اا رج  ساا   ةااازوةج   ومااد قاام    تااد ةااازوةج اااو ةانجاا م ةاااارع  ةلمياااول 

 اا ا   تنك  وةي ل  ك  لإاا و ةاااا ج ةايسارت لإث ك يا ضلم ةااكواويكار   ب اا  اد إ  لا اعم إي ل
 
  كا 

 ا    ة  و ةا ي اكب و ة  رةف ةلم ا رك

 (الزواج هو تقييد لحريتي الشخصية: 5العبارة رقم ) 

% ماااد 6ك5و ماا  منجااور موااا تر    ااافو انااا  ةابرةةاار  اااد إاجاا ه ةااا ه  ثااول مفعاااوم ةااازوةج   ثكاااأ ف ااب 

 مفر ة  ةا كنر    ا ةم ةازوةج  ب تلتل إ   ر علري ضلم ةاشخ؛كرك 

 ( الزواج هو التزامات مادية وفروض عائلية شاقة ومرهقة : 6)  العبارة رقم

 لاااا  ف عاااار  ةابرةةاااار  ةم اناااا ك مااااد تنجاااار ةلااااا ةااااازوةج ب   ااااا ره تلتاااال مجلو اااار مااااد ةلإار،ةماااا   ةلم  تاااار 

 % مد مفر ة  ةا كنر ك 9ك8وةافرو  ةا  ئ كر ةاعب وصفوا  ب اا  ر و ةلمراير   و او م  متل 

 اج يعني لي المشاكل والخلافات المستمرة :( الزو  7العبارة رقم ) 

 ةم نساااار  ااانك ر ماااد ةاااااا ج تاااروم ةم ةاااازوةج    ئاااب
 
ةلماااا  ل وةعخابااا     و اااافو انااا  ةابرةةااار فت ااا 

ةلمساا لر  باااوم ةاااازويوم ماااد   ثكااار   و ة ج و ة م و فبنااا لالم و بناا ضلم ماااد   ثكااار ف ااارتك و اااب ب واااو نساااار 

 ثكاااأ ث؛ااا و   اااا  % ماااد ةبااار 5ك1ةلم يااابتد اعاااذه ةا اااا ر   
 
ة  ةا كنااار   وضاااا ماااد قااام ف ااال ةا اااا رة  اهتكااابة

 ةلمراار ة  ود ك
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 ةم  فرةي فبرة  ةا كنر ة يسلو بوم م يبتد ت منوم مفعوم ةازوةج  اخل ةتج    
 
     مد ذاف إيل  

  و   اااااو   ا ااااا ل   ةاااااازوةج ثكااااا   ماااااارد ر مااااات شاااااخ  ف اااااد ااااااع ماااااا  ر ةعلاااااه وةااااااو    ةاااااازوةج تلتااااال لااااا  

رةر    رييااار ماااارو ر ا ايكااا  ة مومااار و ة باااو     ةاسرييااار ةلماااارو ر   تنكااا  وةي ل  كااا  لإااااا و ة ةااا ي

%    4ك71ةث ك يااااااااااااا    ةااكواويكااااااااااااار ا و   ااااااااااااااو ةةااااااااااااا ج ب ضلم مراف اااااااااااااار وب واااااااااااااو نسااااااااااااااا لم   اااااااااااااا ةا ااااااااااااااوةل  

%   وباااااوم م  ر ااااااوم تنجااااااروم ةلاااااا  مفعااااااوم ةااااااازوةج  ااااااخل ةاااااا ه  و   ااااااو آرةلالاااااام  0ك19%  6ك54%  2ك57

 ل    ةااااااازوةج اااااااو ايككااااااب علريعاااااا  ةاشخ؛ااااااكر   ةااااااازوةج اااااااو ةار،ةماااااا   م  تاااااار وباااااارو    ئ كاااااار ااااااا  ر   ا اااااا

ومراير  ةازوةج   ئ  ل  ةلما  ل وةعخاب   ةلمس لر ا وث؛ و ةة ج ب ضلم   ا نسه  نك ر اروةثاو 

عاااوم %كوي  ااا  ملااا  ةااا  ةم فبااارة  ةا كنااار  سااو  اااابللم ةانجااار  ة تج بكاار ا ااازوةج  لف5ك1%  9ك8ماا بوم 

 ةي ل ع  ك

 ( يوضح شروط إختيار مفردات العينة لشريك الحياة12جدول رقم )

 

 شروط اختيار شريك الحياة

  أوافق الى حد ما أوافق
ً
 المجموع غير مبين أرفض تماما

   % ةا لرةر % ةا لرةر % ةا لرةر

% 

  

% 

  بب ةم تخوم اريف ثك    غنك  
28 10.4 161 59.9 78 29.0 

2 

0.7% 

269 

100% 

 بب مد فم ة   ر اريف ثك    مد  ف   

 33.5 90 42.4 114 23.0 62 مس وت  اك ع 
3 

1.1% 

269 

100% 

  بب ةم تخوم ث صل   ا اع    ي م كر 
116 43.1 119 44.2 31 11.5 

3 

1.1% 

269 

100% 

 بب فم فرااط ب ااريف ةلم ي رج مت  

 16.0 43 48.7 131 33.5 90 مس وةي ةلم  ي
5 

1.9% 

269 

100% 

 بب فم ة   ر اريف ثك    مد فبرة   

 62.8 169 26.8 72 7.8 21 ةا  ئ ر ةو ة   رج
7 

2.6% 

269 

100% 

    

ب اس اا   

 بيط

   ةم نت مد ةازوةج بريل مر،وج

3 1.4 12 5.7 193 92.3 
1 

0.5% 

209 

100% 

    

ب اساج 

 بيط

 ابي رغار م  ةازوةج به ثد مد زوير

4 6.7 14 23.3 37 61.7 
5 

8.3% 

60 

100% 

  فم نت ما ةازوةج مد شخ  ف ل مئب ما  

 24.5 66 43.1 116 26.0 70  رير ةا   كم
17 

6.3% 

269 

100% 

   م نت مد ةازوةج  شخ  ف ل مئ  م  ت  

71 26.4 118 43.9 61 22.7 
19 

7.1% 

269 

100% 

ةلا    فم نت ما ةازوةج  شخ  تن  ب 

 
 
 27.9 75 43.5 117 22.3 60  اك ر ف ل مد  اك عب ةي ل  ك 

17 

6.3% 

269 

100% 



 

 

 

 

 

35 

 

 

 ةريب اريف ثك    مد  ف  ينسكع  
179 66.5 59 21.9 17 6.3 

14 

5.2% 

269 

100% 

مللد ةم ةازوج مد ةع نسكر  

 34.9 94 34.9 94 23.8 64 ةعخ كجكر
17 

6.3% 

269 

100% 

 ينسكر  ربكر  فم نت ما ةازوةج مد  

20 7.4 47 17.5 186 69.1 
16 

5.9% 

269 

100% 

   فم نت ما ةازوةج مد  

 ينسكر غود ربكر
16 5.9 29 10.8 207 77.0 

17 

6.3% 

269 

100% 

 

 ( يوضح شروط إختيار مفردات العينة لشريك الحياة12شكل بياني رقم )
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ةع  م ا   نس سكت ةا      مت م  ور  ب ع بول بكل  ت      اروط ة  ك ر اريف ةعلك   ابت ةااا ج 

ةاس ب   تد ايسكلع ةلا  سلوم رئ سوم   فثبال  ت      اروط ةلموةبير و ة  ر ت     اروط 

   م  
 
 ةنيوم اعذة ةاور  ببمج ةلإب  ة  ةاعب  بمو موةبي ل  ةا  مر فو ةانسمكر م  

 
ةاربضك و مابئك 

 ةا  م اا ض ةااروط ةاوةر   م  اذة ةا؛ب ك  مي بل م  ور  مد إب  ة  ف  نو رب ع 

مفر ة  ةا كنر   ةوةي ةا  مر فو ةانسمكر  راهل    ا  موافقةبكل  ت     ب ااروط ةاعب   و  اف 

 ةاناو ةا  ل ل 

 %اك 4ك88         فم تخوم مد  ف  ينسكع ل سريل                      ا1 

                                 ا2 
 
 اك%3ك87                    فم تخوم ي م ك 

 مت مس وةي ةلم  ت                 ا3 
 
 %اك3ك82               فم تخوم م ي رب 

 فو ف ل مد مس وةت ةلم  ت             ا4 
 
 %اك 3ك70              ب تخوم غنك 

 %اك 1ك69           فم نت م  فم تخوم ف ل مئب م  ةلمس وت ةا   ك ب     ا5 

 %اك4ك65   ع                                         مد  ف  مس وت  اك ا6 

 اك%7ك58             مد ةع نسك   ةعخ كجكر   ا سو ةايسرير       ا7 

 

بنسه ةا هتكب ةلمراف ر ا و تر اه   ا؛ ع  اريف ةعلك   مد  ف  ةع نسكر   ل   اثن   -

لةايسريرل   و او فمر   ل  ب اسات وة ت ةاتي بر ةا ي كبتر ةاس ئب  ب    لت ةايسري 

ة ل بن   ا ةا   ة  و ةا ي اكب    ل  و إ ع   ل  شخ؛كر ااغ  ةعلف     ا اوي ل  

ل  و ةة لا ف غودا  ك اذة   ا ةارغم مد اوةبر ث ار مد ة ل كر  وم فم  و مر ب عخروج  ن

  بم ةلمل ن ر م  ةازوةج مد ةع نسك   ةعخ كجكر ة  رت   غود ةايسرير ك 

   في مد  ف  ةلمس وت  -
 
  م تخوم اريف ةعلك   ي م ك 

 
  اودة

 
ومد   ثكر ف رت  جب اف كا

 ف تد مد ةا ف ام و ةا   ك ب ااا ج  كنر ةابرةةر   ثكأ توبر اي رج ةلمس وت 
 
ةا   ك ب  برة

ةاوعا ةلماردك بكل  بوم ةازويوم م  فمور ةعلك   و ةا س     و انا ر ة بن ي ك اذة   ا ةارغم 

%   اجب م  ةلإ ردةم بلد او ف ل م  مس وةه ةا   ك ب ماخ ر م  70مد ويو  نسار اي رج 

  ا مسرج مد ةا   كم ابت اذة ةا؛ب    اذة مت و  ن  م  ةلإ  ا ر اويو  ث     بتب

   رغار م  ةلإا ا    سو  ةا لل   و مد قم ا اكر  لوث   ةلإة يال   و 
 
ةااا ج اابتبة

ةاب ل ةلم  ت ةلمرافت ك و او م  تمسمه م  ويو  بجو  بوم ةااا ج و ةاا ب   ةايسريوم م  

 اجبم برصر مبت ةا ل ت بنف  ةلمس وي   ةا   كلكر   و بن ي   كع ب م ةايسري    ب   

ةازوةج بيسري ي م ا م وةبر   اخل  ةئم و  سود   اذاف ب تلد  ب ترا وم بلد او ف ل م  

 مس وةه ةا   ك   م   وي اروط ةاوة ت و ا   ةلمت ل  

   و إم ام ت   ر   -
 
قم  ه   ةلا ةارغار ةاوةحلر م  فم تخوم ةلمس وت ةلم  ي ا اريف م ي رب 

فو ف ن  م  مس وةه ةلم  ت   و إم تلد ذاف بنسار اهتكب ف ن  ك  ذاف مت إمخ  كر فم تخوم فغئب

و مد قم تجل ةا ي رج م  ةلمس وت ةلم  ت ف ثد مرغوبكر ابت ةااا ج ةع  م ا ث ل ةلإ  ك ر 

الإ ردةم   ثكأ توبر اذة ةا ي رج ةلم  ت ث ار ف ثد مائلر الإة يرةر بن ي   ا فر كر 

 مارد ر ك  
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ةلما ر وم مد مفر ة  ةا كنر ب ؛و  اريف ةعلك   بلد ةلمللد ارا اع  رفضهفم   اهم م   اج 

 ثسه ةانسه ةلم وير ا ربض   ا ةاناو ةا  ل  ل

 ب اف ل مد زوير ف رت         ا1 
 
 اك%3ك92فم تخوم مر،وي 

 اك %77فم تخوم مد ينسكر غود  ربكر                           ا2 

       ا3 
 
 و النع ا     كجك 

 
 اك%1ك69              فم تخوم  ربك 

 اك%8ك62فم تخوم مد ةا  ئ ر فو ة   رج                          ا4 

 اك%7ك61ةازوةج مد ف ثد مد زوير ل   ب  ةازوي  ل      ا5 

 

ف ثد م  رب  ع ةلما ر    مد ةاا ب   ةايسري   ةع  م ك   بكلد ت يبم ا زوةج منلد فم  -

 ب اف ل مد غودا    بل ئب فتل
 
 د ترب د ث ار   ب  ةازوي  كتخوم مر،وي 

 ةلا ينسكر غود  ربكر ك و بنسار ف ل  -
 
 م  نسار ةاربض فم تخوم اريف ةعلك   من لك 

 
ته   ا اك 

 
 
   النع ا   ب  كج ك و ان   جب ةاردةت ةايا   ةعخ كج  ث  رة

 
مد ةاربض فم تخوم  ربك 

  ثكأ  جب ف ع مد ةلمللد  بو و    و إم   م فاب و ه    ا ةاف ك   به ثد منع   ا ةاف ك م

ا ا ج ةلإ ردةم مد غود ةع نسكر ةايسرير فو ةعخ كجكر  اخل   م     صر  زوةج ق م فو 

 فم  جب ا بر  سرير ار،وج مد ا ج 
 
ق اأ   النع مد ةا؛ وبر بلخ م   بل و مد ةان  ر ال م 

  ر   غود   كجا بل  ب ان  بهم ار،وج مد فينه  غود  ر   ب لمر    

 مد ف ثد مد  و   ا -
 
% مد ةااا ج و ةاا ب   ةايسريوم ا زوةج مد 60ي  ه آ ر    جب رب  

 ة ل ةا  ئ ر فو ة   رج ك و او ة مر ةاذي تريت ةلا وع  ةااا ج ةع  م ا ب سور  ةازوةج بوم 

ة   رج   ثكأ ة مرة  ةاورةقكر و ةا؛ف   ةلم ناكر غود ةلمرغوج م  فم ت؛ ج ال  ة  ف ل 

 يالك م  ةلمس 

%ا بوم ةااا ج ةايسري اربض بلر    ب  ةازوي     62 ل   جب نسار م وير ميبر   ثوةلا -

و او م   ب تريت ةلا  وتلم ي م كوم   و ب ا  ل  تلك وم ببرير ف تد ةلا ةايكم ة  ثد ثبةقر 

ا ت يبوم ببري   %30بكل  ت     بلفعوم ةازوةج ك و او م    تج  ن  نوفل ويو  ثوةلا  

 وار   ب  ةازوي     و او ة مر ةاساك   ةاذي  ب   فعلع ابت نسار    س ل م ال  مد م ف

ةااا ج ةاذي تجب مد ةلمتدرة  ا  ب  ةازوي     ةوةي م  ةابتد فو ةا   ة  و ةا ي اكب م  

 اعذة ةلإاج ه ببري   م ف وارك
 
 تج  ع م يبة
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 للزواج( يوضح رأي مفردات العينة في 13جدول رقم)
ً
 السن الذي يرونه مناسبا

 م  مفعوم ةازوةج ب انسار اف ؟ ةا لرةر %

 ةلا ف ل مد 18مد  15.2 41
 
 22  م 

 30مد ف ل – 22 81 176

 وم بو   – 30 6ك2 7

 غود ماوم 7. 2

 ة  لوو 100.0 269

 

 للزواج13شكل بياني رقم)
ً
 ( يوضح رأي مفردات العينة في السن الذي يرونه مناسبا

 

ف ل مد  – 22ا ةم ةاسد ةلمن ةه ا زوةج ب انسار ةايلم او م بوم   %81   يب غ ااكر  فبرة   ةا كنر  

 مد  رةة لم ةع  م كر   و مد قم ةلإا ا    30
 
ا واو ةد تخوم بكع ةااا ج   ب ة  لوة ايريا 

 
  م 

فم اذه ةافرد  ةا لرير  ب ا لل و  سه رةاه م  ت ت ا عم ا الل مس واك   ةازوةج و ةلإ  ار    ل  و 

ض  ةاعب ا واب ابللم  ااع  ةارغار م  اايك  ةاذة  وو ت ةعخسط ةلمس يا كر علك ضلم ة ي ل  كر 

ا  22ةلا ف ل مد 18وةلمعنكر ك  وان ك ةاج ه آ ر ابت فبرة  ةا كنر  م  ةازوةج ةلمالر   واو م  بوم   
 
  م 

 ف تد مد  ال ةاف ك    ةا وة    ب اف  د %   اذة ة اج ه ةاذي  ب  2ك15وب وو نسا لم 
 
جب اع اهتكبة

 الت ع 
 
   كف 

 
نسار  نك ر مد ةازوةج   ب إ  ل ي ةلمرث ر ةات  وير ك اذة و مد   ثكر ف رت  جب ةاج ا 

 وم بو  ا   وضا نسار  نك ر  ش ت  ةازوةج  30ا ا ف  ثول فم ةاسد ةلمن ةه ا زوةج  او    %6ك2 فبرة  ةا كنر   
 
  م 

م  ةد م ه ر  و   م    و ب اخوم د  لم م  ذاف م لت ر م  فم ةازوةج م  اذة ةاسد   ب  سعم م  اخويد فةر  اخوم 

 ك 
 
 و    

 
 ف ثد فة يرةرة
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 دات العينة نحو الطريقة المفضلة لإختيار شريك الحياة( يوضح اتجاهات مفر 14جدول رقم )

 م  ةاسريير ةاع  اف  ع  م  ة  ك ر اريف ةعلك   ؟ ةا لرةر %

 فب ل فم ف   ر ةااريف بنفس   42.0 113

 "فب ل ةازوةج ةا ي كبي ل برداكا   ة ال وة صب  ي 56.5 152

 غود ماوم 1.5 4

 ة  لوو 100.0 269

 

 ( يوضح اتجاهات مفردات العينة نحو الطريقة المفضلة لإختيار شريك الحياة14)شكل بياني رقم 

 

ا تلك وم ةلا %5ك56فم ف ثد مد  ؛لا فبرة  ةا كنر   -مد  ال ةع بول ةاس ب   - افو ةابرةةر 

وةاذي ت  لا بكع  ور ةعخك رة  ةافر تر  اف كل ةازوةج ةا ي كبي لبرداكا   ة ال وة صب  ي ل  

مي بل  ور ةع ل  ر فو ة ةر  م   ل كر ةلإ  ك ر ةازوةو   واو ةانلط ةاذي تلو، ة   ل    ةا ي كبتر 

 ك  ب نل   جب فم  
 
ا مد فبرة  ةا كنر  ب ف بوة   ا ةاج ه آ ر اسريير إ  ك ر %42وةا ربكر اابتبة

ف  وم إ  ك راريف ثك ضلم به فسعم   ورغم ةتل  نسار اريف ةعلك   ا زوةج   ثكأ  جبام ت

   
 
  س ل م ال    ب م ان  فم   فو ةلإ ما ه ةلا فتل   ب اخوم  مكجر م و  ر   بل و  ب از ة  مس ياا

   صر إذة م  

و  ن  م  ةلإ  ا ر  و كر  كنر ةابرةةر و ةلمخو ر مد اا ج ي م     و ام بساك ر ةعل ل ف ثد اويع  

علبةقر و  ر  ةامس      اهم ةايكم و ةلمل رة   ةلإي ل  كر و ةاتي بكر ةا ي كبتر   ثكأ  جب  او ة

ةم ةااا ج ةايسري      م  صرةو م بوم ةلإ  ك رةا ي كبي    د  ري  ة ال وة صب  ي مد   ثكر   و 

اويع ةلإضل م     ةلإ  ك ر ةاشخص   مد   ثكر ف رت ك و م  موةيعر  ا ةا ويعوم اسر  ةامس       و 

 منلل    ب ذة بال ةازوةج ةا ي كبي   م ةاا ج و ةاف    ب   ك  ةلمس واكر م  
 
  صر م  ث ل بال فت 

ر ار ة ال و ة   رج   و م  ةعل ار ةلم   سر    س م ةاا ج و ة  ثد منع ةاف    مد اوم و اير ت ا  ي 

 ة ال و ة   رج  

42
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أفضل أن أختار الشريك بنفس ي

" أفضل الزواج التقليدي 
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 العينة من معرفة الشريك قبل الزواج ( يوضح موقف مفردات15جدول رقم)

الموقف من معرفة الشريك 

 قبل الزواج

 ة  لوو غود ماوم   فوةب  فوةب 

 % التكرار % التكرار
 ت

% 

 ت

% 

ة نج  ةازوةج  إذة    ربو   ا 

 46.8 126 52.4 141 ةااريف  ال ةازوةج
2 

.7% 

269 

100% 

فب ل فم ف  رف   ا ةااريف  ال 

 37.5 101 61.7 166  يب ةايرةم
2 

.7% 

269 

100% 

ةا   رف  ال ةازوةج تزيب مد 

 30.1 81 68.8 185 ةا ف ام بوم ةازويوم
3 

1.1% 

269 

100% 

ةانج   وةافال مسهار  سلر 

 29.4 79 69.5 187 و ؛ ه
3 

1.1% 

269 

100% 

  فويب ةا   رف  ال ةازوةج
120 44.6 144 53.5 

5 

1.9% 

269 

100% 

 

 يوضح موقف مفردات العينة من معرفة الشريك قبل الزواج (15شكل بياني رقم)

 

توح  ةع بول ةاس ب  ةاج ا   فبرة  ةا كنر  ثول م ربر ةااريف  ال ةازوةج   ثكأ ة يسلو 

ةا كنر بوم م يب وم  ر  افلر  م ربر ةااريف  ال ةازوةج   وايب  تدةلمااوقوم  د موةبي لم 

مد واهتكبام  ا    رف   ا ةااريف  ال ةازوةج مد  ال ةا ا ر  ةا  اكر  ةا   رف  ال ةازوةج تزيب 

ةا ف ام بوم ةازويوم   ة نج  ةازوةج  إذة  ربو ةااريف  ال ةازوةج  فب ل فم ف  رف   ا ةااريف 

% مد ةبرة  ةا كنر 6ك44%    ب نل   جب ةم  52% و68 ال  يب ةايرةم ا وب وو نسا لم م بوم 

    لت ةايسري    ت يبوم  ةا   رف  ال ةازوةج   بعم بذاف ة مكل  او ةاتي بر ةا ي كبتر ةلم وةرقر ب

 ا بر متيفر   م مد ةلمرج  ة اك زام بيبر ف تد  او  كم ف ثد 
 
و ذاف   ا ةارغم مد  وتلم تلت وم ب  ا 

 ثبةقر     صر  اهم مسهار ثكوير  لسهار ةازوةجك 

0 20 40 60 80 100

سينجح الزواج  إذا تعارفت على الشريك قبل الزواج

أفضل أن أتعرف على الشريك قبل عقد القران

نالتعارف قبل الزواج يزيد من التفاهم بين الزوجي

النجاح والفشل مسألة قسمة ونصيب

لاأويد التعارف قبل الزواج

52.4

61.7

68.8

69.5

44.6

46.8

37.5

30.1

29.4

53.5

أوافق

لا أوافق
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 يوضح موقف مفردات العينة من دور الأهل في الزواج (16جدول رقم )

 الموقف من دور الأهل فى الزواج

 المجموع غير مبين أرفض أوافق

 % التكرار % التكرار
 ت

% 

 ت

% 

ة نج  ةازوةج ف ثد مد  وم 

 اب ل ة ال
162 60.2 104 38.7 

3 

1.1% 

269 

100% 

إذة ام تر  وةابت/وةاب    د 

 ةااريف اد فازويع
230 85.5 37 13.8 

2 

.7% 

269 

100% 

 بب مد اب ل ة ال م    ض 

 ة مور ا ل م  ج   ةازوةج
212 78.8 56 20.8 

1 

.4% 

269 

100% 

 

 يوضح موقف مفردات العينة من دور الأهل في الزواج (16شكل بياني رقم )

 

ثكأ فوحلو ةلإة ج ب   م  اذة  تاوم ان  ةع بول مو لا مفر ة  ةا كنر مد  ور ة ال ما ةازوةج  

 ثول  ور ة ال م  ةازوةج    ثكأ ةم ةاو ااكر ةا ج ب مد ةبرة  
 
 ةتج بك 

 
ةا؛ب  ةم ان ك ةاج ا 

% اوةب    ا فالكر موةبير ةاوةاب /ةاوةاب    ا ةااريف /ةااريلر   و تد   5ك85ةا كنر  بنسار 

ال م    ض ة مور ا ل م  ج   ةازوةج و % مد ةبرة  ةا كنر   د  ن   لم ب رور  اب ل ة  8ك78

 ةة لرةري عك

 ت     ببور ة ال م  اايك  ةازوةج وةة يرةره   ثكأ 
 
 ة اك 

 
و   ا ةع   ه ة  ر جب فم ان ك ةاج ا 

% مد فبرة  ةا كنر  فم  ةازوةج ة نج  ف ثد مد  وم اب ل ة الا   ثكأ ةم اب ل ة ال  2ك60ف ب 

ةلما  ل  وةافرم بوم ةازويوم   و او م  تابت  نمكجر ا  ب ل غود م  ا وم ةازويوم  ب تتود 

 ةلمو وع  علس ج  رف   ا ثس ج ةاسرف ة  ر   مل  ت خم مد د م ةلمالا  بوم ةازويومك 

 

0 1 2 3 4 5 6 7

سينجح الزواج أكثر من دون تدخل الأهل

والدتي عن الشريك لن أتزوجه/إذا لم يرض والدى

لابد من تدخل الأهل في بعض الأمور لضمان نجاح 

الزواج

4.3

2.5

3.5

2.4

4.4

1.8

أوافق

أرفض



 

 

 

 

 

 

42 

 

 يوضح تفضيلات مفردات العينة )طالبات( للخصائص العامة لعمل الزوج (17جدول رقم )

 % التكرار الحياة)طالبات(التفضيلات العامة إزاء عمل شريك 

 42.8 115 ةم اخوم ذة  مخ  ر   اكر

 49.1 132 ةم اخوم ذة    ئب م  ي مرافت

 20.1 54 ةم اخوم م   س و ثخوم 

 10.8 29 فم اخوم ما ةايس و ةعخ  

 3.7 10 ا سو ابي اروط ماب  

 8.6 23 غود ماوم

 

 )طالبات( للخصائص العامة لعمل الزوجيوضح تفضيلات مفردات العينة  (17شكل بياني رقم )

 

بكل  ت     ب ف كا  ةاس اا   ااخ؛ ئ  ةا  مر لمعنر  

وح  ةع بول ةاس ب  فم م وود  ةم اخوم معن ع ذة    ئب فو  لل اريف ةعلك   ل زوج ةلمس يالل   ت

  ر   اكرا م  %   ت كع  ةم اخوم معن ع ذة  مخ 1ك49م  ي مرافت ا  ب ي ي م  ةلمراار ة ولا بنسار 

%   1ك20%   قم ت يل   ةم اخوم م   س و ثخوم ا م  ةلمراار ةات اتر بنسار 8ك42ةلمراار ةات  كر بنسار 

% مد ةاس اا    د  اف ك عد  لل ةازوج م  ةايس و ةعخ   ك 10وف ودة  تد    

  ي ةلمرافت   ت    ان  مل  ةا  فم ةاف ك   ةايسري   تف  د  لل فزوةيعد م  ةلمعد ذة  ةا  ئب ةلم

وذة  ةلمخ  ر ةا  اكر    وض ةانجر  د  و كر ةايس و ةاذي تن  ب ةاكع اذة ةا لل   ةوةي ف  م م  

 ةايس و ةعلخوم  فم ةعخ   
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 ( يوضح موقف مفردات العينة ) الطلاب( من عمل شريكة الحياة" الزوجة"18جدول رقم )

ما موقفك ازاء عمل شريكة 

 الحياة)طلاب(؟
 % التكرار

 
 
 30.0 18 فوةب  ال م 

 50.0 30 فوةب  ةلا ثب م 

 
 
 10.0 6 فربض ال م 

 10.0 6 غود ماوم

 100.0 60 ة  لوو

 

 ( يوضح موقف مفردات العينة ) الطلاب( من عمل شريكة الحياة" الزوجة"18شكل بياني رقم )

 

% منلم بلوةبي لم 80 اهم مو فعم  ةزةي  لل اريلر ةعلك    فب   ةاذ ور ا  ( نب ة ةل ةلمااوقوم

   فوةب  ةلا ثب م ا ثكأ فم م س ا   
 
  ا  لل اريلر ةعلك   وارةوثو ةي ب ضلم بوم  فوةب  ال م 

ةعلك   وةارب اكر وغاي ةلم  ار  ب ة الو يلك ع  م  إرة ي بلر   لل ةلمرف  وما ر ر ةاريل م  

  د ذاف ب م ةراف و ةلمس وت ةا     ا نس ي وث؛واعد   ا اع  ة  ي م كر  ة  ا ي ةلم  تر ك
 
وب ا

 ب ملد ةلمرف  مد ةا لل   و ب ا  ل  ش  ع    ا ةلمس اار ب لإة لرةر م  ف ةئع   ب ةازوةج    ور  

  د ةارغار م  اايك  ةاذة  ك اذة مد   ثكر   و مد   ثكر ف رت  جب 
 
ةلإة يال ةلم  ي   ب ا

 ا لل اريلر ةعلك     و او تلتل نسار م وير  نك ر   ثكأ ب وو ةاج
 
 م  ر  

 
% بيط مد 10 ا 

 ابت  اج ي م كوم منف اوم   ا 
 
إيل ل  ةلمااوقوم مد ةاساج   و او ة مر ةاذي ن  يبه م و   

ك
 
 و ما ك 

 
 ةعلك   و ةا سورة  ةاسر  ر مد ثواعم     لمك 

 

 

 

 

30
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ً
أوافق تماما

أوافق الى حد ما

 
ً
أرفض تماما
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 مفردات العينة)الطالبات( لمهنة شريك الحياة"الزوج" ( يوضح تفضيلات19جدول رقم)

 % التكرار التفضيلات إزاء مهنة شريك الحياة)طالبات(

 م  ةايس و ةعلخوم  فو ةعخ  
 
  ك  ت 

 
 68 72  اول من؛ا 

 31.9 84 معنب 

 16.7 44  ا ه

 27.4 72   بط ب ع   / ةاار ر

 17.5 46 ما م

 13.7 36 مبر 

 20.2 53    ور ب ع  م ر

 36.9 97 ريل ف ل ل

 29.3 77  ب وم س  

 4. 1 ام فثب    ب

 

 ( يوضح تفضيلات مفردات العينة)الطالبات( لمهنة شريك الحياة"الزوج"19شكل بياني رقم)
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 اهم اف كاضلم إزةي معنر اريف ةعلك   ذااو غ ااكر   نب ة ةل مفر ة  ةا كنر مد  ةاس اا   ا

ا ةلا  ةلمن صه ةايك  تر م  ةايس و ةعلخوم  فو ةعخ  ا   في فم ةا ف كا  ان  %68ا ف ةا ف كا   

ام ااب  معنر بذةضل  بيبر م  ر ز    ا ةلمن؛ه ةايك  ي ذةاع ك ا  ل  م  ةا ف كا  معنر  ريل 

ا ةلمعنر ةاعب ارااط م  ةاذاد  اخل   م ب ل ت ص ثهل  ب ايبرة  ةلم  تر %   و ض9ك36ة  ل لا بنسار 

ةالاود    و ب ا  ل   ل م مس وت م  ار مرافت و مربع لمد ايردم بعك  فم  معنر  ةلمعنب ا بيب ةث  و 

%   و ضا مد ةلمعد ةعلبةقكر   و ةاعب امنوو 9ك31ةلمراار ةات اتر م  ة م ةا ف كا  وب وو نسا ل  

 ا ف كا  ةاف ك    زوج مس يا     ت يل  مج
 
 تج  ع ي ذب 

 
  اودة

 
 م  ت 

 
  ضل  و  ذة اوبر لمل لنل    ا

%   و ضا ةلمعنر ةاعب  3ك29معنر  ةابب وم س  ا و ةاعب ةث  و ةلمراار ةارة  ر  م  ة م ةا ف كا  بنسار 

ةاسفر ةلا ةعخ رج و ةا ل ت ب ا  رف   ا ارااط ب اتدةمكج فو ةلمخ  ر ةلإي ل  كر ةلمراف ر   و  ذة  تدة  

% و   و م  ةلمراار  4ك27قي ب    بتب  اا وج م نو ر ك ت يل  معنر      بط ب ع   ا  بنسار 

ةعخ مسر   و ضا ةلمعنر ةاعب ا وةبر ال  ي ذبكر ةلإ  ل ي ةلا ةلم ةسر ةا سلرير و م  ااج  بع مد 

قم تما ع  معنر  ةاب  ور ةع  م   ل ة    ت  ل ا وب وو  إم ك زة  و مخ  ر م  تر و إي ل  كر ميبر  ك

 ا   م و ةاتي بر ةاربك ر م  ة   لت ك فم  2ك20نسا ل  
 
 مراف  

 
%   و   ل  ةا ف كا   اهتل  ايبترة

% بخ  و معد ة ل م   20 اهم ةلمعد ة  ل ثجو  مد ي  ه ةاس اا     و ةاعب ث ز    ا م  تيل  د 

   5ك17  ثكأ ي ي  معنر  ة ل م  ا م  ةلمراار ةاس   ر  بنسار  و ةاسه و ةا بر  

%   فم  معنر  ةلمبر ا ببب ةلمعنر ةاع  7ك16وي ي  معنر  ةاسا ه ا م  ةلمراار  ال ة  ود  بنسار  

 %ك7ك13فث  و ةلمراار ة  ود  مد ة م اف كا  ةلمعد ا زوج ابت ةاف ك   و بنسار 

 دات العينة من السكن المستقل بعد الزواج( يوضح موقف مفر 20جدول رقم)

 % التكرار الموقف من السكن المستقل لأسرة المستقبل

  نب ةازوةج
 
 مس يا

 
 60.6 163 فب ل فم ف  ه ةلن 

 37.9 102  فم نت ما ةاسلد مت فا   / ةو فال زوو 

 1.5 4 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو
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 مفردات العينة من السكن المستقل بعد الزواج( يوضح موقف 20شكل بياني رقم)

 

توح  ةع بول ةاس ب  اف كا  فبرة  ةا كنر  اهم ةاسلد ةلمرغوج بكع  ةر  ةلمس يال  نب ةازوةج  

  نب ةازوةج 6ك60  ثكأ فببت ف ثد مد  ؛لا فبرة  ةا كنر  بنسار 
 
% موةبي لم   ا ةاسلد مس يا

ا    بوم ةازويوم ببوم اب ا  ة ال    ل  فم    ض  ور  ة ة يااكر  ومل  ةكاسد مد ةا 

%مد فبرة  ةا كنر   تل ن وم م   9ك37ةاف ك   ت  نع  لس ه فة س    نب ةازوةج    ب نل   جب

 ةاسلد مت ة ال   و ب تريت اذة ةلا  بم موةبير ةااا ج   ةاذ ور ا   ا ة ة يااكر بلن،ل     م 

 وةلإتج رة  و كلر ة رةض   وةاان ي وي ةراف و اخ اكلا ةلم  ار 

 21جدول رقم )
ً
 (يوضح تفضيلات مفردات العينة بشأن عدد الأطفال المناسب لهم مستقبلا

 م  ب  ة  ف ل ةاذتد او  فم 

 ؟
 
 ارز  الم مس ياا

 % ةا لرةر

1- 2 69 25.7 

 60.2 162 5ف ل مد  -3

 9.3 25 8ف ل مد  -6

 3.3 9 بل  بو   9

 1.5 4 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 

 

 

 

60.6

37.9
 
ً
 مستقلا

ً
عند أفضل أن أطلب سكنا

الزواج

 او أهل/ لاأمانع فى السكن مع أهلي 

زوجي
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 21شكل بياني رقم )
ً
 (يوضح تفضيلات مفردات العينة بشأن عدد الأطفال المناسب لهم مستقبلا

 

تاوم ةع بول ةاس ب   ك   ةاج ه ةااا ج ةايسري  او ةلإ ج ج  وي    ان  مد  ااع ةاجا ه  

ا تف اال %7ك25فبارة  ةا كنار  اااو إ جا ج  اب  م يااول ماد ة  فا ل  ثكااأ فم ما  تزياب  ااد ر ات ةا كنار   

ا   في فم %60ا ف فاااا ل ا؛اااال نسااااا لم ثااااوةلا  5-3إ جاااا ج  ف ااااوم بيااااط   و مااااد تف اااال ماااانلم  إ جاااا ج  

%ا تف  وم إ ج ج م  باوم  فال وةثاب ةلاا  لسار ف فا ل ك ااذة 86 ااكر ةا ج ب مد ةا كنر   ثوةلا ةاو

 م  ةاس ب   
 
 م  ثوم ارةي و اف كا  إ ج ج  ب  لغود ماب ل ام ف ل  ل    م ة ئبة

 ةلااااا  
 
 مااااد ة  فاااا ل ا جاااا وز ةاساااا رك وبااااذاف تخااااوم ةلإاجاااا ه ةاو اااااه ااااابت ةا كناااار منااااا زة

 
فو إ جاااا ج ف اااابة ة

ة ةر  ةا؛وود  و ةلم وةسر ةعح م     ل  م    م   كع ةعل ل م  ةلم ض ب ك و ا ال م وواد ةا   اكم تخاوم 

 مااااا   اااااالكل إاج اااااا   ااااااذه ةاف ااااا   ةع  م كااااار   ذااااااف فم إ جااااا ج ة  فااااا ل و 
 
انااااا  ةاف  ااااال ة وحااااا  ااااااهقودة

 ااابت ةلماارف  ةا  م اار ةاعااب ارياا
 
ب فم ايااوم   ااا انااا  لم  اااخل ةاا كم فصاااا مااال افلوااد  لكاا     ؛وصاا 

اربكاااار ف ف اعاااا   وم فم ا   ااااا  ااااد ف ةي اااااذه ةلمعلاااار ةلااااا ةلمربكاااا   ة ينمكاااا     بخاااال ماااا  تال ااااع ذاااااف مااااد 

 م   ر ا     بنلط انا  لم ةلإي ل  كر ك  
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 ( يوضح موقف مفردات العينة تجاه أساليب تربية أبنائهم22جدول رقم )

 ةلمو لا اج ه فة اكه اربكر ة بن ي

 ة  لوو غود ماوم   فوةب  فوةب 

 % ةا لرةر % ةا لرةر
  

% 

  

% 

 ةا باكل
123 45.7 140 52.0 

6 

2.2% 

269 

100% 

 ةااب  و ةا يوبر
80 29.7 181 67.3 

8 

3% 

269 

100% 

 ةعلوةر وةابتليرة كر م  ةا   مل
260 96.7 5 1.9 

4 

1.5% 

269 

100% 

 ة   ل     ا ةانف 
263 97.8 2 .7 

4 

1.5% 

269 

100% 

 ةعلرير م  ة  ك ر فصب  لالم
 3ك38 103 60.6 163

3 

 %1ك1

269 

100% 

 ةعلرير م  ة  ك ر اريف ثك ضلم
181 67.3 81 30.1 

7 

2.6% 

269 

100% 

 ةعلرير م  ة  ك ر ةلمعنر ةاع  تريبوتل 
258 95 7 2.6 

4 

1.5% 

269 

100% 

 ةعلرير م  ة  ك ر    كلعم ةع  م  
253 94.1 13 4.8 

3 

1.1% 

269 

100% 

 ةلما ر ر م  ةا  ذ ةايرةر  ةلمن،اكر
258 95 7 2.6 

4 

1.5% 

269 

100% 
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 ( يوضح موقف مفردات العينة تجاه أساليب تربية أبنائهم22شكل بياني رقم )

 

ثكأ  ف ف اعم   توح  ةع بول ةاس ب  فة اكه ةاردبكر ةلمف  ر ابت ةااا ج ل مفر ة  ةا كنر ل  او 

 تد  ةاو ااكر ةا ج ب منلم  د ثرصع    ا اربكر فبن لال  وبي   ة وج   ةلإ  ل     ا ةانف  ا وب وو 

%   و بذة تا ل اذة ةا ويع مو ت ةا؛بةر   م  ة م فواوي   فة اكه 8ك97نسا لم م  اذة ةا؛ب  

 م كةاردبكر وةا نا ر ةاعب مد ةلمف ل إاا  ع  مد  ال فبرة  ةا كنر إزةي ف ف اع

% مد فبرة  ةا كنر   ا  7ك96ت   ذاف    ة ة وج ةابتليرة   وإا ثر ةعلري   امبن يا   ثكأ ف ب 

 
 
ةعلرير م  إ  ك رام لمعنلم    وةعلرير م    و  امنيلم ةعلوةر وةابتليرة كر م  ةا   مل مت فبن لالم مس ياا

%   ت يل  ةعلرير م  إ  ك رام انو كر 95ةلما ر ر م  ةا  ذ ةايرةر  ةلمن،اكر   وث؛ا   ا  ف  ةانسار 

% ك والد   ومد يعر ف رت  جب فم ةانسه ةلم وير ةلم يب  علري     1ك94   كلعم ةع  م   بنسار

%   3ك67ة بن ي  ب ة  ف و مد  ال فبرة  ةا كنر م   ل مد  ةعلرير م  ة  ك ر اريف ثك ضلما بنسار 

بر ة   لت وةا   ة  و ةا ي اكب ةاس ئب  ةاعب ا  ب   ا   و ب   و  اذة ةاردةيت  م  ةانسار ةلا قي 

 رور  ما ر ر ةاوةابتد م  ة  ك ر ةااريف ةلمن ةه  بن لالم وموةبي لم   ا إ  ك ره   ت يل   ةعلرير م  

%   واو م  تبل   ا ةعلر    ا مرة ار فو  ام ابت إ  ك رام  6ك60ة  ك ر فصب  لالما بنسار 

   ا ة و ك   وةاج ا   با  عم ةاا ض    صب  لالم   و ذاف مد 
 
 م ا   

 
منس   فم امصب  ي اهقودة

 ب ا ب ل م  اذة ةا؛ب ك 
 
 و او م   ب تلتل م؛بر     امب ي   و مد قم  جبام تابوم إا ل م 

اذة ومد ي  ه آ ر  ام تان  فة وج ةا باكلا م  اربكر ة بن ي إ    ا اهتكب م  نسم ع ف ل مد  ؛لا 

امنلمك و ا  ن    و لا  نب نسار %52%ا   م  ثوم ام توةب    كع ةوت   7ك45ةا كنر   مفر ة  

ةلموةبيوم به ثد مد ةارةب وم   وضا نسار   س ل م ال    ببب  ب اخوم مرااسر م  ذاد ةلمس جكاوم 

د   ثكر ب لمرث ر ةلمالر  م   لر ف ف اعم    وم إم بة ا  ةلا ةافردة  ةا  اكر   اذة مد   ثكر   و م

ف رت ببب  ب الالا ان    م  ث ل إ  ل  ا   هة وج مل ب م  انا ر ة بن ي ةلا ةث ل اكر ناوي يكل 

 ب انمار بكع ةلإاخ اكر وةاسساكر   وا   م ئب ذاف فم اخوم ةااب  ض  ةا ل م ة متل اناه  ا  ي 

  ة  ف ل ناه  ة كلر   ب ود ة مور فوةسع ك
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 فة وج ةااب  و ةا يوبر ا  ب  ي ي م  ةلمرةاه ةاب ك  مد ة م ةاج ا   و م   ف  ةاسك      جب فم 

 % ك7ك29فة اكه ةاردبكر وةا نا ر ب انسار  برة  ةا كنر    ثكأ ي ي  نسار ةلم يبتد اع بيط 

ومد وة ت اذة ةع بول تللد ةايول فم ةاج ا   ةاردبكر ة ي ل  كر  اعب ااو    اود  م  ة   لت 

 امة اكه و ر  ةاردبكر ةابتلير كر   وم  اذة ةا؛ب  تللنن  ةايسري   ثكأ 
 
  اودة

 
 جب ث ورة

ةايول بهم اذه ةانمكجر  ب اما تد مت  بتب مد ةابرةة   ةا ربكر ةاس بير ةاع  ا  ب   ا اكلنر 

 فة اكه ةامس ط وةا نلا ة بوي م  اربكر ة  ف ل  ة ل ة ةر  ةا ربكرك

 ردات العينة لنوعية المدارس التى يفضلونها لأبنائهم( يوضح تفضيلات مف23جدول رقم)

في حالة وجود ابناء مستقبلا، ما 

نوعية المدارس التي تفضل أن 

 تلحقهم بها ؟

 % التكرار

 49.1 132 مبةر  ثخومكر

 49.1 132 مبةر   واكر

 1.9 5 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 العينة لنوعية المدارس التى يفضلونها لأبنائهم( يوضح تفضيلات مفردات 23شكل بياني رقم)

 

 تلالا ان  ةع بول ةاس ب   د ة يس م فبرة  ةا كنر بوم ةا   كم ةعلخوم  وةا   كم ةابول  ةعخ    

%   واو م  تبل   ا صرةو م  ةلإ  ك ر بوم ةااا ج م  من ع  1ك49ثكأ ث؛ا   ا  ف  ةانسار 

ةا   كم   و  ري  ةا بر      و  و كر ةلمع رة  ةلملمسار   و ة ام مد ذاف ةاعوير ةاتي بكر امبن ي   و 

 ا عوير ذاف   ا إ  ا ر ف ع مد ةلمفرد  فم اخوم ةلمبةر  ةعلخومكر لةلمس ي رل ف ثد إ
 
 وو ية

 
  ل ية

ةا ربكر ةلإةامكر   م  ثوم اناو ةلمبةر  ةابواكر ب اج ه قي م  فوح   او ب بةتل  ة م   فمريلكر    و   

 فم بريس  كر   فم برنسكر ككةعخك

 

49.1
49.1 مدارس حكومية

مدارس دولية
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 إلحاق الأبناء بالمدارس المختلطة( يوضح إتجاهات مفردات العينة نحو 24جدول رقم)

دارس هل تفكر بإلحاق أبنائك بالم

 المختلطة ؟
 % التكرار

 20.4 55 ن م

  174 64.7 

 13.8 37 مللد امو    وم ةاان  

 1.1 3 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 ( يوضح إتجاهات مفردات العينة نحو إلحاق الأبناء بالمدارس المختلطة24شكل بياني رقم)

 

تاوم ةع بول ةاس ب  ةاج ا   ةااا ج ةايسري لةع  م  ل  او إعل   فبن لالم  ب لمبةر  ة خ  سر   

ا ت جعوم ةلا ربض إعل   فبن لالم ب لمبةر  ة خ  سر   %7ك64ثكأ  جب ثوةل  ق ي  فبرة  ةا كنر   

بةر  ة خ  سر   ا منلم بيط ام مد فببوة موةبي لم   ا إعل   فبن لالم ب  ف ةلم%4ك20ب نل   جب فم  

ا منلم  ب فب  وةبلوةبي لم   ا إعل   فبن لالم لةاانوم بيط  وم ةاان   ل %8ك13م  ثوم  جب فم  

ةلمبةر  ة خ  سر وذاف ثرص  منلم   ا اربكر ةاانو   ا ثسه ةا   ة  وةا ي اكب ةلموروقر ةاع  النت 

إعل   فبن لالم  ب لمبةر  ة خ  سر   ة   اط ةا؛ريا ك ويماوم ان  مد ذاف فم إاج ا   ةااا ج  او 

 ابت غ ااكر ة
 
 ةر ةايسرير م  ان،و ببرير ف تد  او ةانجر   ةاس اكر    واو ةلإاج ه  ةاذي   تزةل ة ئبة

تجبر ب اذ ر فم ي م ر  سر   و ةاعب تن  ب ةايل  ةاساج و ةاس اا   مو وو ةابرةةر   ةاو و ةعل لا ك 

 م ر م   سر   و مد قم ب  ع  ب تخوم مد ةلمفعوم و ةلمتدر  زوو  اال  م زةاو اار    ا ف  اخوم ي

 او الر    ف  ةاتي بر ةاس ئب    ةوةي م  ةع  م ر فو ة   لت ة وةت ك و ذاف رغم ويو  نسار   ب 

  ك ر ا لر    ا م  او ة ئب و ا س ت ةلا  بر ف تد مد ةا ارر مد ةا   ة  و ةا ي اكب و مرةي  ل   اخل 

 ةلا ةلإ برةج م  ةا ويع   ةا  لمكر ك م
 
 و اس   

 
 مر،ةتبة

 
 س لر     صر و فم ة   لت  اعب إ ف  ث 

20.4

64.7

13.8

نعم

لا

ممكن للأولاد دون البنات
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( يوضح تفضيلات مفردات العينة لأهم المعارف و المهارات التى يفضلون إكتساب أبنائهم 25جدول رقم )

 لها عبر المدرسة

 % ةا لرةر لها عبر المدرسة ؟ما أهم المعارف و المهارات التى تحرص على اكتساب أبنائك 

 98 264    اكم ةابتد

 47.3 127 ةا و   ة ينمكر

 31.5 85 ةلمع رة  ةا ينكر  

 38.4 103 مع رة  م  ةا  سكط وةا نجكم

 32 86 ةا  وم ةعلبتتر

 54.3 146 ةا فلود ةا   ب ةاس كم

 39.1 105 ة ببةو وةا جبتب

 68 183 ةا ربكرة ل بجر   ا ةاردةت وةاعوير 

 42 113 ة  ف    ةا     وةاتي م    ا ةا  ام ةلم يبم

 

( يوضح تفضيلات مفردات العينة لأهم المعارف و المهارات التى يفضلون إكتساب 25شكل بياني رقم )

 أبنائهم لها عبر المدرسة
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تماوم مد  ال اذة ةع بول فم ل    اكم ةابتد ل  ب ي ي    ا رف  اف كا  ةااا ج  -

   و ذاف بنسار م وير   ربو 
 
ةع  م ا   كنر ةابرةةر ابت    كم فبن لالم ب لمبةر  مس ياا

اك قم ي ي ا اك    ا اذة ةا ف كلل فم  س ام ةا   كم ةلمبرس    بن لالم م  %98  ا ةا ل م  

 لة ل بجر  
 
 ا ةاردةت و ةاعوير ةا ربكر ل   و   ا ةارغم مد فم اذة ةا ف كل  ب ي ي ا اك 

ما ار  ا ف كل ةا   اكم ةابتنكر   ب  ع ام تان بنف  نسار ةا هتكب ةاذي ث زه ة بيع   

 ا مد إيل لا ةا كنر ك %68ثكأ ام ت  ب م  نسم ع  

 

  ةلم  رف و ةلمع رة  ةاعب مد قم تلاط مر  ف رت ببرير مالو ر م  نسار ةا هتكب ا ف كا  -

 ب لمبةر    انجب   فم م ل ةا فلود ةا   ب ةاس كم ل بنسار 
 
ةلم و ت فم تا؛ ع  ة بن ي مس ياا

ا   ت  وا  ل ةلإ ف    ةا   ب و ةاتي م    ا %3ك47%ا   قم ل ةا و   ة ينمكر ل بنسار  3ك54 

 و بنسه م %42ةا  ام ةلم يبم ل  
 
وير قاقكنكر م ي ربر ل ةلإببةو و ةا جبتب ل ا  قم ته    ثي 

   لةا  وم ةعلبتتر ل   ل ةلمع رة  ةا ينكر لك

 

و ا ل ةلماثجر ةاعب  ابلل  م  اهم إب  ة  ةااا ج ةع  م ا ةايسري   كنر ةابرةةر اللد م   -

فم م  ثرصوة   كع مد م  رف و مع رة  تاووم اا؛كل فبن لالم اع   تد ةلمبةر     ب ي ي 

ف اا  ا؛ ع  ل ةا   اكم ةابتنكر و ة ل بجر   ا ةاردةت و ةاعوير ةا ربكرل  و ضا ةلم  رف ةاعب 

 ب تا؛ ع  ة بن ي مد م؛  ر ف رت  بتب  ةلا ي  ه ةلمبرةر      ةر  و ةلم  ب   و ضا 

امسم بيبر  اود مد ة ل بجر و ةا ي كبتر   م  ثوم ي ي  ةلم  رف و ةلمع رة  ةاع  مد ةلمفرد  

فتل  التل ةايوةم ة ة س   ا    كم ةعلبتأ م   يار ةلا ثب   كب م  اف كا  ةااا ج 

ايسري   ثكأ ام تان ةا فلود ةا   ب   و ةا و   ة ينمكر   و ةلإ ف    ةا   ب   ا ةع  م   ة

ةا يبم   و ةلإببةو و ةا جبتب و ةلمع رة  ةا ينكر ككإ    ا نسه م وير م يب  و مف  ر م ب كر 

   بل و غود م و  ر مد اا ج ي م   تفلر م  مس يال فبن ئع  

و ةاعوير و ةا لبتبة  ةاع   ب ا  ر  اع  ةلا إال ل م     بعل تبب عم ا وبعم   ا فو  و ةابتد

 م  شخ؛ك ضلم و  رةئ  افلودام ةاعب 
 
 رئ س 

 
تيال إال اع  فم فم اذة ةا ف كل تلتل مخو  

 ان،و  او ةا ي كبتر م  ةع وار   م  ثوم اخوم ةعلبةقر غود م و و ر ب ايبر ةاخ م  م   ن   ضلم ؟ 
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ً
 العملية للشباب الجامعي القطري التطلعات :  ثالثا

 ( يوضح توزيع العينة حسب المجال الذي يرغب أفرادها العمل به بعد التخرج26جدول رقم )

 % ةا لرةر تعمل به بعد تخرجك فى الجامعة ؟ ما المجال المهني الذى تود أن

 7.8 21 ةاعنبةر

 15.6 42 ةا   كم

 13.0 35 ة ل م  

 23.0 62 ةا ج ر 

 8.2 22 ةابب وم س  ةاس ف 

 48.3 130 ةلإ ةر 

 8.9 24 ةاااأ ةا   ب

 5.2 14 ةلإ ام

 1.9 5 ةاار ر/ ةايوة  ةلمسالر

 1.1 3 ف ؛ ف  إي ل ع 

 4. 1 ة   ل ةا؛  

 4. 1   فريب ةا لل   ب ةا  رج

 1.9 5 مو لا

 4. 1 بنوك   و  م؛ رف

 4. 1 ري  ر

 9ك1 5 غود ماوم
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 ( يوضح توزيع العينة حسب المجال الذي يرغب أفرادها العمل به بعد التخرج26)شكل بياني رقم 

 

ا  ا يل  %48.3نسار  اود  مد ةااا ج ةايسرت اف ل ةا لل بلج ل ةلإ ةر    أنا 26توح  ةع بول  

اك واردةيت ةارغار ما ةلإا ا   ب ا لل ما ة  ا  ةا  لكر متل (%15.6 قم ةا   كم  (%23)ةا ج ر  

واو م  ت س ه انجكم ثل ر  .ا(%0.4  وة   ل ةا؛ ا %7.8)  وةاعنبةر  )9ك8 %ةاااأ ةا   ب  

و م  ضلبف ةاكع  2030او كر ا اا ج ةايسرت  د ةث ك ي   ةو  ةا لل ما  ل ر ير  سر ةاو نكر 

بوم مد بن ي  و   لل  ف   وم نو ر ا ل م ة ة ج بر ااث ك ي   ةلم وود  اسو  ةا لل وةلموةيمر 

ةاس ه   ا  و  ةا لل مد   ثكر   ود م ةا ر  منل  ما  ل ةا اول ةلمهمول إلا ة  ؛   ةلم ربر مد 

  ثكر ف رت ك   و  ذة ةا لل   ا اافوّ، ةااا ج ةايسرت   ا ةا لل  ب       ةا  لكر مد  ال 

ظب ما ةا   كم ةا  لا ر  ت لم بوةةسر برةمج منا  رةةكر ما ةا   كم ةع  م ا  و  مج  ج م الإرا   ةلم

لإةبةي ةلماور   اهم ةلمس ر ةاو كف   وزي    بر  ةا و كلا ومس وت ةلمزةت  ةاعب تا؛ل   يل  

 ةا  م وم ةايسريوم ما ا ف ة     ك 

 ( يوضح توزيع العينة حسب القطاع الذي يرغب أفرادها العمل من خلاله27جدول رقم )

 أى القطاعات التى تفضل 

 خلالها ؟العمل من 
 % التكرار

 59.5 160 ةايس و ةعلخوم / ةا  م

 33.1 89 ةايس و ةعخ  

 12.6 34 ةايس و ة خ  ط

 3.7 10  س و ة   لت ةلمبن 

 1.1 3 غود ماوم
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 ( يوضح توزيع العينة حسب القطاع الذي يرغب أفرادها العمل من خلاله27شكل بياني رقم )

 

 (%59.5)ةا  م /إة لرةر اف كل ةايسريوم ا  و لا ما ةايس و ةعلخوم ا 27تماوم مد  ال ةع بول  

إلا فةا ج ا ؛ل با  ر ةا لل وة مد ةاو كف    و ض  ة ةا ج  -ي  ه  اود منع  -  واو م  تريت م  

  د ةا لل با ق   س     ةا لل ب ابوار ك و او م  ت    م  ةانسه 
 
ذةضل  ةاعب اج  عم تم  بوم نسمك 

ا ك واو ة مر ةاذي %6ك12ا   و ة خ  ط  %1ك33لم   ير ب ف كا  ةا لل ب ايس و ةعخ    ةلم وير ة

ت س ه  ش كت ةايسريوم   ا ةا لل ما ةايس و ةعخ     مد  ال مرةي ر ةاروةاه وة يور ة     

يسريوم ةابوةم وب ق  ةلمزةت    بل  ما ذاف  ج م ةا ي  ب   وذاف ا ابتب ةاسك ة   ةلمن ةار امش كت ةا

  ا ةااي ي ما  و  ةا لل وزي    ما ر  لم ما ةايس و ةعخ  ك اذة مد   ثكر   و مد   ثكر ف رت    تد 

بيط مد ةاساج   ا(%3.7ما ر ر ةايسريوم ما ة   لت ةلمبن  مابو   فت هك  ثكأ ف رج م  نسم ع 

بن    و او م   ب تريت ةلا  د رغا لم ما ةا لل ب    لت ةلم - كنر ةابرةةر  –ةع  م كوم ةايسريوم 

ةا؛ور  ةاذانكر ةلم   ير بهناسر ة   لت ةلمبن  و ةاعب اربسع ب   ل ل ةعخودتر   ا ف ةاعب  ب   

ا؛  ف ارثكا  ابت ةااا ج لإا  ذا   و كفر مس يا كر   اذة   ا ةارغم مد فم اذة ةايس و   ب 

م   و او  س و  بم    اي ؛ر فناس ع   ا مد ف ثد  س     ةا لل و ةانا ط  لوة م  ةا  ام ةلم يب

ف ل ل ةعخود و ةا سوو بيط   بل إم م  ت     منل   اب  ب  ناسر ةا نلوير فصاا  اخل  سل  م  تدة 

 مد إا ل م ضل  ك و مد قم تجل معل  او كر ةااا ج بهالكر اذة ةايس و ةعلكوت ث  رة و مس ياا ك 

 نة حسب توقعاتهم للإلتحاق بالعمل المرغوب فيه بعد التخرج( يوضح توزيع أفراد العي28جدول رقم )

ةلا فت مبت    يب فم ب مخ  ف 

ةلإا ا   ب ا لل ةاذت ارغه 

 بكع   ب ةا  رج؟

 % ةا لرةر

 40.1 108 ةلا ثب   كب

 52.4 141 ةلا ثب م 

 7.1 19 ةث ل ل   كلا

 4. 1 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو
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توزيع أفراد العينة حسب توقعاتهم للإلتحاق بالعمل المرغوب فيه بعد  ( يوضح28شكل بياني رقم )

 التخرج

 

و  و ةلا ف تنجر   ةع  م     و مد  ال  كنمن  اابتبة  ا فم ةااا ج ةايسري 28توح  ةع بول ر م  

 ا منلم %40ثكأ  جب فم  .   اخل إتج  م  ةااا  ةو  ةا لل
 
  وي 

 
الإا ا   ارت فم ان ك ةث ل  

ا    يب م  فتل  ةمنج  م  %4ك52ب ا لل ةلمرغوج   ب ةا  رج ك  ل  فم ان ك ف ثد مد  ؛لا ةا كنر  

وا ل مل   ب نس ن جع ك ةعل؛ول   ا برصر ةا لل ةلمرغوج بكع   و إم تلد ذاف  اخل غود م  ب

 مل  ةا    فم ةاو ااكر ةا ج ب مد ةااا ج ةع  م ا ةايسري  م  تيرج 
 
 ا  رة وم  د%93 لوم 

  و ذاف  بم   ةا و كلا ما ةو  ةا لل  م  ةااا  و كر ةاو  ئلا  م و  ةع عو  ةارةمكر إلا ااسوم

 وةعخبم   ةلإرا  تر ةلمعنكرك

( يوضح توزيع أفراد العينة حسب العوامل التى يرونها فاعلة في حصولهم على الوظيفة 29جدول رقم )

 المرغوبة

ما العوامل التى تعتقد فى أنها قد تساعدك فى الحصول 

 % التكرار على الوظيفة المرغوبة ؟

 75.1 202 ةلم اا  و ةلمع رة  

 32.3 87 ةاوةةسر و ةا ا    ةاشخ؛كر  

 3.0 8 م لكر ةا  ئ ر ا ل ةسر فو ةلماروو 

 4. 1 غود ماوم
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حسب العوامل التى يرونها فاعلة في حصولهم على  ( يوضح توزيع أفراد العينة29شكل بياني رقم )

 الوظيفة المرغوبة

 

% مد ةااا ج ةايسرت    يبوم ما فم ةلم اا  وةلمع رة  ةاعب ت ل ت ال  75ا فم 29توح  ةع بول  

 ةافر  التل ةا وةمل ةارئ سر ةاعب  ب  س  به ما ةعل؛ول   ا ةاو كفر ةاعب ترغه م  ةلإا ا   ال   

واو م  توح  ايبترام لمر و ة  ةا   كم وةا بريه ما ا اكر ة ث ك ي   ةاعب ت س هل  ةو  ةا لل مد 

ا   %32ةلمع رة  وةلم  رف  ما ثوم ا  ه ةاوة  ر وةا ا    ةاشخ؛كر   ما ايبتر ق أ ةا كنر ايريا  

 ما اذة ةا؛ب   و إم تلد بيبرف ل بساك ر ةعل لك
 
  ورة

 طموحات الشباب على الجانب المادي( يبين 30جدول رقم )

 % ةا لرةر ما طموحاتك على الجانب المادي؟

 11.5 31 ثب ة   ف ي

 20.1 54 مس وي م وةط

 19.7 53 مس وي مرافت

 1.5 4 ةاثدةي   ارط ةم تخوم ثا 

 8.6 23 ةلإة يرةر ةلم  ي

 7. 2 ابي  لو  م  ي  ةئم  او ةلمزيب

 4. 1 رة  بلس وةي ةلم  ي ةعل ل 

 4. 1 ةلم  ت     ضللئ 

 7. 2 ةعلر 

 1.1 3 ةارز  لةلم  ت  ل بكب الله

 3.0 8 غود منسا 

 3ك35 95 غود ماوم
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 ( يبين طموحات الشباب على الجانب المادي30شكل بياني رقم )

% مد فبرة  ةا كنر اوز و  لوث ضلم ةلم  تر بوم ةلمس ويوم 40تاوم ةع بول ةاس ب  ةم ثوةلا 

ةلم وةط وةلمرافت   واو ةاسلو  ةاذي ت وةب  مت م ةا  مد آرةلالم ثول  لوث ضلم م  ةع   ه ةا ل   

ورغا لم م  ةعل؛ول   ا من صه مرمو ر    ثكأ ت وةب  ةاسلو  ةا     مد ثكأ ةارغار م  

إة لل ل ةابرةة   ةا  ك    وةاسلو  ةا ل   مد ثكأ ةارغار م  ةعل؛ول   ا من صه مرمو ر   

وةاسلو  ةلم  ي مد ثكأ ةارغار م  ةعل؛ول   ا مس وت م  ي تردةو  بوم ةلم وةط وةلمرافت ك و مد 

   ان  ت    ةا وةب  وةا ن ة  م  ةاسلوث   ةلمس يا كر ا اا ج ورغا ضلم م  ةعل؛ول   ا ةعلك

ةالريلر واوبر ةال ةلم  ار وةارب اكر   اعم و برة  فةرام ك اذة مد   ثكر   ومد   ثكر ف رت ف رج 

% مد مفر ة  ةا كنر  د فم  لوثعم ةلم  ي ت؛ل علب ة   ف ي ةاذي توبر اعم 11م  نسم ع 

ة يرةر % منلم   تسلاوم ةوي م  اايك  ةلإ 9م س ا ضلم ةعلك اكر   و م  من ا  ريه  جب ثوةل  

 ةلم  ي ك
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 ( يوضح توزيع أفراد العينة حسب عوامل رضائهم عن مهنتهم المستقبلية31جدول رقم )

 عن عملك أو مهنتك المستقبلية ؟
ً
 % التكرار ما العوامل التى تجعلك راضيا

 52.4 141 ةاب ل ةلمرافت  

 35.3 95 ةلمخ  ر ةلإي ل  كر 

 10.4 28 ةلإاف   مت رغا   ة ال 

 17.1 46 ةعوار ف ةي ةا لل و  بم ث ي ع ةلا مجعو   اود  

 4.1 11 مل رةر ةاس سر و ةانفوذ  

 42.8 115 ةلإب خ ر و ةا جبتب  

 4. 1 إ مس ج ةعختدة  و ةلم  رف

 4. 1 ف  تسغ      ثك    ة ي ل  كر

 1.1 3 فم تخوم مريا  فسك 

 4. 1 غود ماوم

 

 يوضح توزيع أفراد العينة حسب عوامل رضائهم عن مهنتهم المستقبلية( 31شكل بياني رقم )
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 التود مد ةااا ج ةع  م ا ةايسرت    ل   وبي  اا بول ةاس ب   
 
 ثيكيك 

 
تلتل ةاب ل ةلمرافت ث بزة

 م  ايككم ةار   ةاو كف  ابللم   ثكأ إم ف ثد مد  ؛لا ةا كنر  
 
 فة ةك 

 
ا ترت فم %4ك52و   تد   ما

 ما ر  ام  د  ل عم فو معن لم ةلمس يا كر   واو م   ب تفسر 
 
 فة ةك 

 
إ ا ل ةاب ل ةلمرافت   ب م ك رة

ةالتود مد ةايسريوم   ا ةلإا ا   ب ا لل ما ةايس و ةعلخوم /ةا  م   و ذاف لم  توبره مد إم ك زة  

م اكر وإي ل  كر افو  م  او م رو  ما ةو  ةا لل ب ايس و ةعخ  ك  واا ل ةارغار ما ةلإب خ ر 

مد إيل لا ةا كنر   واو م  ا %42وةا جبتب م  ةا لل   و مد قم إب    ه  د ةارواكنكر م  ة  ةي نسار  

تجه ةاان ي   كع ا   بيط ا نلكر رف  ةلم ل ةامارت  وزي     ف ي  ةو  ةا لل   وإ ل  فت    هثب 

ةاب  ئم ةلمويعر وةابةب ر ا اول إ  ؛    وار  سر إلا ة   ؛   ةلم رماك  ت   ذاف ال ت ةاو كفر فو 

اذه ةلمزير مد ةا وةمل ة ة ةكر فت ه ابت ةااا ج ةلمعنر ب لمخ  ر ةلإي ل  كر ةلمرمو ر   ثكأ   ب 

ا مد اف كا  ةا كنر  واو ة مر ةاذي ت س ه ازويب ةااا ج ةايسري   ةاذي %35ةايسرت والتل  

تابت   ب كر ااول و  ئلا  ك  تر ذة  مخ  ر مرمو ر ب ا بريه ةاازم ا سوير إمخ   اع ةايك  ترك و   ا 

كو ب هتكب نسه م وير ف ل ببرير مالو ر   و ضا ةا وةمل ةاعب ي  ه آ ر    جب  وةمل ف رت ثج

مد ةلمللد ان  اوصكفع  ب ا ي كبتر ةلا ثب   كب   وا ل فالع  ل ةعوار ف ةي ةا لل و  بم ث ي ع ةلا 

 مت رغا   ة ال  %1ك17مجعو   اود  
 
 اك %4ك10ا   و فم تخوم م في 

غبة في خوض مجال ريادة الأعمال و ( يوضح توزيع العينة حسب مدى الر 32جدول رقم )

 المشروعات الصغيرة

 % التكرار هل تفكر فى خوض مجال ريادة الأعمال و المشروعات الصغيرة ؟

 68.4 184 ن م

  84 31.2 

 4. 1 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 ( يوضح توزيع العينة حسب مدى الرغبة في خوض مجال ريادة الأعمال و 32شكل بياني رقم )

 المشروعات الصغيرة
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ا مد ةااا ج ةع  م ا ةايسري   رج  د رغا ع %4ك68ا فم ف ثد مد ق ي  ةا كنر  32توح  ةع بول  

 ف تد مد 
 
م   و  مج ل ري    ة  ل ل وةلمارو    ةا؛وود  ك واو م  ت س ه فم ااذل ةعلخومر يعبة

و  ش كت ةااا ج ةايسرت   ا  و  مج ل ة  ل ل ةعلر    بل  ت س اع  فيل   زيز ري    ة  ل ل  

ذاف مد اائب ا لا  رة  ةاعب اذال ةا يا   مد   ثكر   ومد   ثكر ف رت و ت ةاسك ة   ةلمس وبر 

  ا ةلمس ويوم ةال ا وةع زف  ا ويكع ةاب م ةلم ل   ةا وي سع   وةا يئب  اواذة ةايس و مد ة  ل ل   

 ةلا 
 
 ينه و ت برةمج ابريمكر ا ف    ةلمس لببر اري    ة  ل لك ينا 

 (يوضح تقدير أفراد العينة لأهم عوامل تنفيذ مشروعهم الخاص33جدول رقم )

ما أهم العوامل التى تعتقد بأنك بحاجة اليها لكى تنفذ 

 مشروعك ؟
 % التكرار

 74.5 137 رف  ةلم ل 

 54.9 101 إ مس ج ةعختد  

 29.9 55 ة تبت ةا  م ر ةلمبربر 

 22.8 42 ةا ينك   ةلم يبمر 

 19.0 35 ةاسو  

 5. 1  ش كت ة ةر 

 5. 1 ةاب م  ةلم نوي 

 5. 1 غود منسا 

 3.3 6 غود ماوم

 

 (يوضح تقدير أفراد العينة لأهم عوامل تنفيذ مشروعهم الخاص33شكل بياني رقم )
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ويو  منه  وةح  وفابةف ماب   ا نلكر ةلمارو    ةا؛وود  ما ا   ا  رور  33ت  ب ةع بول ر م  

ةلإ  ر ة الل ةعخ   ب اسك ة   ة   ؛  تر ا بوار وما اذة ةعخ؛و  ان ك   ض ةلم س ا   

 س ةل ةااا ج ةايسرت  د ا ف ةلم س ا   ة ة ةكر و  ذة ةا وةمل ةلمس  ب  ا نفكذ ة ة ةكر  و 

  ت يل  إ مس ج %74.5)رف  ةلم ل التل  لر اذه ةلم س ا   بنسار   مارو  ضلم   ااوم فم  ةعل ير إلا

 19).ا وةاسو   %%8ك22ا  ب ا ينك   ةلم يبمر  9ك29%ا  قم ة تبت ةا  م ر ةلمبربر  %54.9ةعختدة   

و ا ل اذه ةان  ئج و ا ف ةانسه ةلم وير  ثسه اراكهل    ش   ب  رةك  كنر ةابرةةر مد ةااا ج 

ةع  م ا ةايسري ا وة ت ببرير  اود  ا و تر   اذة مد   ثكر   و مد   ثكر ف رت ب م   ا ةابوار و 

وير وةب خ ر ةع ع   ة  رت ةلم نكر ف ذ اذه ةا وةمل و ةلم س ا   مو ت ةع ب   و او م  تي ض   اس

ف وة  الوي كر يبتب  ان ةه  اك ر ةلمارو    ةا؛وود    وةا وةت ما إنا ي ث  ن   اعذه 

ةلمارو      وذاف بج  ه اوبود ةاب م ةافئب وةا لنواووا ازي    يو   ةلمن ج     وب ا  لا   زيز 

 ةايبر  ةا ن بسكر ايس و ةلمارو    ةا؛وود ك 

 
ً
 عى القطري نحو المشاركة الطلابية و العامةاتجاهات الشباب الجام :رابعا

 ( يبين مدي إهتمام مفردات العينة بالإنتخابات الطلابية في الجامعة34جدول رقم )

هل لديك اهتمام بالانتخابات 

 الطلابية التي تتم في الجامعة؟
 % التكرار

 20.1 54 ن م

  214 79.6 

 4. 1 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 ( يبين مدي إهتمام مفردات العينة بالإنتخابات الطلابية في الجامعة34رقم )شكل بياني 

 
 

%ا مد 80ا   او فم ةانسار ةاو اار   ثوةلا 34مد  ال ةع بول ر م   م  تللد ر ي ع بو و   

ةاساج غود مع لوم ب لإ    ب   ةاسابكر ةاعب ا م ب ع  م ر   مي ر ر بنسار ةلما اوم و ةلمع لوم منلم 

%اك و ب   و  ةاسمه م  ذاف ةلا  بم ويو  نا ط  ا   مافز   ا ةلما ر ر ب ع  م ر مد 20 ثوةلا 

  و  ذة  بم اوةبر قي بر   مر ب    لت ااأ   ا ةلما ر ر م  ب  اك   مد اذة ةاياكل مد   ثكر 

   ثكر ف رت ك 

20.1

79.6

نعم

لا
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 ( يبين مدى مشاركة مفردات العينة في الإنتخابات الطلابية35جدول رقم )

هل قمت بالمشاركة في تلك 

 الانتخابات الطلابية؟
 % التكرار

 17.8 48 ن م

  221 82.2 

 100.0 269 ة  لوو

 

 ( يبين مدى مشاركة مفردات العينة في الإنتخابات الطلابية35شكل بياني رقم )

 
ا ماااااد ةاسااااااج اااااام  اااااا رك مااااا  ةلإ    بااااا   ةاسابكااااار ةاعاااااب اجااااارت %82و لااااا  تااااارت مااااا  ةع ااااابول فم ثاااااوةلا  

ماا  ت  ااب   ااا  فاا  ة ةااا ج  ا ماانلم ك و اااو %18ب ع  م اار   ب نلاا  ااا رك ماا  ةلإ    باا   ماا  تلتاال  رةباار  

ةاعااااب ذ ر  ااااا  ماااا  اا ك ناااا  اا اااابول ةاساااا ب   اااااهم ماااابت ةلإا لاااا م ةاااااذي تابتااااع ةاساااااج إزةي ةلإ    باااا   

 ةاسابكر ب ع  م ر و م   بةا ك
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 ( يوضح طبيعة مشاركة الطالب في الإنتخابات الطلابية في الجامعة36جدول رقم )

الإنتخابات ما طبيعة مشاركتك في 

 الطلابية؟
 % التكرار

 16.7 8 ةلما ر ر  لرش  م  ة     ب      

 83.3 40 ةا ؛ويو ا لرش  ةاذي ةرغه بع 

 8.3 4 ةا سوو م  ةاا  م ة     بكر       

 إمخ  كر إ  ك ر ف ثد مد م وود

 الجامعة( يوضح طبيعة مشاركة الطالب في الإنتخابات الطلابية في 36شكل بياني رقم )

 

ا  اك ر ما ر ر ةاساج ةاذتد فب  وة بهتلم   موة ب لما ر ر ب اف ل م  36توح  ةع بول ر م  

 اج  8% ك ثكأ  س بل مد ةع بول فم 20ةلإ    ب   ةاسابكر   و ام   ت  بوم م  نسم ع 

 اج  4ام مد ا ر وة م  ةلإ    ب   ةاسابكر  لرشلوم   م  ثوم  جب فم    48%ا مد فصل 7ك16 

%ا  ب ا ر وة م  ةلإ    ب    ل سو وم م  ةاا  م ةلإ    بكر ك فم  ةانسار ةا ج ب ةلم لت ر م  3ك8  

   ب اذه ةانسه  83 
 
%ا بخ  و لما ر وم م  ةلإ    ب   ب ا ؛ويو ا لرشلوم بيط   و إيل  

 و متدر  ك منسيكر ال 
 
 م 

 ( يوضح إذا كان للطالب فكرة عن أهداف إنشاء الجامعة لمجلس طلابي37جدول رقم )

هل لديك فكرة عن الهدف من 

 انشاء مجلس طلابي في الجامعة؟
 % التكرار

 32.0 86 نعم

 62.1 167 لا

 5.9 16 غير مبين

 100.0 269 المجموع
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 فكرة عن أهداف إنشاء الجامعة لمجلس طلابي( يوضح إذا كان للطالب 37شكل بياني رقم )

 

ا مد ةاساج ام تلد ابللم ف ن  بلر   د فابةف إنا ي %62ا فم م  نسم ع  37توح  ةع بول ر م  

ا منلم    لعم بهابةف إنا ي اذة ة     ةاسا  ك  ب %32ة     ةاسا     ب نل  فب   م  تلتل  

ف إلا غك ج ةعللا  ةاب  ئكر و ةا و وير ةاعب  س لبف نار   و  ةاسمه م   بم ةلم ربر الذه ة ابة

 إلا إ  ي    ب   اود مد 
 
ا ف ة ابةف و ةا و كر  اهتل  م  ةع  م رك و ب تريت ةاسمه م  ذاف فت  

ةاساج بهم إ ةر  ةع  م ر  الردت  رةي اذة ة     ةاسا    و مد قم ب تلم    تدوم ةلإنول   م  

   ر اا عب وةاو وفناس ع بلت بر إ 

 ( يوضح مدى معرفة الطلاب بأهداف إنشاء مجلس الطلاب38جدول رقم )

 % التكرار ما أهداف إنشاء مجلس الطلاب في الجامعة؟

 82.6 71 ةانجر م  ةلما  ل ةاع  اوةيع ةاساج

 31.4 27 ة ام ةاساج  د م  او يبتب م  ةناسر ةع  م ر

ةع بتب  ةاع   سنل  ة او ةاساج   ا ةايوة وم 

 ةع  م ر

23 26.7 

 69.8 60 من  ار ةو  و ةاساج وةث ك ي ضلم

 24.4 21 العب ةاسري  ا لا ر ر مس ياا م  ةعلك   ةاسك ةكر

 2.3 2 إت؛ ل صو  ةاساج ةل  ة ةر  ةع  م ر

  سلا ب  ب  ةلإ  ك رة 

 

 

 

 

 

32

62.1

نعم

لا
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 الطلابيوضح مدى معرفة الطلاب بأهداف إنشاء مجلس ( 38شكل بياني رقم )

 

ا مبت م ربر ةاساج بهابةف إنا ي ة     ةاسا   م  ةع  م رك ثكأ صر  38توح  ةع بول ر م  

ا   بهم فثب فام اذه ة ابةف ت لتل م  ةانجر م  ةلما  ل ةاع  اوةيع %83  اه ماخ وم  رةبر   71

اك  ل  فوح  ثوةلا %70اساج وةث ك ي ضلم بنسار اي رج  ةاساج  ت كع ابف من  ار فو  و ة

%ا مد ةاساج بهتلم   ا   م بهم فثب اذه ة ابةف ض  إ ام ةاس اه بل  او يبتب م  فناسر 31 

ا بيط مد  ؛ ه ةاعبف ةلم لتل م  إت؛ ل %2ةع  م رك اذة م  ثوم    و ةانسار ة  ل ةلم لت ر م   

ر   و ذاف   ا ةارغم مد ة الكر ةاا اور ةاعب تنسوت   كع اذة ةاعبف صو  ةاساج إلا إ ةر  ةع  م 

   ثكأ إم اف ك ع ت مد م   ب   ب  ن   ار كر ا  وةصل ةاس كم بوم ةاس اه و إ ةر  ةع  م ر 
 
اابتبة

  و او فمر   ا ي  ه  اود مد ة الكر لإ ج ز  وذتر مراج ر ا ل ت بيبر مد ةعلكوير و ةلمرو ر و 

 ك ةاف  اكر 

جرى في 39جدول رقم )
ُ
( يبين العلاقة بين المشاركة في الإنتخابات الطلابية و إنتخابات أخرى ت

 الدولة

هل تعتقد ان المشاركة في الانتخابات الطلابية تمهد 

جرى في الدولة؟
ُ
 الطريق للمشاركة في إنتخابات أخرى ت

 % التكرار

 54.3 146 ن م

  112 41.6 

 4.1 11 غود ماوم
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ة او ةاساج   ا ةايوة وم ةع بتب  ةاع   سنل  ةع  م ر

العب ةاسري  ا لا ر ر مس ياا م  ةعلك   ةاسك ةكر

إت؛ ل صو  ةاساج ةل  ة ةر  ةع  م ر

82.6

69.8

31.4

26.7

24.4

2.3

%
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جرى في 39شكل بياني رقم )
ُ
( يبين العلاقة بين المشاركة في الإنتخابات الطلابية و إنتخابات أخرى ت

 الدولة

ا رفي ةاس اه بكل  إذة    و ةلما ر ر م  ةلإ    ب   ةاسابكر  ب العب ةاسري  39توح  ةع بول ر م  

جرت م  ةابوارك و مد  ال ةلإة
ُ
 ج ب   ت    ان  فم ة رةي م ي ربر  او ةلما ر ر م  إ    ب   ف رت ا

  ض ةاش ئ مت فب  كر  سكسر ا لوةبيوم   ا فم إ    ب   ةع  م ر العب ةاسري   او ةلما ر ر 

ا مد ةاساج   فم   اهم %3ك54ة وةت م  ة   لت   ثكأ  جب فم مد في ج بن م  اخل م  نسم ع  

  ب   ف رت  ب اجرت م  ةابوار بلت وة ةاذتد ام تروة قلر ص ر بوم إ    ب   ةع  م ر وفتر إ  

%ا ا  ي ةاساج ك اذة و ب تريت رفي مد تروم بويو  اذه ةا ا ر بوم  ا ةانو وم مد 6ك41 

ةلإ    ب     ةوةي ب ع  م ر فو ب ابوار  اخل   م   ةلا فم ةلإ    ب   ةاع   ب اخوم   ا  س   مابو  

 ي ةاتير ةلمس وبر ا واوج ا  ام ةلإ    ب   ةارةلكرك اذة    ل  او ةعل ل ب ع  م ر    ب   لل   ا بن

مد ي  ه   و مد ي  ه آ ر ب م وصول ةلمرش  وإ  ا ع مت ةاشخ؛ك   ةالاود  وةلمرمو ر م  ةااا  

 ب تلتل   مل يذج إ  م  م  اذه ةلمل رةرك فم  ب ؛و  مد ام تجب مد ص ر بوم ةلإ    ب   

 و  ةاسمه م  ر ي ع اذه ةلا ويو  بر  ا ةت بوم يبتر إ    ب   ةع  م كر وإ    ب   ف رت  بيب  

 ار ي ع بهم ةلإ    ب   ةارةلكر اي ؛ر 
 
ةع  م ر وةلإ    ب   ةارةلكر م  ةابوار ك و ب تريت ذاف فت  

   ا ب ر م كنر مد ة   لت  وم غودا ك

 

54.3

41.6

نعم

لا
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 أو 40جدول رقم )
ً
 سابقا

ً
 كمتطوع في مؤسسة أهلية( يوضح إذا ما كان الطالب مشاركا

ً
 حاليا

 كمتطوع فى هل شاركت
ً
، أو تشارك حاليا

 أحد المؤسسات الأهلية ؟
 % التكرار

 21.9 59 ن م

  204 75.8 

 2.2 6 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 كمتطوع في مؤسسة أهلية40شكل بياني رقم )
ً
 أو حاليا

ً
 سابقا

ً
 ( يوضح إذا ما كان الطالب مشاركا

 

توح  ةع بول ةاس ب  فم نسار ما ر ر ةاساج م  ةا لل ةا سوع    ب  نك ر ب اف ل    

ا مد إيل ل   كنر ةاساج ةلما ر وم ببرةةمن    م  ثوم فم ةانسار ةاو اار %22ثكأ إتل  التل ثوةلا  

ك و  %76  وةاع  وص و ةلا ثوةلا  
 
 اسو ك 

 
ب   و  ا    و مد  ؛ ه ةاساج ةاذتد ام تل رةوة نا   

ةاسمه م    لا ث ور ةااا ج ةع  م   م  ةا لل ةا سوع  إلا  بم ة ما ر قي بر ةا لل ةا سوع  

 ب؛فر   مر   فو إ ع  ب   و  إلا غك ج ةعل بز ةاذي  ش ت   ا ةلإ بةم   ا مل رة ع ب؛فر   صرك

 

21.9

75.8

نعم

لا
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9
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6.8

1.7

1.7

%

 ( يوضح مجال المشاركة كمتطوع في مؤسسة أهلية41جدول رقم )

 % التكرار المشاركة ؟ما مجال 

 1.7 1 م  ة   ل ةاب وي لة ةام ل

 6.8 4 م  ة ناسر ةع  م كر

 1.7 1 مس  ب  ةلم   وم

 15.3 9 ة   ل ةعخودي 

 6.8 4 انجكم ب  اك   ما كر و  واكر

 9.0 6 م  ة   ل ةاري ض  

 ( يوضح مجال المشاركة كمتطوع في مؤسسة أهلية41شكل بياني رقم )

ا فم  ة   ل ةعخوديا او ص ثه ةان؛ ه ة  تد مد ثكأ نسار ةلما ر ر 41توح  ةع بول ر م  

  ةا سوو م  ة      ةاري  كرا %15ةاسو كر   بيب ث؛ل   ا نسار   ب  بي كل  
 
ا ك وثل ق  ك 

 بوم ةا س%2ا ك فم  ةانسار ة  ل وةاع  الت و به ل مد  %9بنسار ب وو  
 
وو م  ا بيط بخ  و ما ر ر

 ة   ل ةاب وي لةلإةام لا   و ةا سوو م   مج ل مس  ب  ةلم   وما   ثكأ   م  ب  ةلم سو وم م   ل 

مد ة   اوم او م سوو وةثب بيط ك اذة و ا  ن  نس ن ج مد اذة ةع بول فم ةلإا ل م ةاوةح  

  ةابوار      م  ضل م ب ا سوو م  ة   ل ةعخودي  ب   و  إلا فم م جم ةاعك    وةلم ةس   ةعخودتر م

بنار ةعللا  ةلإ ا كر و ذة ةلإ امكر ا مش كت   ا ةا لل ةا سوع ك فم  ةلإا ل م ب ع   ه ةاري ض   

بعو  ب   و  إلا فم ةااريار ة  تد مد ةااا ج م  ة   لت    تد ا وير ا ري  ر   ومد قم ب م ةا سوو 

ةع   ه ةاري ض   وةلإ  اط مت ةاشخ؛ك   ةاري  كر م  اذة ة   ل  ب تُرت   ا إ ع برصر ا   ل  م  

 م  ةابوارك



 

 

 

 

 

71 

41.3

16.4

36.4
اؤيده بشدة

أرفضه

لا أهتم

 : رؤى الشباب الجامعى القطري لبعض الجوانب السياسية بالدولة
ً
 خامسا

 ( يوضح تقدير مفردات العينة لمدى أهمية إنشاء برلمان قطري في الأعوام المقبلة 42الجدول رقم ) 

 % التكرار دولة قطر خلال الأعوام المقبلة؟ما موقفك من انشاء برلمان )مجلس للشعب( فى 

 41.3 111 ة يبه  اب 

 16.4 44 فرب ع

 36.4 98   فا م

 5.9 16 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 في قطري  برلمان إنشاء أهمية لمدى العينة مفردات تقدير ( يوضح 42ش شكل بياني رقم )42الرقم ) 

 المقبلة الأعوام

42
% مد فبرة  ةا كنر ت يبوم  اب  إنا ي برلم م ل  41ت    مد  ال ةع بول ةاس ب  بهم ثوةل  

مج   ا ه ل  ال ة  وةم ةلميا ر م   وار  سر   و ب تريت ذاف إلا إثس ةعم ب رور  ةلما ر ر م  

 
 
ف تد ا ا ه م  ةا  اود وةلما ر ر ك اذة م   صنت ةايرةر ةاسك س   وةلإي ل ع  م  ةابوار ك وفم ا    برص 

% منلم  لل لوم ب نا ي ةاتدلم م م   وار  سر   و ب ترت ا  ي فم إنا ي  36ثوم  جب فم ان ك ثوةلا 

ةاتدلم م مد اه ع فم ت ج  ةلما  ل وةا؛رة    ةاسك ةكر   م  ثوم فم ةابوار   لل   ا اوبود   بر 

و إ  بر   مد ةلمعم إنا ي اذة ةاتدلم م كلت   واذاف بيب تروم به ع ا إث ك ي   وم س ا   فبرة  ة   

% مد مفر ة  ةا كنر ترب وم إنا ي برلم م م   وار  سر   و ب  ا رك ا  ي مت  16لم  ةا   جب فم  

 ب نا ي ةاتدلم م ةارفي ةلم     بهم ةابوار   لل   ا اوبود   بر م س ا   
 
ة برة  ةاوود مع لوم فصا

ك   ةالريلر الإنس م م  ة   لت ةايسري   وفم إنا ي ةاتدلم م  ب اخوم اع مد ةاس اك   به ثد مد ةعل

 ةلإتج بك   ك 
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 2030 قطر  برؤية العينة مفردات معرفة مدى يوضح(  43)  رقم الجدول 

هل لديك فكرة عن رؤية قطر 

 ؟2030
 % التكرار

 63.6 171 ن م

  97 36.1 

 4. 1 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 2030(  يوضح مدى معرفة مفردات العينة برؤية قطر  43شكل بياني رقم ) 

% مد فبرة  ةا كنر ابللم بلر    فو  رةتر  د ر ير  63ت    مد  ال ةع بول ةاس ب  بهم م  تي رج 

  ا وةبر ابللم اذه ةافلر   د ا ف ةار ير ك 36  وفم  2030 سر 
 
 % منلم ايريا 

إلا إا ل م ةابوار بنار  2030و ب تريت إ او نسار اي رج ةات توم مد مفر ة  ةا كنر   ا ر ير  سر 

اذه ةار ير  تد   بر وة ئل ةلإ ام   و ذاف  يل اذه ةار ير وةا لل ال    ب ا نسك  وةا   وم مت   بر 

 
 
ةامس  ل  اهم ةات أ ةلم اي  مد  ةع ع   وةاعك    ةعلخومكر وة ا كر م  ةابوار   إ  ف ع مد ةلمعم فت  

   بناد     مل ان  مت  اج و   اا   
 
 كنمن  و ةاذي      م  اهم اذه ةار ير ةلمعلر ا و تر ا   

تبرةوم ب لمرث ر ةع  م كر  و مد قم ب م ةا و      اهم م رب لم  ا وم مج ل عم و  وا لم م  

   و او م  ت
 
 ثكوي 

 
 ي  بلزيب مد ةلمس واكر   ا ةاساج مد يعر   و إ ةر  ةعل  ر و ةلمس يال   ب فمرة

ةع  م ر مد يعر ف رت مد فيل مزيب مد ةلم ربر ةع      اهم اذه ةار ير   و  ذة م  تنمت   نل  مد 

 ةةردةاكجك    لسكرك 

 

 

 

 

63.6

36.1

نعم

لا
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الجدول  الجديد القطري  بالدستور  العينة مفردات معرفة مدى يوضح( 44)  رقم الجدول 

 % التكرار هل لديك فكرة عن الدستور القطري الجديد ؟

 36.4 98 ن م

  169 62.8 

 7. 2 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 ( يوضح مدى معرفة مفردات العينة بالدستور القطري الجديد44شكل بياني رقم ) 

 

% ماااد فباارة  ةا كنااار ا ساااو ااابللم بلااار   اااد  63مااد  اااال م سكاا   ةع ااابول ةاسااا ب  ت  اا  فم ثاااوةل  

% مانلم بيااط اام ماد ا اوةبر ااابللم بلار   ااه عك و ضااا  36ةابةا ور ةايساري ةع بتاب   ماا  ثاوم  جاب فم 

   ةانسااااااه ةلم وياااااار ةاعااااااب     ااااااب مر ااااااكر بااااااا ل مااااااد ة ثااااااوةل   بلااااااد ةلمعاااااام ا و تاااااار فم ا ل اااااات اااااااذه ةاف اااااا

ةع  م كااار بيااابر ماااد ةااااوع  و ةلم ربااار  ااااهم ةابةااا ور ةلم  لاااب بااا ااا    اااا   ةااااوع  ةا ف؛اااك   ةااااب ك  و 

 إ ل  ةلم ربر ةا  مر ةلم س ار ا اا ج ةاذي  س ا ةلا االل ةلمع م و ةلمس واك   ةلمس يا كر باا ه ك

 

 

 

 

 

36.4

62.8
نعم

لا
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 التي تقوم بها قطر ( يوضح مدى المعرفة بالأدوار السياسية الخارجية 45الجدول رقم ) 

هل يمكنك ذكر أهم الأدوار السياسية التي قامت ، و 

 ما تزال تقوم بها دولة قطر على الصعيد الخارجى؟
 % التكرار

 56.9 153 ن م

  113 42.0 

 1.1 3 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 ( يوضح مدى المعرفة بالأدوار السياسية الخارجية التي تقوم بها قطر 45شكل بياني رقم ) وة

 

 

 

 

 

 

 

% مد ةاساج ا وةبر ابللم بلر  م   د فام ة  وةر  57مد  ال ةع بول ةاس ب  ت    فم م تي رج 

% منلم  42م  ثوم  جب فم  ةاسك ةكر ةاع    مو وم ازةل ايوم ال   وار  سر   ا ةا؛ كب ةعخ روا  

 ا سو ابللم ف ن  بلر   د  اك ر اذه ة  وةرك 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

56.9

42

نعم

لا
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الخارجية  ( يوضح تقدير مفردات العينة لمدى الأهمية النسبية للأدوار السياسية 46الجدول رقم ) 

 لدولة قطر :

الأدوار السياسية لدولة 

 قطر في الخارج

 المجموع غير مبين 4 3 2 1

 % ت % ت % ت % ت
 ت

% 

 ت

% 

ةلما ر ر م   ل كر 

ةاسام ببةربور 

   ةاسو ةما

26 17.0 39 25.5 42 27.5 29 19.0 

 

17 

11.1% 

153 

100% 

ثل ةعخاف بوم 

ةعلخومر ةاكلنكر 

 ويل  ر ةعلوقكوم

7 4.6 17 11.1 48 31.4 59 38.6 
22 

14.4% 

153 

100% 

ةا؛ا  بوم ثر ر 

ثل   وثر ر ب ا 

 ةاف سسكنكر

45 29.4 46 30.1 25 16.3 16 10.5 
21 

13.7% 

153 

100% 

  م ةاتورة  ةا ربكر 

ةعل اكر ةلمس اار 

 ب ابتليرة كر

83 54.2 24 15.7 12 7.8 22 14.4 
12 

7.8% 

153 

100% 

يوضح تقدير مفردات العينة لمدى الأهمية النسبية للألأدوار السياسلأية الخارجيلأة  46شكل بياني رقم 

 لدولة قطر

مد  ال م سك   ةع بول ةاس ب   اثن مد  ال ارا ه ةا كنر امالكر ةانسمكر اا ض ة  وةر 

% منلم تروم فم  وار  سر  ل و  54ةاسك ةكر ةاع    مو ال   وار  سر   ا ةا؛ كب ةابول  فم ثوةل  

ةا؛بةر  مد   ا   م ةاتورة  ةا ربكر ةعل اكر ةلمس اار ب ابتلو رة كر   و او ةابور ةاذي ي ي م  

% منلم تروم فم  وار  سر  38ثكأ فالك ع ابت ةااا ج ةع  م ا ةايسرت    ذاف  جب فم ف ثد مد 

   م 
 
 م  ما وار ثل ةعخاف بوم ةعلخومر ةاكلنكر ويل  ر ةعلوقكوم   م  ثوم  جب فم اع   ورة

 
وةحل 

مد ة  وةر ةاسك ةكر  % تروم فم ما وار ةلم؛ علر ةاف سسكنكر بوم ثر عب ثل   و ب ا 29ثوةل  

 تروم بهم ةابور ةاسك س   ابوار  سر م  ةلما ر ر م   25ةلمعلر ابوار  سر    ل  وفم 
 
% منلم ايريا 

  ل كر ةاسام ببةربور م  يلعورير ةاسو ةم   ب مد ة  وةر ذة  ة الكر ةاع    مو ال   وار  سر ك 
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 الخارج في قطر  دولة بها تقوم التي السياسية الأدوار  من الموقف يوضح(  47)  رقم الجدول 

في رأيك، هل تؤيد هذه الادوار 

 السياسية التي تقوم بها دولة قطر؟
 % التكرار

 86.3 132 نعم

 11.8 18 لا

 2.0 3 غير مبين

 100.0 153 المجموع

 

 ( يوضح الموقف من الأدوار السياسية التي تقوم بها دولة قطر في الخارج 47شكل بياني رقم ) 

 

 

 ت يبوم اذه ة  وةر ةاسك ةكر ةاع  ايوم ال   وار  سر    86مد  ال ةع بول ةاس ب   اثن فم 
 
% ايريا 

وب اريوو إلا ةع بول ةاس ب   اثن فم ان ك إتج بكر وةحلع ام وةر ةاع  ايوم ال   وار  سر مد  ال 

واو م  ب ت  ب اهتكب فبرة   ةا؛ا  وةلما ر ر م   ل كر ةاسام و  م ةاتورة  ةا ربكر وثل ةعخاف  

% منلم  ت يبوم اذه ة  وةر   و ب  12ةا كنر اعذه ة  وةر ةاسك ةكر   م  ثوم  اثن فم تي رج بهم 

 مد ةا ب ل م  ف جلر ةابول ةا ربكر ة  رت   و او 
 
تريت ذاف إلا إثس ةعم بهم اذه ة  وةر    تد  و  

 م   ب ت  ي إلا   ض ةلم   ه ابوار  سر ك 
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 العربية بالثورات العينة مفردات معرفة مدى يوضح(  48)  رقم الجدول 

هل تابعت الثورات العربية التي حدثت في بعض 

 الدول العربية ؟
 % التكرار

 86.2 232 ن م

  36 13.4 

 4. 1 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 ( يوضح مدى معرفة مفردات العينة بالثورات العربية 48شكل بياني رقم ) 

%ا مد فبرة  ةا كنر ا   وة ةاتورة  ةا ربكر  86مد  ال ةلم سك   ةاوةر   م  ةع بول ةاس ب   اثن فم  

 ةاع  ثبقو م    ض ةابول ةا ربكر   و ب تريت ذاف إلا  ب  فةا ج منل  ل 

مف يه  ةا او   وةلمج ارة  ةا خلر ةلمس اار ب علرير و ةابتليرة كر وةلمزيب مد ةعليو   -1

 وةاتور    ا ة  جلر ةابتل  اوريرك 

 ةا  ر ةلإ امكر ةاع  فثبق ل  ةاتورة  ةا ربكر ك -2

ام تلد ت و ت ةيو ع    بم ةلإةمك  ج ةاخ م  افلر  ةيوط ف جلر ثلم  وير و ممس سر   -3

 الذة ةايبر مد ةاسعوار و ةاسر رك

%ا منلم ام ت    وة ةاتورة  ةا ربكر ةاع  ثبقو م    ض ةاا بةم  13م  ثوم  جب فم ثوةل   

 ةا ربكر   و ب تريت ذاف إلا  بم ةا ل معم ب اا وم ةعخ ريكر ا بول فو بل  تا؛ل بيل  ك  

 

86.2

13.4

نعم

لا
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 الحكم نظام لتغيير  ثورات بها وقعت التي بالدول  المعرفة مدى يوضح(  49)  رقم الجدول 

هل من الممكن ان تذكر الدول العربية 

التي حدثت بها ثورات ونجحت في تغيير 

 النظام ؟

 % التكرار

 73.3 170 م؛ر

 63.4 147 اون 

 56.9 132 اكمك 

 28.4 66 ةاكلد

 9.1 21 غود منسا 

 1.3 3   ة  م

 6ك11 27 غود ماوم 

 

 الحكم( يوضح مدى المعرفة بالدول التي وقعت بها ثورات لتغيير نظام  49شكل بياني رقم ) 

% ا مد فبرة  ةا كنر تروم فم م؛ر  ب  جلو م   73مد  ال ةع بول ةاس ب   اثن فم ثوةلا  

ل    %ا منلم تروم بهم اون   ب  جلو فت   م   وكود ةانج م بي 63 وكود  ج مع  ةعل  م   وفم ثوةل   

 فم ثوةل   
 
%ا منلم تروم بهم اكمك   جلو م   وكود  ج مع  ةعل  م   م  ثوم  جب فم  57و جب فت  

 % امنلم تروم فم ةاكلد  جلو م   وكود  ج م ثللع  ك 28ثوةل   

ومد  ال ةلإ او   ا ةع بول ةاس ب   جب فم إي ب   ةلمااوقوم ة ا؛ر فغ هل  ب اف ل م  ةاا بةم 

ةا ربكر ةاع  ثبقو بيل  ةاتورة    و إم الد مسهار  ج ثع  م   وكود  ج م ةعللم بيل  اا  ج ةلا 

م ا وود مرةي ر   ذاف فم  وكود ة شخ   ت   لا  د  وكود ةانجم   بيب ت وود ة شخ    وم ف

ةانجم ك اذة مد   ثكر   ومد   ثكر ف رت ب اتور    ئب  وكودة يذري    و ا   مجر  إصا  تس ل 

  ض ةع وة ه ان  فو ان ك ك اذة و   ا ص كب آ ر  اثن فم ةاي ئلر  ب   و مد ةورير   و ضا 

 ةابوار ةاعب   مو ال  قور    و النل  ام انج  م   وكود  ج م ثللع  ثعب ة مك 
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 ( يوضح موقف مفردات العينة من الثورات العربية 50الجدول رقم ) 

في رأيك ، هل تؤيد قيام هذه 

 الثورات العربية؟  ؟
 % التكرار

 71.6 166 ن م

  56 24.1 

 9. 2   ف  م

 3.4 8 غود ماوم

 100 232 ة  لوو

 

 ( يوضح موقف مفردات العينة من الثورات العربية 50شكل بياني رقم ) 

 

%ا مد فبرة  ةا كنر ت يبوم  ك م  72مد  ال ةلم سك   ةاوةر   م  ةع بول ةاس ب   اثن فم ثوةل   

و ب تريت  ذاف إلا إثس ةعم بهم اذه ة  جلر ام ايبم م  تفكب و ت بم ا وال     ةاتورة  ةا ربكر  

 ةلا ةثس ةعم بهم  ول برد  ةعللم واوريأ 
 
 ذاف  ب تخوم مو فعم اذة ةلم يب ا  ف ةاتورة  رةي  

%ا مد  24ةاس سر    ب ف ت إلا فم تفيب  ج م ةعللم ةع لعوري م ن ه ك و   ا ي  ه آ ر  جب فم  

اوقوم ام ت يبوة  ك م اذه ةاتورة  ةا ربكر ك و  ب تريت ذاف ةلا فمريد   إم  ةلمو لا ةلمابف  بربض ةلما

   م   فو فم ةلمرداا     ا ا ف ةاتورة    و ةاعب ام الد م  م جلع  مر كر   
 
ةعخروج   ا ةعل  م فت 

  ب ي  و   ض ةان   غود مرثار ب  ف ةاتورة  مد ة ة   ك
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ً
 رؤى و الأبعاد الثقافية لدى الشباب الجامعي القطرال ل سادسا

 51جدول رقم )
ً
 ( يوضح مدى أهمية اللغة العربية في قطر حاليا

 

 51شكل بياني رقم )
ً
 ( يوضح مدى أهمية اللغة العربية في قطر حاليا

 

ةع بول ةاس ب  فم ف  ا نسار    و لمد    يبوم بهم ا ور ةا ربكر   فالكر  اود ا م   ت     مد

ا%    ل  فم ثوةلا ةات أ %5ك66ةاو و ةعل ل  م  ة   لت ةايسري   ثكأ ب وو نسا لم ق ي  ةا كنر  

وم اب و ا  ب فب   بهم ةا ور ةا ربكر غب  م وةسر ة الكر م  اذة ة   لت ك اذة م  ث%5ك30ةاا ق   

ا و   و نسا لم  
 
 لمد    يب بهتل   غود معلر ال م 

 
 ا بيط مد إيل ل   كنر ةابرةةرك%3ةانسار  تودة
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66.5
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3

%

ةلا في مبت    يب ما فالكر ةا ور 

 ةا ربكر ما ةاو و ةعل لا؟
 % ةا لرةر

 66.5 179 فالكر  اود 

 30.5 82 م وةسر ة الكر

 
 
 3.0 8 غود معلر ال م 

 100.0 269 ة  لوو
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 ( يوضح مدى أهمية اللغة العربية كلغة للحياة اليومية في قطر52جدول رقم )

ما اللغة التى تعتقد أنها الأكثر 

أهمية كلغة للحياة اليومية فى 

 قطر ؟

 % التكرار

 44.6 120 ةا ربكر

 31.2 84 ةلإ ج و،تر

 24.2 65   كط بوم او   م  ب  

 100.0 269 ة  لوو

 ( يوضح مدى أهمية اللغة العربية كلغة للحياة اليومية في قطر52شكل بياني رقم )

 

 رغم فم ةع بول ةاس ب   ب فب     بلبت ايبتر ةاساج و ةاس اا   ةايسريوم ا ور ةا ربكر  اخل   م  

   ا ةلمس وت ةا ل   بنف  ةايبرك ذاف ف ن   جب فم مخ  ر 
 
ب م اذة ةا يبتر ةايك    ب   تخوم ب  ا

ةا ور ةا ربكر ةاف  كر م  ة   لت ةايسري م  ابمٍ   و او م  تريت ةلا فم نسار غ اار مد ةلميكلوم م  

 ربكر     صر ةلإ ج و،تر اا ل ة   لت ةايسري ضا مد غود ةا رج   و مد قم ب م ةا ور/ ةا و   غود ةا

مخ  ر ف تد   ور / او   ا    مل م  ةعلك   ةاكومكر م  ة   لت ك امك م ذاف م  توحلع ةع بول مد فم 

ا بيط مد  كنمن  ض  ةاعب ارت بهم  ةا ور ةا ربكرا   ب ة  ثد فالكر   ور االك   %6ك44م  نسم ع  

بهم ةا ور  ة  ج و،ترا ض  ة  ثد فالكر االك   ةاكومكر م  ةاكومكر م   سر   م  ثوم مت و نسار مد ترت 

ب ف  ل    كط بوم ا    يبوم بهم ةعلك   ةاكومكر م   سر  سود %2ك24ا    ل  ويب   فم  %2ك31 سر  

اذة وا ل مد تروم بهالكر ةا ور ةلإ ج و،تر   ور االك   ةاكومكر تي وم  لد ب ر او   م  ب  ا ك

 ا االر ةابواكر ا ل  وم   ةااا ج ةاع    ب ة 
 
 مت ةا  ام ةعخ رو    و ذة ةة  بةم 

 
 ثد اوةصا

 ة  رد وا  وةاع  اا  ج  وم  ةلا م ربر ةا ور ة  ج و،تر ة ثد مد غودا  مد ةا و     با ا  ل  بب  ةا ور 

 ةاس ئب  ا  وةصل واا  ل ةلم  وم   بوم ة برة  وةع ل     ة   ل كر

س سكت فم نوفل ةلمس ثر ةاعب ب او  او ع  ةا ور ةلإ ج و،تر   لمك    و ب عخ؛م مد إ  بر لم  ةا    ن

 ا رد كار ةابتلوغرةبكر م   سر   و ا وةمل ذة  
 
او   فم ة ئب  منذ  روم  وي ر ك و بن ي   كع   و  جرة

ا ف  ل م ع    ص ر ب ار ير ةايسرير ةا  مر ا  نلكر   و ةارغار م  ةلإ ف      ا ةاتي ب   ةا  لمكر وة

نس سكت فم   فعم مبت ةا؛رةو ةاذي     اع ةا ور ةا ربكر مت غودا  مد ةا و   و ةاتي ب     و  ذة 

 مبت ةا رور  ةعلكوير االف     ا اويمن  ةا ربكر مد  ال ما بج ن    ا او ن  ة م   ةا ربكرك

44.6

31.2

24.2
العربية

الإنجليزية

خليط بين لغات متعددة
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 الهوية العربية لقطريهدد ( يوضح مدى الإعتقاد في أن إهمال اللغة العربية قد 53جدول رقم )

الى أى مدى تعتقد بأن إهمال 

اللغة العربية من الممكن أن يهدد 

 الهوية العربية فى قطر؟

 % التكرار

 64.3 173 ةلا ثب   كب

 32.7 88 ةث ل ل وةر  النع غود م  ب

 
 
 2.6 7   ا ر بوم ةاعوير و ةا ور ة ا  

 4. 1 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

( يوضح مدى الإعتقاد في أن إهمال اللغة العربية قد يهدد الهوية العربية 53بياني رقم )شكل 

 لقطر

 

ا تروم بهم إال ل ةا ور ةا ربكر %3ك64ت    مد  ال ةع بول ةاس ب  فم ثوةلا ق ي   كنر ةابرةةر  

 مد ةلمللد ةم للب  ةاعوير ةا ربكر م   سر  ةلا ثب   كباك

 ا عوير %7ك32م  ثوم الف ثوةلا ةات أ  
 
ا م  فم تلتل إال ل ةا ور ةا ربكر م  ة   لت ةايسري ضلبتبة

ةا ربكر   ثكأ فب  وة به ع مجر   ةث ل ل وةر  والنع غود م  با ك اذة م  ثوم ام ا ج وز ةانسار 

ا ة ثد مد 
 
% بيط مد ةيل ل   كنر 6ك2ةلم وير لمد    يبوم بهم    ا ر بوم ةاعوير وةا ور ة ا  

 ةابرةةرك

و  اف بهم ةعخسور  ا سو م  ة يك ل ةاس بير   بل م  ةلميا ر منل    ا ف ةاعب ة   سو بيبر وةح  

 تجعل  س  ةا ربكر مد ة ة     ينا  ةلا 
 
مت  م  اود مد ةعخبم وةلمربك   ة ي  ه   بل  ةكفرز يكا

ر ةاع     لب ةا ور ةلإ ج و،تر   ور رةلكر م  ابر   ينه مد تبر  م  ةا بتب مد ةلمبةر  ة ينمك

موة ا   واو م   ب ت  ي ةلا ا ريج فيك ل اف ير ةلا ةايبر    ا ايال ةا ور ةا ربكر و ةا   مل م ع  

  ساةرك
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 للغة العربية في قطر54جدول رقم )
ً
 ( يوضح مدى الإعتقاد بأن المستقبل يحمل تعزيزا

هل تعتقد أن المستقبل يحمل 

 للغة العربية فى قطر؟
ً
 تعزيزا

 % التكرار

 34.2 92 ن م

  91 33.8 

 32.0 86 ةلا ثب م 

 100.0 269 ة  لوو

 

 للغة العربية في قطر54شكل بياني رقم )
ً
 ( يوضح مدى الإعتقاد بأن المستقبل يحمل تعزيزا

 

مد  كنر ةابرةةر بهم  ت    مد  ال ةع بول ةاس ب  ةم تويب ة  ي   ابت ةاو ااكر  ةا ج ب

 ا ور ةا ربكر م   سر ا ثكأ ب وو نسا لم 
 
%   و ضا ةانسار ةاعب انيسم 66,2  ةلمس يال تالل   زيزة

بوم مد تيواوم لبن مل صريار ا؛ ع  ةا و ت بلس يال فب ل ا ور ةا ربكر م   سر   و بوم مد 

  لةلا ثب م  ل ك اذة م  ثوم  جب ت يبوم اذة ةا و ت بيبر مد ةا وي  و ةاريار   و ذاف ااو  ا ر 

  
 
 ا ور ةا ربكر م  %8ك33نسار ةات أ ايريا 

 
ا ضا ةاعب ارت  اخل ث ةم فم ةلمس يال    تالل   زيزة

  سراك

 

 

 

 

 

 

 

34.2

33.8

32

نعم

لا

الى حد ما
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 ( يوضح أسباب سيادة الزي التقليدي في قطر اليوم55جدول رقم )

 سو  ةازت ةا ي كبت ما  سر ةاكوم 

  سمهل
 % ةا لرةر

 
 
 و قي بك 

 
 59.9 161 إ ع م زم ةي ل  ك 

إ ع ماض ة  ك ر و رغار ابت 

 ةاو ااكر
106 39.4 

 7. 2 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 ( يوضح أسباب سيادة الزي التقليدي في قطر اليوم55شكل بياني رقم )

 

تماوم مد ةع بول ف اه إم فغ ه ةلمااوقوم تروم فم ةازي ةا ي كبي م   سر  سو   سمه   إ ع م زم 

ا و   و نسا لم م  اذة ةا؛ب  ثوةلا 
 
 وقي بك 

 
% مد إيل ل  ةا كنرك م  ثوم فم مد ذ ر فم 60ةي ل  ك 

م ةانسار ةلم ايكر   في ةرابةي اذة ةازي إ ل    تد  د  ماض إ  ك ر ورغار ابت ةاو ااكرا    وة  اخ و 

 % ك40ثوةل  

 -م  اذه ةابرةةر  -اه   اذه ةلإاج ا    او ةازي ةاو ئ  و  اد وة  وم ب لإ  ا ر فم فغ ه  كنمن  

ض  مد ةاف ك     و اد مد ت  ر د   ف ثد مد ةاف ك م بساك ر ةعل ل   ةلا ةايبر ة  تد مد ةار  بر و 

تلد و ا لف ر ر   و   ا ةارغم مد اذه ةار  بر و اذة ةعلجر   ةعلجر ةلإي ل ع  و ةاتي م     ل  و ف

   و   ا فثبت ةاسرز 
 
تل رةد ثرير وةة ر م  إرابةي ةلما   غود ةا ي كبتر   ةلإبر جكر اابتبة

ةا  لمكر   و ذاف ا  ف  ر ال  بوم ةايرين     ةوةي م  ي س ضلد فو م  يك ضلد فو من ةا ضلد ةلإي ل  كر 

اعب تاجر   ا ةاري ل ةا وةيب بيل  ك و مد ان  افسود ةانسار ةلم وير ةلمراف ر ةاعب ذااو ةعخ صر   و ة

ك  
 
 و قي بك 

 
   ع م زم إي ل  ك 

 
 ةلا فم اذة ةازي ةا ي كبي م زةل ة ئبة

ا ارت بهم ةك    اذة ةازت ضا ماض إ  ك ر و %40و مد   ثكر ف رت    جب نسار ميبر  مد ةا كنر  

 ب تريت ةلا ةم  س     وةة ر مد ة   لت ةايسري م  ازةل ب ور  ب ازي ةا ي كبي   رغار   واو م 

ك
 
 وةايسري  ؛وص 

 
 و   تده بلت بر بس  ر ةا  ريلا ة ولا ةاع    رف ة  ر   ا ةعخ كج   لوم 

 

59.9

39.4  و ثق
ً
 إنه ملزم اجتماعيا

ً
افيا

إنه محض اختيار و رغبة 

لدى الغالبية
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 ( يوضح مدى الإلتزام بإرتداء الزي التقليدي عند السفر الى الخارج56جدول رقم )

 % التكرار هل تلتزم بإرتداء الزى التقليدى عند السفر الى الخارج؟

 48.3 130 ن م

  61 22.7 

 
 
 28.6 77 فثك   

 4. 1 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 ( يوضح مدى الإلتزام بإرتداء الزي التقليدي عند السفر الى الخارج56شكل بياني )

 

مد  كنر ةابرةةر  ت ر،موم ب رابةي ةازي ةا ي كبي  نب % 48,3ت    مد  ال ةع بول ةاس ب  ةم 

%  ت ر،موم ب رابةي ةازي ةا ي كبي م    ض ة ثك م  نب ةاسفر ةلا 28,6ةاسفر ةلا ةعخ رجاكم  ثوم ةم 

 لمد    ت ر،م ب رابةي ةازي ةا ي كبي  نب ةاسفر ةلا ةعخ رجا ثكأ ب وو 
 
ةعخ رجاكواب و ةانسار   كا

  ا ةم ةاو ااكر ةا ج ب م زةاو اا بن   ا اوي ل  وةص ا ل  ةايسرير مد  ال %كواذة م ار 22,7

ةار،ةمع  ب رابةي ةازي ةا ي كبي  نب ةاسفر ةلا ةعخ رجك ل    اف بهم ا ردبكر  ور فة س   م  السف 

ةافر  بزيع ةا ي كبي   بكخوم بذاف  ب ث بن   ا ارةقع و  ا م  ة مساع مد    ة  مج ل ع وانان ع 

 ةريركة  
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 ( يوضح أسباب إرتداء الزى التقليدى عند السفر للخارج57جدول رقم )

 % التكرار في حال الإجابة بنعم )لماذا(؟

 47.7 62   ئب   و     كع و   ةةردتا ما غوده 

 60.0 78 ةعخ كجكر -  ع   ل  اويعب ةا ربكر

 3.8 5 غود ماوم

  سلا ب  ب  ةلإي بر

 ( يوضح أسباب إرتداء الزى التقليدى عند السفر للخارج57شكل بياني رقم )

 

 

ت    مد ةع بول ةاس ب  ةم ةانسار ةاو اار ةاع  ا ر،م ب رابةي ةازي ةا ي كبي  نب ةاسفر ةلا ةعخ رج   

 اعوي ل  ةا ربكر 
 
وم %ك م  ث60ةعخ كجكر   ثكأ ب وو نسا لم م  اذة ةا؛ب  –إ ل  ا ر،م بع إ  ؛ رة

% منلم ة ع ت ر،م ب رابةي ةازت ةا ي كبت   ع   ب ة       كع و   سردتا م  غودهاكاذة مت 48فب   ثوةل  

ةا  م بهم نسار م وير م  مد  كنمن   ب يل و بوم ةاسماوم ةلمذ وريد   في إرابةي ةا ا   ةا ي كبي 

   نوةم ا عوير   و  ذة بالم ةلإ  ك   و ةلإراك   ك
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 ( يوضح أسباب عدم إرتداء الزي التقليدي عند السفر للخارج58) جدول رقم

 % التكرار في حال الإجابة ب لا )لماذا(؟

 59.0 36   ئب فيبه غود  ل ا و   ك  ثر عب 

 ما ةعخ رج
 
 و م ف  

 
 42.6 26   ع تج ل مجعرت غريا 

 1.5 4 غود ماوم

 يسمح بتعدد الإجابة

 أسباب عدم إرتداء الزي التقليدي عند السفر للخارج( يوضح 58شكل بياني رقم )

 

 

ت  ااا  ماااد ةع ااابول ةاسااا ب  ةم ماااد فاااام فةاااا ج  ااابم ةلإارااا،ةم  ب راااابةي ةاااازي ةا ي كااابي  ناااب ةاسااافر ةلاااا 

 ةعخ رجا مد ويعر  جر ةلمااوقوم م  ت  ل

 %ك60 ة ع غود  ل   و  ك  ةعلر را ثكأ ي ي م  ةلمراار ة ولا   بنسار ب وو ثوةلا  

 ما ةعخ رجا وذاف بنسار اهتكب   ب  
 
 و م ف  

 
 %ك42وي ي م  ةلمراار ةات  كر  ة ع تج ل ةلمجعر غريا 

ب  ا ةارغم ماد الساف ةااا ض با ازي ةا ي كابي   و ضاا ةانساار ةاعاب التال ثاوةلا  ؛الا ةا كنار ايرياا    

 ي ةا جول   جب ةم ان ك ب ر اربض ةرابةئع  نب ةاسفر    ا ة  ا ر ة ع   ك  ةعلر ر ةقن 

ب ا اااا   ة بر جااا  مااا  ااااذه ةعل اااار   اااب ااااو ة نساااه   اااع تلاااناعم ممسااا   ف تاااد ماااد ةعلريااارك و ماااد   ثكااار 

ف رت   تري ةاا ض ة  ر فم مجر  ةرابةيه ةازي ةاو ئب م  ةعخ رج تج  ع ماط ة  ج ر و ةلم    ر   مل  

   ب ا سر ةلمناو ك تج  ع غود مرا   و    ا ر باري ع م  ةا نيل و ةلإ  اط ب ان 
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 ( يوضح أي من الجنسين أكثر محافظة على الزي التقليدي مقارنة بالآخر59جدول  رقم )

فى تقديرك ، أي النوعين )الجنسين( لديه رغبة أكبر فى الحفاظ على 

 الزى التقليدى مقارنة بالآخر؟
 % التكرار

 73.6 198 ةااا ج

 21.9 59 ةاف ك  

 2.6 7   فثب

 1.1 3 ةلإقنوم م  

 7. 2 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

 ( يوضح أي من الجنسين أكثر محافظة على الزي التقليدي مقارنة بالآخر59شكل بياني  رقم )

 

ا ارت فم ةااا ج ل ةاذ ورل ام ةاف ر ة  ثد %7ك73توح  ةع بول ف اه ةم ثوةلا قاقر فرب و  كنمن   

رغار م  ةعلف     ا ةازي ةا ي كبي مي ر ر  ب اف ك   لةلإ  تل  ك و ب تريت ذاف ةلا ةم ةازي ةا ي كبي 

 امص ار    ل  و إ ع   ب فثب 
 
فام مفر ة  ةا وةصل ة ي ل ع  تلتل م   جر ةااا ج ارةت ة ب ي ورمزة

 ابت 
 
م  ةغ ه ةلمن ةا   ة ي ل  كر   اذة بلد ةا؛ ه ةا      نعكم  ثوم اب و ةانسه  تودة

%بيط مد ةيل ل  21,9 ةاف ك  اةا وة   ابللد رغار م  ةعلف     ا ةازي ةا ي كبي   ثكأ ب وو 

 مفر ة   كنر ةابرةةرك

 بلوة ار ةلمو ر وةعلبةقر   ومد قم  جباد ة  ثد وربل  تريت ذاف ةلا ةم ةاف ك   اد ة 
 
 ثد اوف 

  ور م  ةةمابةل ةازي ةا ي كبي ب ا   
 
 لم  ام اوةرقع مد ة مع   و ةع بة     ل  ةم ا    كم فت  

 
 اذة

 ف تد مد ةا فر    و ةاذي  ب   تمكاع اع  ةازت ةا ي كبت ةلموثب ك 
 
 ةبر جا   تمكا ا لرف   برة

0

10

20

30

40

50

60

70

80

الشباب الفتيات لا أحد الإثنين معا

73.6

21.9

2.6 1.1

%



 

 

 

 

 

89 

 ( يوضح التوقعات ازاء الالتزام بالزي التقليدي في قطر خلال العقدين القادمين60)جدول رقم 

 ما توقعاتك ازاء الإلتزام بالزي التقليدى فى قطر المستقبل

 ) خلال العقدين القادمين( ؟
 % التكرار

 51.7 139 ة  م ةلإار،ةم بع  ل  او ة ئب ما ةاو و ةعل لا  وم  وكود

 16.0 43 بلا   مو رم ابت غ ااكر ةاا هةم م ةلإة    ر  نع 

 26.4 71 ةم م ةلإة    ر  نع بلا   مو رم ابت   ض ةاف      ااا ج و ةاف ك  

 5.9 16 غود ماوم

 100.0 269 ة  لوو

 

( يوضح التوقعات ازاء الالتزام بالزي التقليدي في قطر خلال العقدين 60شكل بياني رقم )

 القادمين

 

ا ا و ت ة ع  ة  م ة ار،ةم ب ازي ةا ي كبي %7ك51ت    مد ةع بول ةاس ب  ةم  ؛لا  كنمن  ايريا  

م   سر  ال ةا يبتد ةاي  موم  ل  او ة ئب م  ةاو و ةعل ل   وم  وكوداك و ب تريت ذاف ةلا ةلإ  ي   

واي اكب ة ةر  ذةضل   بهالكر ة ل بجر   ا اذة ةازي  رمز ا عوير ةاو نكر   وة ل بجر   ا    ة  

 امس   عك -مد   ثكر ف رت  – ل  ةم اذة ةازي 
 
   ا   ل ة ةر   جرة

 
  اودة

 
  ب   تلتل  ا  

ةلإة    ر  د ةازي ةا ي كبي بلا   مو رم ابت غ ااكر ةاا ه   م  ثوم ةم مد فب   به ع  ة  م 

و     ةلمس يال ابت  كنمن  مد و الذة اما تد ا%ك42,4وةاف ك  ا  ب ب وو نسا لم   صر ةااا ج 

 مد ة ل بجر   ا ةازت ةا ي كبت   
 
 اج و   اا   ةع  م ر   بوم مد ترت بهم ةلمس يال ة اعب  برة

إي ل  كر ايسر   و آ ر   ترت غ   ر م  ايال ةا ابتأ و ةا لر    ا  –و ةاذي   ل  اوير قي بكر 

تروم ة ع  كبت ةاس ئب منذ  يو   وي ر ك ا  ي ةاذتد   ض ةا ي اكب ةلم وةرقر   و مد بكنل  ةازي ةا ي

 ا وود ةازمد  د زمد ة ب ي 
 
 ب آم ة وةم اردك ةعلرير ا ن   م  ة  ك ر ةلما   ةاع  ان ةهلم    جرة

وة يبة    و ذة ةارغار م  موة ار ةعلبةقرك اذة مت ةا  م بهم  و    كجكر ف رت     اخويو و ةاااريد 

د ةا ارر مد ةلإار،ةم ب ازي ةا ي كبت ةلم   رف   كع   بعل تالل ةلمس يال   زيزة  ب مر  با ار م

 و إب    ة  نع ؟
 
 اعذة ةازت ةا ي كبي ابت ةايسريوم   فم ا  ك 
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 ( يوضح ما إذا كانت القراءة هي احدى الهوايات المفضلة61جدول رقم )

 -بشكل عام –هل تعد القراءة 

 أحدى هواياتك المفضلة؟
 % التكرار

 58.7 158 ن م

  111 41.3 

 100 269 ة  لوو

 

 ( يوضح ما إذا كانت القراءة هي احدى الهوايات المفضلة61شكل بياني رقم )

 

 

بجلك عم مد  اج ةع  م ر   وةاع  مد ةاساك      ا ةارغم مد ةم ةلمااوقوم ام مد ةاف ر ةلم   لر  

  د  وتل  وةك ر معلر مد 
 
 مد إا ل م ضلم و اوةت ضلم ةلمف  ر   ب ا

 
 فة ةك 

 
ةم اخوم ةايرةي  يزية

% منلم ام ملد تف  وتل   عوةتر   60وة ئل ة مس ج ةلم ربر  اخل   م   ب  ن   جب فم م  تيل  د 

 تل  مد اوةت ضلم ةلمف  ر ك%     بو 40م  ثوم فم ف ثد مد 
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 ( يوضح المجالات المفضلة للقراءة62جدول رقم )

 % التكرار ما مجالات القراءة المفضلة لديك؟

 31.0 49 ةاسك ةر

 49.4 78 ة   لت

 49.4 78 ة  ج

 34.8 55 ةا  ري 

 27.2 43 ةا  م

 27.8 44 ةافد

 27.2 43 ةعخك ل ةا   ب

 62.7 99 ةابتد

 20.3 32 ةلإ  ؛  

 18.4 29 ةاري  ر

 45.6 72 ةلمو ر و ة زي ي و ةا جلكل

 1.9 3   م ةانف 

 6. 1 ةا لر

 1.3 2 ةاتي بر ةا  مر

 1.3 2 ةا نلكر ةاذةاكر و ةاتدمجر ةا ووير ةا ؛مكر

 1.9 3 ة ةر  و ةازوةج

 1.3 2  ؛ 

 1.3 2 انلكر ةاذة 

  سلا ب  ب  ةلإ  ك رة 
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 ( يوضح المجالات المفضلة للقراءة62شكل بياني رقم )

 
 م  مج    ةايرةي  ةلمف  ر ابت  كنر ةابرةةر  بنجب فم 

 
ت    مد ةع بول ةاس ب  ةم ان ك انو  

%   واو م  ت ف  مت 62,7ف  ا نسار    و لمد تف  وم ةايرةي  م  ة   ل ةابتئ    ثكأ ب وو 

 م  ةاساك ر ةاعب  و ه   يل  
 
 م ن مك 

 
ة ل بجر و ةا بتد م  ة   لت ةايسري    ل  و فم ان ك ص و ة

%مد 49,4 ل   اثن ةم ان ك تنكر ة خ  فر و ةا تيلا  اهتل  كمنسي ن  ةا ربكر الإا ل م ب انوةح  ةاب

 مفر ة   كنمن  تف  وم ةايرةي  م  ةلمو و    ةلم   ير ب    لت     صر م   ل ةا او   ةلممس ر ر

ةاعب تلر ال  ة   لت ةايسري  ال ةاسنوة  ةاي ك ر ةلم  كر   و ضا ةا او   ةاعب اتود اولا ةايرةي  

 ب ايرةي  م  ة   ل ة     
 
 اهتل  مد فيل ةاو وف   ا م اك ل  ك و بنسار مل ق ر اس بي ل     جب إا ل م 

% مد  كنر 45,6 جب ةم ثوةل  ومو و  اع ةلم لت ر م  ةاا ر وةاي؛ر وةاروةتر وغودا  ك م  ثوم 

ةابرةةر تف  وم ةايرةي  م  مج ل  ةلمو ر وة زي ي وةا جلكل ا   و او م  تريت ةلا ةم فغ ه  كنر 

واب و ةانسه م  مج    % ك77,7و نسا لد مد مجلل ةا كنر ةابرةةر ض  مد ةلإ  ت   ثكأ ب و

كأ  جب ةم مد تف  وم ةايرةي  م  مج ل ةايرةي  و ةلإ او ة  رت ةاع  اف  ع  مفر ة  ةابرةةر   ث

% كم  ثوم  س و  ةانسه اخل مد تف ل ةايرةي  م   ةا  م وةافد وةعخك ل 34,8 ةا  ري ا    و نسا لم 

 %ك27,2ةا    ا  ثكأ ب وو نسا لم 

 ل   جب ةم ان ك مج    ثبتتر   وغود اي كبتر ببف ةا ويع ةايل  و ةلإا ل م  اهتل  مد  ال  كنر 

ةر وا لتل م   ةا نلكر ةاذةاكر وةاتدمجر ةا ووير ةا ؛مكرا  وضا مد ة      ةاع  ب او ا؛نلا ةابرة

 مد  لد ةلإا ل م   ةااا بكر   ةوةي ب ايرةي   نل  فو ةلإا ا   بتدةمجع  ةا بريمكر و ةا تيكفكرك 
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 الدراسلألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأةنتلألألألألألألألألألألألألألألأائج لألألألألألألألألألألألألألألألألأورة لأهم بللأ

 :البيانات الأولية للمبحوثين  -أولا 

 ان؛ه ةابرةةر   ا ةاساج ةايسريوم ةلم   وم بج م ر  سر ك (1)

  م    وض  ةلمرث ر ةا لرير  25 – 16و  ب ارةوثو ف ل رةاو ااكر ةا ج ب منلم  م  بوم   (2)

 ةاساك كر وةلم و  ر اساج ةع  م   ك 

ا   مي ر ر بنسار ةاذ ور ةاع  ب وو ثوةل  %77  ت م  ةا كنر ثوةل   و ب مت و نسار ةلإ  (3)

%ا  وض  ةانسار ةارةلكر ةلم   رف   يل  ايريا  ا وز ت ةاساج ثسه ةانوو بج م ر 22 

%ذ وراك واو م   ب تريت ةلا ةم ان ك ماخ ر ا     بمسرج  م   به  25-إ  ت %75 سر  

 ل  رةة لم ةع  م كر  جرة  ةا ج و  وةمل ةا  بع مد ةاساج  و بم رغا لم م  ةة لل

 ارثع ك 

و ب مت و ةا كنر ةاع  ام تلهل  ةايبر ةلم يول مد ةاسنوة  ةابرةةكر ا ساج ب ع  م ر   (4)

رغم اف و  نسه ةا لتكل اخل ةنر  رةةكر مي ر ر  وودا   واو ة مر ةاذي تج  ن   يلا   ا 

 فرك انو  ر ر ت ةااا ج م  ةنوة   رةة لم ة خ  

وض   ا مد مفر ة  ةا كنر ام مد غود ةلمر،ويوم  %84 ذاف فوحلو ةابرةةر ةم ثوةل    (5)

نسار  اك كر   وذاف  جرة ا؛ور ف ل ر ةاف ر ةلمس لببر   و ضا ب ر ةلمرةايوم وةااا ج   

ا مد فبرة  ةا كنر ام مد %14وةاذتد م  زةاوة م  مي  ب ةابرةةر  م  ثوم  جب فم ثوةل   

ةلمر،ويوم  وام م  ةاو اه مد ةلإ  ت  ثكأ ا جع نسار مالو ر مد ةاف ك     م  بوم ةد 

 بو  ةلا ةازوةج   ب ة  ل ي ةلمرث ر ةات  ويرك بل   18

ا مد ةبرة  ةا كنر تا؛ وم   ا   واعم  م؛روبعما  د %78و ب بكنو ةابرةةر  ذاف ةم   (6)

 ري  فةرام  واو ة مر ةاساك   وةلم و ت اساج و  اا   م  زةاوة م  مرةثل ةابرةةر  

 وب ا  ل     لبوم   ا فواك ي ةمورام م  ة  ف     يلمك

 ي رؤية الشباب القطري للمستقبل:الأبعاد الاجتماعية ف -ثانيا 

بكنو ةابرةةر ةاج ا   مفر ة  ةا كنر  او مفعوم ةازوةج  و  ب    و م  م جلع  إتج بكرك  (7)

ا منلم ةم مفعوم ةازوةج او  ا ر   د ثك   مارد ر مت شخ  ف د %71ثكأ ترت ثوةل   

ة يرةر ة ي ل ع    وة ع ةاسريير ةاار كر اع ما  ر ةعله وةاو   وةم ةازوةج تلتل ة  

ا ايك  ة مومر وة بو    اخويد ة ةر اك و   ا ي  ه آ ر فوحلو ةابرةةر ةم ان ك نسا  

م وير   ب   كفر لمد تنجروم ةلا ةازوةج ب؛ور  ة اكر   ثكأ تروم ةم ةازوةج تلتل 

و  ةا  ئ كر ةاا  ر وةلمراير  ايككبة االرير ةاشخ؛كر   ة  بر ةلا ة ار،م   ةلم  تر وةافر 

  ل  وة ع   ئ  ةلما  ل وةعخاب   ةلمس لر ك 
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اذة و بكل  ت      اروط مفر ة  ةا كنر لإ  ك ر اريف ةعلك   ةلمس يا    بكللنن  ايسكلع   (8)

 ةلا  سلوم رئ سوم  فثبال  ت      اروط ةلموةبير وة  ر ت    بهةا ج ةاربضل

ا %88 اروط ةلموةبير   ا ة  ك ر اريف ةعلك     جب ةم ثوةل    م  ةايسم ة ول ةلم     –أ 

 ارد وم فم تخوم ةازوج مد  ف  ةع نسكر   سريا   وةم تخوم ي م ك    وم ي رج نسمك  مت 

 ةلمس وت ةلم  ي ا اريفك

و ةلمرااط بهةا ج ةاربض   ا ل م  صبةرضل  فم تخوم  اريف  م  ثوم  جب م  ةايسم ة  ر   – ب

ا  %77ا   فو فم تخوم ةازوج مد ينسكر غود  ربكر  %92ةعلك   مر،وي  ب اف ل مد زوير ة رت  

وبنسه م وير م ي ربر  جب فم ان ك رب   الإ ردةم  شخ   ر   والنع غود   كج   إ  بر ةلا رب ع 

 رجك ث ل  و ع مد ةا  ئ ر فو ة   

 ذاف بكنو ةابرةةر رفي مفر ة  ةا كنر م  ةاسد ةاذي ترو ع من ةا  ا زوةج  ثكأ رف   (9)

 30ة ل مد  -22ا فم ةاسد ةلمن ةه ا زوةج ب انسار ةايلم او م  بوم %81ة غ اكر م  ةا كنر  

  م   واو ةاسد ةاذي غ اا  م  تخوم بكع ةااا ج  ب ة  لوة مد  رةة لم ةع  م كر  و  ذة 

 مد ةعل؛ول   ا برصر  لل ك  -م  ةاو اه فت    –ة اللنو 

ا تلك وم ةلا اف ل ةازوةج %56و افو ةابرةةر فم ة ثد مد  ؛لا فبرة  ةا كنر   (10)

ا   ا إاج ه ة ر اسريير إ  ك ر %42ةا ي كبي  برداكا   مد ة ال وة صب  يا  ب نل  ف ب  

 م به فسعمكاريف ةعلك   ا زوةج  ثكأ  جبام تف  وم إ  ك ر اريف ثك ضل

 

و بكل  ت     بلو لا ةلمااوقوملةاساجل  اهم مو فعم ةزةي  لل اريلر ةعلك     (11)

ا منلم  بلوةبي لم   ا  لل اريلر ةعلك     واو م   ب تريت ةلا ةراف و اخ اكلا %80فب    

ةعلك   مد   ثكر   و ا  هقود ةلإتج    ةاذي تل رةع ةا   كم ةع  م     ا  ي ك   ةاساج مد 

 كر ف رتك   ث

ا مد مفر ة  ةا كنر تابوم رغا لم م  %60و ذاف فوحلو ةابرةةر ةم ثوةل    (12)

ةا     سلد مس يل  نب ةازوةج  ور  ة ة يااكر و بم اب ل ة ال م  ا وتلم   ب نل  

امنلم   تل ن وم م  ةاسلد مت ة ال   واو م   ب تريت ةلا ةراف و  %37 جب فم ثوةل   

  ثكر   و رغار ةاا ض م   بم ةلإة يال  اخل ةر ت  د ة ال   و اخ اكلا ةلم  ار مد 

 ةاذتد  ب  اخ وم ةنبة و  و   م    ض ةلموة لا ةاعب ا س ه اب  عم ب ان   و ةلإرا   ك

وبكنو ةابرةةر  ذاف ة ة اكه ةلمف  ر اردبكر ة بن ي م  ةلمس يال   ثكأ  تد   (13)

  ا اربكر فبن لال  وبي   ة وج   ةلإ  ل    ةاو ااكر ةا ج ب مد مفر ة  ةا كنر  د ثرصع 

ا   و بذة تا ل اذة ةا ويع مو ت %8ك97  ا ةانف  ا وب وو نسا لم م  اذة ةا؛ب   

ةا؛بةر   م  ة م فواوي   فة اكه ةاردبكر وةا نا ر ةاعب مد ةلمف ل إاا  ع  مد  ال فبرة  

 ةا كنر إزةي ف ف اعم ك
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ا مد فبرة  ةا كنر   ا %7ك96وإا ثر ةعلري   امبن يا   ثكأ ف ب  ت   ذاف    ة ة وج ةابتليرة    

 
 
ةعلرير م  إ  ك رام لمعنلم    وةعلرير م    و  امنيلم ةعلوةر وةابتليرة كر م  ةا   مل مت فبن لالم مس ياا

ا   ت يل  ةعلرير م  إ  ك رام %95ةلما ر ر م  ةا  ذ ةايرةر  ةلمن،اكر   وث؛ا   ا  ف  ةانسار  

%ا ك والد   ومد يعر ف رت  جب فم ةانسه ةلم وير ةلم يب   1ك94و كر    كلعم ةع  م   بنسار  ان

علري   ة بن ي  ب ة  ف و مد  ال فبرة  ةا كنر م   ل مد  ةعلرير م  ة  ك ر اريف ثك ضلما بنسار  

 اكب ةاس ئب  ةاعب %ا    و ب   و  اذة ةاردةيت  م  ةانسار ةلا قي بر ة   لت وةا   ة  و ةا ي 3ك67 

ا  ب   ا  رور  ما ر ر ةاوةابتد م  ة  ك ر ةااريف ةلمن ةه  بن لالم وموةبي لم   ا إ  ك ره   ت يل  

%ا   واو م  تبل   ا ةعلر    ا مرة ار فو  ام ابت  6ك60 ةعلرير م  ة  ك ر فصب  لالما بنسار  

 
 
   ا ة و ك   وةاج ا   با  عم إ  ك رام  صب  لالم   و ذاف مد منس   فم امصب  ي اهقودة

 
 م ا   

 ب ا ب ل م  اذة 
 
ةاا ض   و او م   ب تلتل م؛بر     امب ي   و مد قم  جبام تابوم إا ل م 

 ةا؛ب ك 

ومد  ال ةا ف كا  ةاعب ترةا  ةلمااوقوم م  فام ةلم  رف وةلمع رة  ةاع  تف  وم  (14)

ا منلم تروم ةم ة مس ج %98ةم   إ س ج فبن لالم اع   تد ةلمبرةر   ب  افو ةابرةةر

   اكم ةابتد ة ةام  مد فام ةلم  رف وةلمع رة  ةلمف  ر  وةم ة ل بجر   ا ةاردةت وةاعوير 

ا  م  ثوم  جب ةم ان ك نسه   كفر قاقكنكر %68ةا ربكر اه   مد ةلمف ا  بنسار  

 م ي ربر الإببةو وةا جبتب  وةا  وم ةعلبتتر  وةلمع رة  ةا ينكرك 

 

و ا ل ةلماثجر ةاعب  ابلل  م  اهم إب  ة  ةااا ج ةع  م ا ةايسري   كنر ةابرةةر   (15)

اللد م  فم م  ثرصوة   كع مد م  رف و مع رة  تاووم اا؛كل فبن لالم اع   تد ةلمبةر    

 ب ي ي ف اا  ا؛ ع  ل ةا   اكم ةابتنكر و ة ل بجر   ا ةاردةت و ةاعوير ةا ربكرل  و ضا 

عب  ب تا؛ ع  ة بن ي مد م؛  ر ف رت  بتب  ةلا ي  ه ةلمبرةر      ةر  و ةلم  رف ةا

ةلم  ب   و ضا امسم بيبر  اود مد ة ل بجر و ةا ي كبتر   م  ثوم ي ي  ةلم  رف و ةلمع رة  

ةاع  مد ةلمفرد  فتل  التل ةايوةم ة ة س   ا    كم ةعلبتأ م   يار ةلا ثب   كب م  

  ةايسري   ثكأ ام تان ةا فلود ةا   ب   و ةا و   ة ينمكر   و اف كا  ةااا ج ةع  م 

ةلإ ف    ةا   ب   ا ةا يبم   و ةلإببةو و ةا جبتب و ةلمع رة  ةا ينكر ككإ    ا نسه م وير 

 م يب  و مف  ر م ب كر   بل و غود م و  ر مد اا ج ي م   تفلر م  مس يال فبن ئع 

 التطلعات العملية للشباب الجامعي القطري : -ثالثا 

بكنو ةابرةةر ةم نسار  اود  مد ةااا ج ةايسري اف ل ةا لل بلج ل ة  ةر   (16)

  م  ثوم اردةيت ةارغار م  ةلإا ا   ب ا لل م  ة      ةا  لكر ةلا نسه ا %48باوةل   

اك اذه ةانسه %4ك0ا وة   ل ةا؛    %8م وير م ب كر   ثكأ متل ةاااأ ةا     باوةل   

ةاعب  ب   س  م ارة به ن  با ير ةلا انجكم ثل ر او كر ا اا ج ةايسري  د ةث ك ي   

  و ضا ةار ير ةاعب مد بوم فام فابةبع  ةارئ سر  2030 سر ةو  ةا لل ةايسري م   ل ر ير 

ااويل  سر ةلا مج لت ةلم ربر   و مد قم ةلإ  ل   بيبر  اود ا و تر   ا ةلمعد ةا  لكر و 

 ةا ينكر ربك ر ةلمس وت ك 
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و ذاف بكنو ةابرةةر مد  ال  س و ةا لل ةاذي ترغه بع  وةا   بهم ةاف ر  (17)

ا   واو م  تريت م  ي  ه %59ب ا لل م  ةايس و ةعلخوم  بنسار   ةاو اار مد ةا كنر ترغاوم 

 اود ةلا فةا ج ا ؛ل با  ر ةا لل وة مد ةاو كف    وض  ة ةا ج ةاع  اج  عم تم  بوم 

 نسمك   د ةا لل با ق   س     ةا لل م  ةابوارك

ل  اذة و  ب  افو ةابرةةر  د فام ةا وةمل ةاع  ترت ةااا ج ةع  م ا ةايسرت فت (18)

ا منلم   ةم ةلم اا  %75ب   ر م  ث؛واعم   ا ةاو كفر ةلمرغوبر   ثكأ ترت ثوةل   

وةلمع رة  ةاع  ت ل ت ال  ةافر  التل ةا وةمل ةارئ سر ةاع   ب  س  به م  ةعل؛ول   ا 

واو م  توح  ايبترام لمر و ة  ةا   كم وةا بريه ما ةاو كفر ةاع  ترغه م  ة ا ا   ال    

ث ك ي   ةاعب ت س هل  ةو  ةا لل مد ةلمع رة  وةلم  رف  ما ثوم ا  ه ةاوة  ر ا اكر ة  

 ما اذة ةا؛ب    و إم تلد %32وةا ا    ةاشخ؛كر   ما ايبتر ق أ ةا كنر ايريا  
 
ا   ورة

 بيبرف ل بساك ر ةعل لك

 

ا منلم تروم %52فم  بكل  ت       وةمل ةارض ب  د ةا لل   باكنو ةابرةةر فم   (19)

ب ل ةلمرافت   ب م ك رة فة ةك  م  ايككم ةار   ةاو كف   واا ل ةارغار م  ة ب خ ر ةم ةا

ا   واو م  تجه ةاان ي %42وةا جبتب م  ةا لل ومد قم ةب    ه  د ةارواكنكر م  ة  ةي نسار  

  كع   ا   بيط ا نلكر رف  ةلم ل ةامارت  وزي     ف ي  ةو  ةا لل   وإ ل  فت    هثب 

 لمويعر وةابةب ر ا اول إ  ؛    وار  سر إلا ة   ؛   ةلم رماكةاب  ئم ة

ا مد ةااا ج ةع  م   ةايسري  د رغا ع م   و  مج ل %68ف رج ف ثد مد   (20)

 ف تد مد فيل 
 
ري    ة  ل ل وةلمارو    ةا؛وود  ك واو م  ت س ه فم ااذل ةعلخومر يعبة

 و  مج ل ة  ل ل ةعلر  ك   زيز ري    ة  ل ل   و  ش كت ةااا ج ةايسرت   ا  

وبكنو ةابرةةر   مد  ال ايبتر فبرة  ةا كنر  ام ةا وةمل ةاع  تا  يوتل  م  انفكذ  -

ا   ت يل  %74مارو  ضلم  إم ةعل ير ةلا رف  ةلم ل التل  لر اذه ةلم س ا   بنسار  

ينك   ا   قم ةا %29ا   وة تبي ةا  م ر ةلمبربر بنسار  %54ة مس ج ةعختدة  بنسار  

ا ل اذه ةان  ئج و ا ف ةانسه ةلم وير ا ك %19ا ايريا  وةاسو   %22ةلم يبمر بنسار  

 ثسه اراكهل    ش   ب  رةك  كنر ةابرةةر مد ةااا ج ةع  م ا ةايسري ا وة ت ببرير  اود  

ا و تر   اذة مد   ثكر   و مد   ثكر ف رت ب م   ا ةابوار و ةع ع   ة  رت ةلم نكر ف ذ 

 وةمل و ةلم س ا   مو ت ةع ب   و او م  تي ض   اسوير وةب خ ر ف وة  الوي كر يبتب  اذه ةا

ان ةه  اك ر ةلمارو    ةا؛وود    وةا وةت ما إنا ي ث  ن   اعذه ةلمارو      وذاف 

بج  ه اوبود ةاب م ةافئب وةا لنواووا ازي    يو   ةلمن ج     وب ا  لا   زيز ةايبر  

 ارو    ةا؛وود كةا ن بسكر ايس و ةلم
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 لاتجاهات الشباب نحو المشاركة الطلابية والعامة -رابعا 

%ا مد ةاساج غود مع لوم ب لإ    ب   80 بكنو ةابرةةر ةم ةانسار ةاو اار   ثوةلا (21)

%اك و ب   و  20ةاسابكر ةاعب ا م ب ع  م ر   مي ر ر بنسار ةلما اوم و ةلمع لوم منلم  ثوةلا 

ةاسمه م  ذاف ةلا  بم ويو  نا ط  ا   مافز   ا ةلما ر ر م  ا ف ةانو كر مد ة ناسر 

ب    لت ااأ   ا ةلما ر ر م  ب  اك   ب ع  م ر مد   ثكر   و  ذة  بم اوةبر قي بر   مر 

 مد اذة ةاياكل مد   ثكر ف رتك 

 

و بكل  ت     بآرةي مفر ة  ةا كنر بكل  ةذة    و ةلما ر ر م  ةلإ    ب   ةاسابكر  (22)

ب ع  م ر  ب العب ةاسري   او ةلما ر ر م  ة    ب   ف رت اجري م  ةابوار   ا مس وت 

ربر   ض ةاش ئ مت فب  كر  سكسر ا لوةبيوم   ا فم فوةت   ت    ان  فم ة رةي م ي 

إ    ب   ةع  م ر  ب العب ةاسري   او ةلما ر ر ة وةت م  ة   لت   ثكأ  جب فم مد 

ا مد ةاساج   فم   اهم ةاذتد ام تروة قلر ص ر بوم %3ك54في ج  بن ما  اخل م  نسم ع  

ا مد ا  ي %6ك41وار بلت وة  إ    ب   ةع  م ر وفتر إ    ب   ف رت  ب اجرت م  ةاب

ةاساج ك اذة و ب تريت رفي مد تروم بويو  اذه ةا ا ر بوم  ا ةانو وم مد ةلإ    ب     

جرت   ا  س   
ُ
ةوةي ب ع  م ر فو ب ابوار  اخل   م   ةلا فم اذه ةلإ    ب     وةاع   ب ا

وبر ا واوج ا  ام ةلإ    ب   مابو     ل  او ةعل ل ب ع  م ر    ب   لل   ا بن ي ةاتير ةلمس 

ةارةلكرك اذة مد ي  ه   و مد ي  ه آ ر ب م وصول ةلمرش  وإ  ا ع مت ةاشخ؛ك   

 ةالاود  وةلمرمو ر م  ةااا   ب تلتل   مل يذج إ  م  م  اذه ةلمل رةرك 

 

  ا ي  ه آ ر   بكنو    ئج ةابرةةر ةم ان ك   ف  م  ما ر ر ةاساج م  ةا لل  (23)

ا منلم بيط  ب فب  وة بلا ر  لم  ل سو وم م  فثبت %22كأ ةم ثوةل   ةا سوع    ث

ةلم ةس   ة ا كرك واو م   ب تريت إلا  بم ة ما ر قي بر ةا لل ةا سوع  ب؛فر   مر   فو 

 اوك ج ةعل بز ةاذي  ش ت   ا ةلإ بةم   ا مل رة ع ب؛فر   صرك

ل  ةبرة  ةا كنر وةاع  ة ا؛ر  و افو ةابرةةر  د  اك ر ة ناسر ةا سو كر ةاع  ا رك ا -

  ةا سوو م  ة      ةاري  كرا %15م جلع  م  مج ل  ةا لل ةعخوديا بنسار  
 
ا   وثل ق  ك 

 بوم %2ا ك فم  ةانسه ة  ل وةاع  الت و به ل مد  %9بنسار ب وو  
 
ا بيط بخ  و ما ر ر

 ةا سوو م   ة   ل ةاب ويلةلإةام لا  

 

مس  ب  ةلم   وما   ثكأ   م  ب  ةلم سو وم م   ا ة   اوم او م سوو و ةا سوو م   مج ل  -

وةثب بيط ك اذة و ا  ن  نس ن ج مد اذة ةع بول فم ةلإا ل م ةاوةح  ب ا سوو م  ة   ل 

ةعخودي  ب   و  إلا فم م جم ةاعك    وةلم ةس   ةعخودتر م  ةابوار      م  ضل م بنار 

مكر ا مش كت   ا ةا لل ةا سوع ك فم  ةلإا ل م ب ع   ه ةعللا  ةلإ ا كر و ذة ةلإ ا 

ةاري ض   بعو  ب   و  إلا فم ةااريار ة  تد مد ةااا ج م  ة   لت    تد ا وير ا ري  ر   

ومد قم ب م ةا سوو م  اذة ة   ل  ب تُرت   ا إ ع برصر ا   ل  م  ةع   ه ةاري ض   

 كوةلإ  اط مت ةاشخ؛ك   ةاري  كر م  ةابوار
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 لرؤى الشباب الجامعي القطري لبعض الجوانب السياسية بالدولة -خامسا 

ا مد فبرة  ةا كنر ت يبوم  اب  إنا ي برلم م ل %41ثوةل   بكنو ةابرةةر ةم   (24)

مج   ا ه ل  ال ة  وةم ةلميا ر م   وار  سر   و ب تريت ذاف إلا إثس ةعم ب رور  

 ف تد ا ا ه م  ةلما ر ر م  صنت ةايرةر ةاسك س   وةلإي ل
 
 ع  م  ةابوار ك وفم ا    برص 

ا مد مفر ة  ةا كنر ترب وم إنا ي برلم م م   وار %16ةا  اود وةلما ر ر ك م  ثوم  جب فم   

 ب نا ي ةاتدلم م ةارفي ةلم     بهم 
 
 سر   و ب  ا رك ا  ي مت ة برة  ةاوود مع لوم فصا

   ةالريلر الإنس م م  ة   لت ةايسري   وفم ةابوار   لل   ا اوبود   بر م س ا   ةعلك

 إنا ي ةاتدلم م  ب اخوم اع مد ةاس اك   به ثد مد ةلإتج بك   ك

 

فم م  تي رج   ةا    2030و بكل  ت     بلبت م ربر ةااا ج ةع  م   بر ير  سر  (25)

ا منلم %36  م  ثوم فم   2030%ا مد فبرة  ةا كنر ابللم بلر   فو  رةتر  د ر ير  سر  63 

  ا وةبر ابتع ف ن  بلر   د ا ف ةار ير ك 

 

ةم  بكل  ت     بلبت ة او ةااا ج ةع  م   وم رب لم ب ابة ور ةايسري ةع بتب   (26)

كنر ا سو ابللم بلر   د ةابة ور ا مد فبرة  ةا %63فم ثوةل   بيب بكنو ةابرةةر 

ا منلم بيط ام مد ا وةبر ابللم بلر   اه عك و ضا %36ةايسري ةع بتب   م  ثوم  جب فم  

ةانسه ةلم وير ةاعب     ب مر كر با ل مد ة ثوةل   بلد ةلمعم ا و تر فم ا ل ت اذه ةاف    

اا    ا   ةاوع  ةا ف؛ك   ةع  م كر بيبر مد ةاوع  و ةلم ربر  اهم ةابة ور ةلم  لب ب ا

ةاب ك  و إ ل  ةلم ربر ةا  مر ةلم س ار ا اا ج ةاذي  س ا ةلا االل ةلمع م و ةلمس واك   

 ةلمس يا كر باا ه ك

 ذاف  افو ةابرةةر  د آرةي ةااا ج ةع  م   ةايسري م  ة  وةر ةاسك ةكر  (27)

روم فم  وار  سر  ب ا منلم ت%54ةعخ ريكر ابوار  سر  ثكأ بكنو ةابرةةر فم ثوةل   

 ل و   ا   م ةاتورة  ةا ربكر ةعل اكر ةاعب اس اه ب ابتلو رة كر   و او ةابور ةاذي ي ي 

ا %38م  ةا؛بةر  مد ثكأ فالك ع ابت ةااا ج ةع  م ا ةايسرت    ذاف  جب فم ف ثد مد  

 منلم تروم فم  وار  سر   م 
 
 م  ما وار ثل ةعخاف بوم ةعلخومراع   ورة

 
ةاكلنكر  وةحل 

ا تروم فم ما وار ةلم؛ علر ةاف سسكنكر %29ويل  ر ةعلوقكوم   م  ثوم  جب فم ثوةل   

%ا منلم  25بوم ثر عب ثل   و ب ا مد ة  وةر ةاسك ةكر ةلمعلر ابوار  سر    ل  وفم  

 تروم بهم ةابور ةاسك س   ابوار  سر م  ةلما ر ر م   ل كر ةاسام ببةربور م  يلعورير 
 
ايريا 

 ةاسو ةم   ب مد ة  وةر ذة  ة الكر م  اذة ةا؛ب ك
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وم  ةك   م ؛ل  افو ةابرةةر  د مبت م ربر مفر ة  ةا كنر ب اتورة   (28)

%ا مد فبرة  ةا كنر ا   وة ةاتورة  ةا ربكر ةاع  ثبقو م    ض  86ةا ربكر  ثكأ ااوم ةم  

 ةابول ةا ربكر  و ب تريت ذاف إلا  ب  فةا ج منل ل 

مف يه  ةا او   وةلمج ارة  ةا خلر ةلمس اار ب علرير و ةابتليرة كر وةلمزيب مد ةعليو   فا     

 وةاتور    ا ة  جلر ةابتل  اوريرك 

   ج ا ةا  ر ةلإ امكر ةاع  فثبق ل  ةاتورة  ةا ربكر ك

ام تلد ت و ت   بم ةلإةمك  ج ةاخ م  افلر  ةيوط ف جلر ثلم  وير و ممس سر   ()

 ةيو ع  الذة ةايبر مد ةاسعوار و ةاسر رك

 

 ذاف بكنو ةابرةةر مو لا ةااا ج ةع  م   ةايسري مد ةاتورة  ةاع    مو م   (29)

%ا مد فبرة  ةا كنر ت يبوم  ك م ا ف  72  ض ةابول ةا ربكر   ثكأ ااوم ةم ثوةل   

جلر ام ايبم م  تفكب و ت بم ةاتورة  ةا ربكر   و ب تريت  ذاف إلا إثس ةعم بهم اذه ة  

 ةلا ةثس ةعم بهم  ول برد  ةعللم وةاس ا ةلا 
 
ا وال     ذاف  ب تخوم مو فعم اذة رةي  

اوريأ ةاس سر  ب ف ت إلا فم تفيب  ج م ةعللم ةع لعوري م ن ه ك و   ا ي  ه آ ر  جب فم 

ت ذاف ةلا فمريد   إم  %ا مد ةلمااوقوم ام ت يبوة  ك م اذه ةاتورة  ةا ربكر ك و  ب تري 24 

   م   فو فم ةلمرداا     ا ا ف ةاتورة    و ةاعب 
 
ةلمو لا ةلمابف  بربض ةعخروج   ا ةعل  م فت 

 ام الد م  م جلع  مر كر    ب ي  و   ض ةان   غود مرثار ب  ف ةاتورة  مد ة ة  ك

 الرؤى والأبعاد الثقافية لدى الشباب الجامعي القطري:  -سادسا 

بكنو ةابرةةر ايبتر ةلمااوقوم لمبت فالكر ةا ور ةا ربكر م  ةارةاد  ثكأ ااوم فم   (30)

ف  ا نسار    و لمد    يبوم بهم ا ور ةا ربكر   فالكر  اود ا م  ةاو و ةعل ل  م  ة   لت 

ا %5ك30ا%    ل  فم ثوةلا ةات أ ةاا ق   %5ك66ةايسري   ثكأ ب وو نسا لم ق ي  ةا كنر  

 م ةا ور ةا ربكر غب  م وةسر ة الكر م  اذة ة   لت ك ب فب   به

 ل   افو ةابرةةر  ذاف  د مبت ة  ي   ةااا ج ةع  م   م  فم ةال ل ةا ور  (31)

ا %3ك64ةا ربكر  ب للب  ةا ور ةا ربكر م   وار  سر  وااوم فم ثوةل  ق ي   كنر ةابرةةر  

ير ةا ربكر م   سر  ةلا ثب   كباك م  تروم بهم إال ل ةا ور ةا ربكر مد ةلمللد ةم للب  ةاعو 

 %7ك32ثوم الف ثوةلا ةات أ  
 
ا م  فم تلتل إال ل ةا ور ةا ربكر م  ة   لت ةايسري ضلبتبة

 ا عوير ةا ربكر   ثكأ فب  وة به ع مجر   ةث ل ل وةر  والنع غود م  با ك

ا ف ةاعب ة   سو بيبر وةح  و  اف بهم ةعخسور  ا سو م  ة يك ل ةاس بير   بل م  ةلميا ر منل    

  ب تجعل  س  ةا ربكر مد ة ة     ينا  
 
مت  م  اود مد ةعخبم وةلمربك   ة ي  ه   بل  ةكفرز يكا

ةلا ينه مد تبر  م  ةا بتب مد ةلمبةر  ة ينمكر ةاع     لب ةا ور ةلإ ج و،تر   ور رةلكر م  ابر   

ر ةلا ةايبر    ا ايال ةا ور ةا ربكر و ةا   مل م ع  موة ا   واو م   ب ت  ي ةلا ا ريج فيك ل اف ي

  ساةرك
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 ذاف     و ةابرةةر مت رفي ةااا ج ةع  م   ةايسري بكل  ت     بهةا ج ةك     (32)

ةازي ةا ي كبي م   سر ةاكوم  ثكأ ترت فغ ه ةلمااوقوم فم ةازي ةا ي كبي م   سر  سو  

ا و   و نسا
 
 وقي بك 

 
ا مد إيل ل   %60 لم م  اذة ةا؛ب  ثوةلا    سمه   إ ع م زم ةي ل  ك 

ةا كنرك م  ثوم فم مد ذ ر فم ةرابةي اذة ةازي إ ل    تد  د  ماض إ  ك ر ورغار ابت 

 ا ك%40ةاو ااكرا    وة  اخ وم ةانسار ةلم ايكر   في ثوةل   

 -اذه ةابرةةر م   -اه   اذه ةلإاج ا    او ةازي ةاو ئ  و  اد وة  وم ب لإ  ا ر فم فغ ه  كنمن  

ض  مد ةاف ك     و اد مد ت  ر د   ف ثد مد ةاف ك م بساك ر ةعل ل   ةلا ةايبر ة  تد مد ةار  بر و 

ةعلجر ةلإي ل ع  و ةاتي م     ل  و فتلد و ا لف ر ر   و   ا ةارغم مد اذه ةار  بر و اذة ةعلجر   

   و   ا فثبت ةاسرز تل رةد ثرير وةة ر م  إرابةي ةلما   غود ةا ي كبتر   ةلإ 
 
بر جكر اابتبة

ةا  لمكر   و ذاف ا  ف  ر ال  بوم ةايرين     ةوةي م  ي س ضلد فو م  يك ضلد فو من ةا ضلد ةلإي ل  كر 

ةعخ صر   و ةاعب تاجر   ا ةاري ل ةا وةيب بيل  ك و مد ان  افسود ةانسار ةلم وير ةلمراف ر ةاعب ذااو 

ك ةلا فم اذة ةازي ةا ي كبي م زة
 
 و قي بك 

 
   ع م زم إي ل  ك 

 
 ل ة ئبة

و ت  ب   ا م  ةا  م  فوحل ع ةابرةةر ثول مبت السف  ا ةع نسوم ب ازي  (33)

ةا ي كبي و ة ل بجر   كع مي ر ر ب ع ن  ة  ر  ثكأ ااوم  فم ثوةلا قاقر فرب و  كنمن  

 ا ةازي ةا ي كبي %ا ارت فم ةااا ج ل ةاذ ورل ام ةاف ر ة  ثد رغار م  ةعلف    7ك73 

مي ر ر  ب اف ك   لةلإ  تل  ك و ب تريت ذاف ةلا ةم ةازي ةا ي كبي تلتل م   جر ةااا ج ارةت 

 امص ار    ل  و إ ع   ب فثب فام مفر ة  ةا وةصل ة ي ل ع  م  ةغ ه 
 
ة ب ي ورمزة

 ةلمن ةا   ة ي ل  كر   اذة بلد ةا؛ ه ةا      نعك

 
 
ابت  ةاف ك  اةا وة   ابللد رغار م  ةعلف     ا ةازي ةا ي كبي   ثكأ  م  ثوم اب و ةانسه  تودة

 ا بيط مد ةيل ل  مفر ة   كنر ةابرةةرك%22ب وو ثوةلا  

 بلوة ار ةلمو ر وةعلبةقر   ومد قم  جباد ة  ثد 
 
وربل  تريت ذاف ةلا ةم ةاف ك   اد ة  ثد اوف 

 لم  ام اوةرقع مد ة مع   و ةع بة     ل 
 
  ور م  ةةمابةل ةازي ةا ي كبي ب ا     اذة

 
ةم ا    كم فت  

 ف تد مد ةا فر    و ةاذي  ب   تمكاع اع  ةازت ةا ي كبت ةلموثب ك 
 
 ةبر جا   تمكا ا لرف   برة

وم  ةاسك    فسع  افو ةابرةةر  د ةا و     إزةي ة ار،ةم ب ازي ةا ي كبي م   (34)

ا ا و ت ة ع  ة  م %7ك51 ؛لا  كنمن  ايريا   سر  ال ةا يبتد ةاي  موم  ثكأ ةا   ةم 

ة ار،ةم ب ازي ةا ي كبي م   سر  ال ةا يبتد ةاي  موم  ل  او ة ئب م  ةاو و ةعل ل   وم 

 وكوداك و ب تريت ذاف ةلا ةلإ  ي   بهالكر ة ل بجر   ا اذة ةازي  رمز ا عوير ةاو نكر   

 ب    -مد   ثكر ف رت  –ةم اذة ةازي  وة ل بجر   ا    ة  واي اكب ة ةر  ذةضل    ل 

 امس   عك م  ثوم ةم مد فب   به ع  ة  م ةلإة    ر 
 
   ا   ل ة ةر   جرة

 
  اودة

 
تلتل  ا  

 د ةازي ةا ي كبي بلا   مو رم ابت غ ااكر ةاا ه     صر ةااا ج وةاف ك  ا  ب ب وو 

من  مد  اج و   اا   ةع  م ر   اك و الذة اما تد او     ةلمس يال ابت  كن%4ك42نسا لم  

 مد ة ل بجر   ا ةازت ةا ي كبت   و ةاذي   ل  
 
بوم مد ترت بهم ةلمس يال ة اعب  برة

إي ل  كر ايسر   و آ ر   ترت غ   ر م  ايال ةا ابتأ و ةا لر    ا  –اوير قي بكر 

 وي ر ك  ض ةا ي اكب ةلم وةرقر   و مد بكنل  ةازي ةا ي كبت ةاس ئب منذ  يو   
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 توصيلألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأات الدراسلألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأة  

 

 التعليم : -أولا

ا ار ز   ا ةلمالا  ةلم   ير بمسرج ةاساج ةايسريوم  ةي ل  كرإيرةي باوت و  رةة      ا1

مد ةا   كم  اخل   م   و ةع  م ا  اخل     ك ثكأ بكنو ةابرةةر فم ةانسار ةلم وير 

%   م  ثوم مت و ةاس اا   م  نسم ع 22التل ثوةلا  –ثسه ةا كنر  –ا ساج ةع  م كوم 

 %ك 77

ةاساج وةاس اا   ةايسريوم ةابةرةوم م  اساك   ج م يبتب م  ةع  م ر  سعم م   ش كت  ا2

ةع  م ر  تد اف كل بس  ر ةاس اه ةع  م   ب؛ور  ف ثد الواكر   باكأ   لل   ا  سعكل 

مع معم  ةابرةةكر   ال م   ل  او   كع ث ل ةاساج ب ع  م    م  ةابول ة ينمكر ةلم  تد  م  

 ةاو ت   ةلم اب  و فوروب  ةاوربكرك 

ر  ةا بر   م  ةع  م ر وإ  ل   فة اكه م يبمر وم سور  ا ل ش ب مت اسوير فة اكه و  ا3

اسور ةا لنواويك  وةك ةر ة  ف    ةلم ا ر م  ةع  م    ة ينمكر ةلم سور    وذاف اخوم 

 بلس يا ع وف ثد ميبر   ل إيرةي ةلمي ر    بوم ي م  ع 
 
ةاس اه ةع  م   ةصاا ف ثد و ك 

 اا ف ثد اس     او ة ب ل  ةئل  كوةع  م    ة  رت   و مد قم فص

 رور  انجكم ورش  لل ا ساج ةع ب  ةلم  ايوم ب ع  م ر ا  ريفعم ب ا  ؛؛   ةاع   ا4

ترغاوم ب ام  كل ال     م اذة ةع   ه تلتل مس يال ةاس اه ومسوداع م  ةعلك     باكأ 

  ؛؛   تللد اف  ي ةاو وو م  ماخ ر ةا   ر  بوم مكول ةاس اه مد   ثكر   و ةا

 ةلمسروثر ةلم  ثر ا م  كل مد   ثكر ف رتك

 رور  زي    وع   اج ةع  م ر مد ةع نسوم ب رور  ةلما ر ر م  ة ناسر ة خ  فر  ا5

ب ع  م ر   ةوةي    و إي ل  كر فوقي بكر   ةلمن  رة  ةاسابكر بوم ةع  م   ا   ب ا  د 

ةا وةصل مت ةاساج   وإتج    ر  ببت ر  ةلما ر ر م  ةلإ    ب   ةاسابكر وما وار  وكود  لط

الإ ام الذة ةااهم باكأ  س  ب   ا يذج ةاساج ب؛ور  ف تد وفالل ك وما وار إب    لم 

افردة   ؛ود  ةلا ي م    ةا  ر م  اذه ة ناسر مد فيل إ مس ج ةعختد  و   م ةلمع رة  

 ةلمس وبرك

ع  ةا بر سكر ا ساج وايككلع   اخل ت ل ش ب مد ةا روري ا و تر إ     ةانجر م  ةلموة  وةلمن  ا6

مت ةار ير ةلمس يا كر ابوار  سر   وةاع  ان واو م  فثب ما ورا  ةارئ سر ل ة ل بجر   ا 

ةاعوير ةا ربكر ابوار  سر  ثكأ بكنو    ئج ةابرةةر فم ان ك نسا  مراف ر مد ةااا ج 

 م  وةط ة
 
 الثد  تروم بهم ةا ور ةلإ ج و،تر ض  ة  ثد ابةو 

 
   لت ةايسري  وذاف  جرة

ةا ل ار ةاوةبب  و  ب  ةاتي ب     واذاف بلد ةا روري مرةي ر وايككم ةلمن ع  ةابرةةكر 

 2030و  زيز من ع  ةا ور ةا ربكر وإ   ضل  ةلا مخ تل  ةا لكا  باكأ ا بم ر ير  سر 

 ب  زيزا  ا عوير ةا ربكر اميك ل ةاي  مرك
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 الأسرة:الزواج و  -ثانيا 

 

مفعوم ةازوةج واخويد ة ةر  تاج  ب يبترإتج    ابت  كنر ةابرةةر   ويللنن  ةايول  ا7

ب رور  اف كل  ور ةلم ةس   ةلإي ل  كر ذة  ةا ا ر باكأ ا؛ل إلا ةاساج وةاس اا   

ةع  م كوم ةايسريوم ا  زيز مفعوم ةازوةج وة ةر  و كفكر اربكر ة بن ي مد  ال ورش ةا لل 

 ورة  فو ثعب ةلما ر ر م  فناسر ةاساج كوةاب

 سعكل إيرةية  ةعل؛ول   ا مسلد فو اوبود مس  د ا اا ج ةايسري     صر   ب  ا8

ا ريعم مد ةع  م ر وث؛واعم   ا ةاو كفر   مل   ب ت سر مد  ل كر اخويد ة ةر    ومد 

 ةعلك   ةلم  اكر ك قم بن ي مج لت مس ير     صر م   ل إراف و فة  ر ةاان ي وإراف و اخ اكلا

 

 الخريجون و سوق العمل: -ثالثا 

 

 رور  اف كل ةا نسك  بوم ةع ع   ة خ ؛ر ب و كلا ةايسريوم وي م ر  سر بكل  ت      ا9

باكأ ت م اوبود بر   لل من ةار اائم  ب ااا ج ةلم  رج فو ةاساج ةلميا وم   ا ةا  رج  

ا ؛؛ ضلم ةاو كفكر  اذة مد ي  ه   ومد ي  ه آ ر  إا ثر ةافرصر فم معم لإ  ك ر م او 

م    مد و  ئلا امن ةه مت مكواعم   مل   سعل  ل كر ةا و كلا واي كل ابر ةاو و م  

 ةاااأ  د ةاو كفر ةلمن ةار ك

م  ةايس و ةعلخوم  و وة وم ةا لل م  ةايس و ةعخ    رور  إتج   اي رج بوم  وة وم ةا لل  ا10

% مد فبرة  ةا كنر 59وما وار اي كل ةافجو  بكل  بكنلل    ثكأ بكنو ةابرةةر فم ثوةل  

 ترغاوم ب ا لل م  ةايس و ةعخ    و تف  وم   كع ةايس و ةعلخوم    و ذاف   ا ة  ا ر 

 ةم ةا لل م  ة  ود   ب ف ثد آمن  و ةة يرةرةك

 

 رور  و ت ةةردةاكجكر وةحلر ة ابةف وةلم  ام بكل  ت     ب لمارو    ةا؛وود   ا11

  2030وةلم وةسر و مجع  مت ةك ة   ةابوار ةلإ  ؛  تر   اابتبة ر ير  سر 
 
  وذاف  جرة

اوع  فبرة  ةا كنر ل ةااا ج ةع  م   ل بهالكر إنا ي ا ف ةلما ر ت و ةاعب  سعم م  اف كل رو  

   ل     ا ةاذة  ابللم ك ةلما  ر  و ةلإ 

 

 الشباب و الإهتمام بالشأن العام بالدولة: -رابعا 

 

مد ةا روري ةا لل   ا ةا و كر ب ابة ور ةايسري بوم ةاساج ةع  م كوم   و  ذة زي     ا12

ةاتدةمج وةلمن ع  ةاع  ا س ه إيرةي ةاااوت وةلمي ر    بوم ةابة ور ةايسري وةابة اود ةابواكر 

 اس اه ةع  م ر بايو ع ووةيا اع م  و نع كة  رت   با
 
 و  ل 

 
 كأ  اخل و ك 

نار قي بر ةا سوو ب؛ور  ف ل  ب ة  بةم فة اكه إ امكر وإ ا كر واو وير  سعل  ل كر  ا13

وصول بلر  ةا لل ةا سوع  ا س اه   اذة ب لإ  بر إلا ايبتم ةعلوةبز ةلمش  ع واب كلع  

% بيط 22ل ةا سوع    ثكأ إا   مد ةابرةةر فم مل   ش ت ةاساج   ا ةلإا ا   ب ا ل

مد إيل ل   كنر ةابرةةر ام مد ا ر وة م  ةا لل ةا سوع    وض  نسار من ف ر بساك ر 
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ةعل ل   و مد قم بعن ك ث ير ةلا اب كم اذة ةع   ه مس ياا    ؛وص  مد ي  ه 

 م ةس   ة   لت ةلمبن  ذة  ةا؛ ر ك 

ت     ب ا لل ةاسك س   وذاف مد  ال اابتب منه  فو م     رور    زيز  ور ةااا ج بكل   ا14

ومس ر ةا ل كر ةاسك ةكر م   وار  سر   و  ذة  2030إيا رير ا بر   ما وي   ر ير  سر 

بكل  ت     ب ابة ور ةايسري   وةاتدلم م ةلمزمت إنا  ه م  ةاسنوة  ةاي  مر   وذاف   ا 

 مور م  ةابوار مس ياا  ثكأ بكنو فغ ه إ  ا ر فم ةااا ج ةع  م   ةكمس لوم زم م ة

   ئج ةابرةةر فم ةااا ج ابللم إ او   ا ة مور ةاسك ةكر وة  وةر ةايك  تر ةاع    مو ال  

 ةابوار   ا ةا؛ كب ة   ك   وةا  لم  ك

 

 رور    زيز  ور ةلم ةس   ةلإي ل  كر واخ افع  مت ةلم ةس   ةا   كلكر وةلإ امكر   و لل  ا15

نسكي  بكل  بكنلل   وذاف مد ةيل ةا لل   ا و ت برةمج و سط اا بن   ا ةاعوير  ور ا

 ةايسرير ةا ربكر   ةا   ة  وةا ي اكب   ةا ا   ةاو ئ    ةا ور ةا ربكركككك ا ك
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